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I. Wyrazanie mysli.

8 1. Dla wyrazenia naszych mysli uzywamy réznych sposobow. Wy-
powiadajgc stowa: ,koh biegnie”, wyrazam rownocze$nie pewng mysl,
ktéra sie we mnie znajduje. Wypowiedziane to zdanie jest zatem zna-
kiem dla pewnej myS$li. Podobnie poszczegdln. -yrazy, stowa, moga
by¢ znakami dla mysli, np.: samolot, miasto.

Nietylko mowa moze by¢ znakiem dla mysli. Uzywamy czesto innych
sposobow dla ich wyrazania, a mianowicie sg niemi: pismo, druk, pewne
ruchy naszego ciata, jak rak, glowy, mimika twarzy i t. p., oraz wszel-
kiego rodzaju sygnaly.

Odroznia¢ tedy bedziemy myS$li od znaku, zapomoca ktorego s3
one wyrazone.

8 2. Znaki, wyrazajace nasze mysli, stuza: 1) do porozumiewania sie
ludzi miedzy sobg, oraz 2) do utrwalenia wiasnych mysli.

L Porozumiewanie sie zachodzi przynajmniej miedzy dwiema
osobami; przypusémy, ze osoba A mowi, a osoba B stucha. Wtedy
u osoby A znajdujg sie mysli m, ktére ona wyraza stowami w; osoba
za$ B styszy stowa w i tgczy z niemi mysli m . Porozumienie tych dwoch
0s0b ze sobg nastgpi tylko wtenczas, jezeli mysli m osoby A i mysli m
osoby B, zwigzane z wyrazami w, bedg jednakowe. Jezeli za$ obie te
osoby z temi samemi wyrazami zlgczg mysli odmienne, porozumienia
miedzy niemi nie bedzie.

W wypadku wzajemnego porozumienia zachodzi nastepujgcy stan

rzeczy:
eczy osoba A—m —p»w

osoba B ------------ W —>m.
W wypadku za$ braku porozumienia mamy:
osoba A—m—y w

Klisze, sktad i druk wykonano w Zakfadach Graficznych S A ,Ksiaznica-Atlas* osoba B ------------- w—Yym.
we Lwowe. W tym ostatnim wypadku méwimy o nieporozumieniu.
l*
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Moze sie jednak zdarzy¢, ze osoba B nie fgczy zadnych mysli ze
stowami osoby A. Méwimy wtenczas, ze u osoby B zaszto niezrozu-
mienie. Przedstawi¢ to mozna w nastepujgcy sposob:

osoba A—m —>w
osoba B W —x» ?

2. Utrwalenie naszych mysli polega na tern, ze mamy mozno$é

wywotania takich samych mysli, jakie mieliSmy poprzednio.

Chcac uzyskac takie utrwalenie, tagczymy mysli z pewnemi znakami.
Zachodzi tu wiec nastepujace zdarzenie: osoba A posiada mys$l m i wy-
raza jg zapomocg znaku w; kiedy za$ p6Zniej zjawi sie naodwrot znak w,
wtenczas osoba ta tgczy z niem te samg mysl, co poprzednio. A wiec:

osoba A—m —> w
osoba A ------------- W —>mm.

8 3. Jako znakc dla wyrazania mysli uzywamy przewaznie mowy
i pisma. Najbardziej pozadany bylby taki system znakéw dla naszych
mysli, w ktorymby kazdy poszczeg6lny rozny znak oznaczat poszcze-
gblng mysl, rézna od innych mysli. Wyrazanie mysli zapomocg takich
znakow, z ktorych kazdy oznacza stale takg samg mysl rézng od innych,
nazywamy $cistem. W Scistym wiec systemie znakéw do kazdej rdznej
mysli nalezy stale jeden i to rézny od innych znak. W systemie takim
mamy wiec zigczone

ze znakiem: w w w” w"....
L1, 1.
mysli: m it m™ m™. ...

i nie tgczymy nigdy np. mysli m ze znakiem nienalezacym do niej w".

Wszelka nauka dazy do tego, aby stworzy¢ taki system znakéw sta-
tych i réznych dla réznych mysli, a wiec dazy ona do Scistego sposobu
wyrazania sie. Jezyk, ktérym sie ona postuguje, powinien by¢ jak naj-
bardziej Scisty. Dlatego stwarzamy w kazdej nauce jezyk naukowy, po-
stugujacy sie terminami naukowemi, posiadajacemi stale jedno i to samo
znaczenie. W codziennem jednak naszem zyciu postugujemy sie mowg
i jezykiem, ktéry nie jest Scisty. Takze jezyk, ktérym sie postugujemy
w naukach, nie posiada zawsze zupeinej Scistosci.

Dwa rodzaje faktéw powodujg niescistos¢ znakéw, wyrazajgcych na-
sze mysli:

1 Istniejg takie znaki, ze z jednym znakiem sg zwigzane rozne mysli;

sg to znaki wieloznaczne. W szczeg6lnoSci wyrazy wieloznaczne
czyli homonimy mogg by¢ wieloznacznemi a) zardwno w mowie jak
w piSmie np.: zamek; b) moga by¢ wyrazy wieloznaczne tylko w mo-
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wie, ale jednoznaczne w pisSmie np.: buk, Bdg, Bug; lud, l6d, lut; wkoncu
c) w obcych jezykach sg wyrazy wieloznaczne tylko w piSmie, ale jed-
noznaczne w mowie np.: (w jezyku ruskim) muka i muka. Istniejg takie
wyrazy wieloznaczne, ktére majg tylko niewielka iloS¢ roznych znaczen;
zaliczajg sie do nich poprzednio podane przyklady. Ale sg tez wyrazy,
ktére majg nieoznaczong iloS¢ znaczen; nalezg tu takie wyrazy jak: te-
raz, tutaj, dzié, ja i t. p. lle razy bowiem wypowiadam wyraz ,teraz",
tyle razy uzywam go w innem znaczeniu, tyle razy bowiem oznaczam
zapomocg hiego inng chwile czasu, rézng od poprzednie;.

Mimo uzycia wyrazu wieloznacznego w mowie potocznej nie mylimy
sie co do jego znaczenia. O tem, jak taki wyraz nalezy rozumie¢, poucza
nas badZzto sytuacja, w ktérej on zostal uzyty, badz tez inne wyrazy,
z ktéremi zostat zestawiony, czyli kontekst. Tak np. kiedy kupiec w sklepie
z zelazem, pokazujac mi zamek, mowi: ,to jest silny zamek®, wtenczas
sytuacja wskazuje mi na to, co on mysli przez stowo ,,zamek*; w zdaniu:
,zamek krélewski zbudowano z kamienia ciosowego* kontekst wskazuje
na znaczenie wyrazu: ,zamek“. W wypadkach powyzszych wyraz wie-
loznaczny stat sie jednoznacznym. Lecz zdarza sie tez odwrotnie, ze wy-
razy jednoznaczne w pewnem pofaczeniu dajg cale wyrazenie wielo-
znaczne np.: ,mitos¢ syna“ (mitos¢ ojca do syna, lub mitos¢ syna wzgle-
dem ojca).

2. Istniejg takze znaki rdzne, ktdre oznaczajg te samg mysl; wyrazy,
ktére majg te wihasnosé, nazywamy synonimami. Rzadkie sg synonimy,
ktére wyrazajg zupetnie taka samg mysl; zwykle mysli, przez nie wy-
razone, sg do siebie bardzo zblizone, ale nie sg sobie zupetnie réwne.
W wielu wypadkach synonimy wyrazajg oprocz mysli jeszcze co$ innego,
np. uczucia, pozadania, wole i t. p.; moze sie wtenczas zdarzyC, ze sy-
nonimy wyrazajg wprawdzie takg samg mysl, ale inne uczucie, np. wyraz:
LSumart” i zdecht“ wyrazajg takg sama mysl, t. j. mys$l o ustaniu zycia,
ale w obu z nich do tej mysli dofgczone sg inne uczucia, mianowicie
w pierwszym wypadku uczucie pewnego szacunku, w drugim za$ pew-
nego lekcewazenia.

8 4. Nie trzeba sadzi¢, ze tylko synonimy oznaczajg oprocz mysli
jeszcze inne nasze stany psychiczne. Dzieje sie to takze przy innych
wyrazach, ktore nie sg synonimami; one réwniez moga oznacza¢ obok
mysli te rézne stany, jak uczucie, pozadanie lub wole. W dalszym ciggu
nauki wyrazy oznaczaC bedg dla nas tylko mys$li, a inng ich strone
pominiemy. Wskutek tego takie wyrazy, ktére oznaczajg réwne mysli,
a rozne uczucia lub inne rozne stany psychiczne, uwaza¢ bedziemy za
jednoznaczne, gdyz chodzi nam tylko o mysli.



6 Wyrazanie mysli.

Cwiczenia.

1. Poda¢ przykiady ruchow ciata, ktére wyrazajg pewng mysl, zade-
monstrowa¢ owe ruchy i odwrotnie, z ruchéw orzec, jakie mysli one
wyrazaja.

2. Poda¢ przykfady sygnatéw i wyjasni¢ ich znaczenie.

3. Poda¢ znaki pisane, rysowane i t. p. (inne niz litery), oraz mysli
niemi oznaczone.

4. Na czem polega niezrozumienie zdania przeczytanego? (przedsta-
wi¢ schematycznie).

5. Co oznacza powiedzenie: ,nie rozumiem jezyka angielskiego?“

6. Kiedy dyskusja miedzy dwiema osobami polega na nieporozumie-
niu? Poda¢ przykiad takiej dyskusji.

7. Jakie znaczenie praktyczne posiada utrwalenie naszych mysli?

8. Czy zawsze z tym samym znakiem ta sama osoba tgczy jednakowa
mys$I? Jakie znaczenie przybiera wyraz ,woda“ u kogo$ przedtem, nim
zaczat sie uczy¢ chemji, a wtenczas, kiedy juz jg umie?

9. Jak zmieniato sie w ciggu wiekOw 2z postepem nauki znaczenie
wyrazéw: ziemia, planeta, liczba, blyskawica...?

10. Poda¢ przyktady terminéw naukowych z réznych nauk (grama-
tyka, matematyka, fizyka, nauki przyrodnicze...) i wyjasni¢ ich zna-
czenie.

11. Czy w codziennem uzyciu znaczenie tych termindéw jest takie
same, jak w nauce? Jezeli nie, to wykaza¢ rdznice.

12. Poda¢ przykiady takich termindéw naukowych, ktérych w potocznej
mowie zwykle sie nie uzywa, a ktore stworzono tylko dla celéw nauki.

13. Ktdre nauki posiadajg Scisty system znakéw dla wyrazenia swych
mysli ?

14. Poda¢ przyktady wyrazdw wieloznacznych o malej ilosci zna-
czen: a) w mowie i piSmie, b) tylko w mowie, c) tylko w pismie.

15. Poda¢ przyktady wyrazéw wieloznacznych o bardzo duzej ilosci
znaczen.

16. Utozy¢ taki kontekst, aby nastepujace wyrazy staly sie jedno-
znaczne: jezyk, pitka, rog, kolej, kosciot, sad, pierwiastek, potega. Po-
stapi¢ podobnie z przyktadami, podanemi w zadaniu 14. i 15.

17. W jakiej sytuacji wyrazy wyliczone poprzednio moglyby sie sta¢
jednoznaczne?

18. Poda¢ takie przyktady wyrazéw, w ktérych ten sam wyraz na-
biera innego znaczenia dzieki sposobowi wypowiedzenia go, intonacji,
towarzyszacej mimice i t p. Zademonstrowa¢ odpowiednie przykfady.

19. Jakie znaczenie majg $rodki deklamatorskie?
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20. Czy podane ponizej wyrazenia sa wieloznaczne? jezeli tak, to
jakie sg ich znaczenia i jak moznaby je przeksztatcic na jednoznaczne:
ojciec najpierw napisat list; dzi$ pierwszy raz jade koleja; to jest moja
ksigzka; ochrona panstwa; pierwszy zotnierz putku, ktéry odznaczyt sie
w walce.

21. Wymieni¢ przyktady synonimOw i orzec, czy oznaczajg one do-
kladnie takie same mysli, oraz czy i jak rdznig sie zabarwieniem uczu-
ciowem.

22. Zbada¢ znaczenie synonimoéw: trup, zmarly; kon, rumak, szkapa;
szata, suknia, odziez; ojciec, tatus.

23. Zbada¢ znaczenie wyrazow zdrobniatych i zgrubiatych w odnie-
sieniu do wyrazéw pierwotnych.

24, Zbada¢ na przykfadach, czy znaczenie uczuciowe wyrazow po-
zostaje w ciggu biegu czasu niezmienione, zarébwno w zyciu jednego
osobnika, jak u catego narodu, spoleczenstwa w réznych epokach.

Il. R6zne odmiany mysli.

8 1. Wyraz ,kon“ i zdanie: ,kon jest zwierzeciem domowem* sg
znakami dla pewnych mysli, ktére miedzy sobg sie réznig. Z pierwszym
z tych wyrazéw taczymy pewng mysl o koniu; w naszym umysle jak-
gdyby zjawia sie ow ,.kon“. Takg mys$l nazywamy przedstawieniem.
Mowimy wiec wtenczas, ze przedstawiamy sobie konia. Drugie wyraze-
nie: ,kon jest zwierzeciem domowem* budzi takze pewne przedstawienie,
mianowicie przedstawienie konia jako zwierzecia domowego; ale nie chodzi
nam tu jedynie o przedstawienie, bo z przedstawieniem tem lgczy sie
ponadto jeszcze pewne moje przekonanie, przeSwiadczenie, wiara, ze
istotnie kon jest zwierzeciem domowem. Mysli tego rodzaju, ktére od-
znaczajg sie wiasnie owem naszem przekonaniem, przeSwiadczeniem, czy
wiarg, nazywamy sadem. Czem$ innem jest zatem sad, a czem$ innem
przedstawienie.

Miedzy sadem jednak, a przedstawieniem zachodzi pewien stosunek.
tatwo da sie stwierdzi¢, ze mozemy mie¢ same tylko przedstawienia
bez saddw; nie mozemy jednak mie¢ sadu bez przedstawienia; aby
mozna bylo wyda¢ sad, musze sobie przedstawi¢ to, czego m¢j sad do-
tyczy. Przedstawienie jest tedy koniecznym warunkiem sadu, czyli jego
podstawag psychologiczna.

8 2. Kazdy sad moze by¢ albo prawdziwy albo fatszywy*
Prawda lub falsz sg to wiasnosci, ktére kazdy sad posiadaé musi. Sg to
zarazem wiasnosci, ktére odnoszg sie tylko do sadéw. Czasami wyrazamy
sie tak, jakgdybySmy je odnosili do czego$ innego, niz sady. Tak wiec
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mowimy o prawdziwych i falszywych zdaniach; wtenczas jednak mamy
na mysli prawde lub falsz nie samego zdania, lecz, sadu tern zdaniem
wyrazonego. Czasem tez przyznajemy prawdziwo$¢ lub fatszywos$¢ przed-
miotom; moéwimy wiec o ,prawdziwym ziotym zegarku“, ,prawdziwej
wetnie“, o ,,prawdziwym przyjacielu®. Lecz takze wtenczas prawdziwos¢
i fatszywos$¢ odnosi sie nie do przedmiotéw, lecz do sadéw np. takich:
»ten zegarek jest ze zlota; ta materja jest wetniana; ten czlowiek jest
przyjacielem®. Chcac wyrazi¢, ze sady te sg prawdziwe, powinnismy po-
wiedzie¢: ,,prawdg jest, ze ten zegarek jest ze ztota*; zamiast tego uzy-
wamy krétszego powiedzenia: ,to jest prawdziwy zloty zegarek“, jak-
gdyby prawdziwos$¢ odnosita sie do przedmiotu, a nie do sadu. Takze
przedstawienia nie mogg by¢ ani prawdziwe ani fatszywe. Kiedy mowie:
.masz falszywe przedstawienie o ziemi, uwazajac ja za dokiadng ge-
ometrycznie kule“, nie odnosze falszywosci do tego przedstawienia, lecz do
sadu, opartego na odpowiedniem przedstawieniu, mianowicie do sadu:
»ziemia jest dokiadng kulg“. Wprawdzie moge sobie przedstawi¢ ziemie
jako doktadng kule, nawet jako kostke lub inng bryle, przedstawienie
to jednak samo dla siebie nie bedzie ani fatszywe ani prawdziwe. Do-
piero kiedy wydam sad: ,ziemia jest kostka“, ,ziemia nie jest doktadna
kulg“, to ten sad jest fatszywy lub prawdziwy. Kiedy wiec przedstawiam
sobie cos$, to powstaje w moim umysle pewna mysl o tej rzeczy, lecz mysl
ta nie jest prawdziwa ani fatszywa; ona tylko jest ,we mnie“; przed-
stawi¢ sobie moge wszystko, nawet rzeczy niemozliwe i uwazane za
catkiem niemadre; sad mdj jednak o tych rzeczach musi by¢ albo praw-
dziwy, albo fatszywy. Kiedy wiec moéwimy, Zze przedstawienia sg praw-
dziwe lub fatszywe, to przenosimy wiasciwosci: ,prawdziwy, falszywy*,
na przedstawienia, chociaz one odnoszg sie tylko do sadéw. To przenie-
sienie prawdziwosci i falszu z sgdéw na przedstawienia mozemy uzmy-
stowi¢ w nastepujacy sposob:
przedstawienie
A A

I prawdziwy
< |fatszywy

Prawda i falsz zatem dotyczg tylko sadéw, a nie odnosza sie do
przedstawien. Ta wiec wiasciwos¢, ze sad moze by¢ prawdziwy lub fat-
szywy, odréznia sady od przedstawien, ktore jej nie posiadaja.

8§ 3. WSrdd przedstawien odréznimy jeszcze pewne ich odmiany.
Kiedy przypominam sobie swego psa, to zjawia sie we mnie jakgdyby
obraz tego zwierzecia. Mam wtenczas przedstawienie, ktére nazywam
wyobrazeniem. Podobnie, gdy patrze na mego psa, powstaje w moim
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umysle pewien obraz; wtenczas takze to przedstawienie jest wyobra-
Zeniem.

Wyobrazenia zjawiajg sie w nas nietylko w odniesieniu do zmystu
wzrokowego; przy stuchaniu melodji, dotykaniu gtadkiego, okragtego,
zimnego przedmiotu, wachaniu zapachu rézy i t. p. powstajg w nas
wyobrazenia. Wyobrazenie jest wiec takiem przedstawieniem, przy kto-
rem wystepuje w naszym umys$le pewien obraz przedmiotu, obraz wzro-
kowy, stuchowy, dotykowy lub innego zmystu.

Lecz istniejg takze takie przedstawienia, przy ktérych nie mamy zad-
nych obrazéw. Dzieje si¢ to np., gdy mysle o ,trdjkacie wogoble“, a wiec
o zadnym poszczegllnym tréjkacie, ale o takim, ktoryby nie byt ani
prostokagtnym, ani ostrokgtnym, ani rozwartokatnym, ktérego boki nie
miatyby Zzadnych wymiaréw szczegétowych, ktory obejmuje sobg wszystkie
trojkaty szczegdtowe. Wtenczas naturalnie obrazu takiego trojkata mieé
nie moge. Jezeli w czasie tego pomyslenia ,trojkata wogdéle* zjawi sie
we mnie jaki$ obraz jednego trojkata szczegGtowego, to zdaje sobie do-
ktadnie sprawe z tego, ze nie chodzi o ten tréjkat szczegdtowy, lecz
0 taki, ktory wszystkie szczegOtowe trojkaty obejmuje. Wszelkie twier-
dzenia geometrji, mowiace co$ o trojkatach, moéwig nie o jakim$ trdj-
kacie szczegdtowym, lecz o ,trojkacie wogole“.;Takie przedstawienia na-
zywamy pojeciami. Pojecie rozni sie od wyobrazenia tem, Zze przy
wyobrazeniu powstaje w nas obraz, przy pojeciu za$ takiego obrazu
nie mamy.

Rozrézniamy zatem nastepujace
1 2) sady; przedstawienia za$ dzielimy na:

1) przedstawienia

rodzaje mysli: 1) przedstawienia
a) wyobrazenia, b) pojeg;

2) sady

a) wyobrazenia b) pojecia

8 4. Przedstawienia oznaczamy najczesciej wyrazami np. drzewo,
ksiezyc it. d. Czesto cate grupy wyrazow oznaczajg jedno przedstawienie
np.: dom potozony naprzeciw gtownej bramy ratusza, wyspa utworzona
wskutek wybuchu podmorskiego wulkanu. Czasem sg to nawet wyrazy
i odnoszace sie do nich zdanie poboczne np.: cztowiek, ktéry idac w nocy
przez las zabladzit; studnia tak gleboka, ze kamien, wypuszczony na po-
wierzchni ziemi, dosiega wody po 2 sekundach. Sg jednak takie wyrazy,
ktore same wziete nie oznaczajg zadnych przedstawien np.: przez, tylko,
mianowicie, do noszenia. Jezeli jednak wyrazy takie zostang potaczone
z innemi, to mogg razem z niemi oznacza¢ przedstawienie np.: droga
przez pole; naczynie do noszenia wody.
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Cwiczenia.

1. Czy nastepujace wyrazenia oznaczajg przedstawienia, czy sady:
gtébwna ulica miasta; miyn parowy; potudnik, przechodzacy przez War-
szawe; boli mie zab; zaczyna sie zima; Tatry sa wysokie.

2. Utworzy¢ sady oparte na przedstawieniach, wymienionych w po-
przedniem zadaniu, oraz wymieni¢ przedstawienia, na ktérych sg oparte
sady zawarte w poprzedniem zadaniu.

3. Wymieni¢ kilka wyrazen, oznaczajgcych przedstawienia i na pod-
stawie tych przedstawien wydac sady, oraz wyda¢ dowolne sady i orzec,
na jakich przedstawieniach sg one oparte.

4. Jak nalezy przeksztatci¢ nastepujgce zdania, oznaczajace sady fat-
szywe, aby one oznaczaly sady prawdziwe: wszyscy murzyni mieszkajg
w Afryce; do trojkata rbwnoramiennego nie mozna stosowac twierdzenia
Pitagorasa; najdtuzszy dzien w roku jest najcieplejszy.

5. Poda¢ whasciwe znaczenie powiedzen: Stowianie wierzyli w bogow
falszywych; to jest prawdziwy bohater; kto sadzi, ze storice krazy do-
okota ziemi, ma falszywe przedstawienie o Swiecie; sady, oparte na fal-
szywych przedstawieniach, sg falszywe.

6. Co oznacza wyraz ,prawda“ i ,fatsz“ w zdaniach: prawdg caty
Swiat przejdzie, falszem ledwie z domu mozna wyruszy¢; kot jest fal-
szywem zwierzeciem; temu cztowiekowi falsz z oczu patrzy.

7. Wykry¢ roznice znaczen wyrazow ,prawda“ i ,fatsz“ w na-
stepujacych zdaniach: prawdy naukowe sg bogactwem ludzkosci;
jest to prawda, ze Kolumb odkryt Ameryke; uczciwy cziowiek mowi
zawsze prawde, a brzydzi sie falszem; kazdy sad musi posiada¢ prawde
lub fatsz.

8. Co oznacza wyraz ,prawda“ a wyraz ,prawdziwosc¢*?

9. Poda¢ przykitady wyobrazen, ktére powstaty dzieki wzrokowi i stu-
chowi réwnoczesnie, dzieki wzrokowi i dotykowi, dotykowi i smakowi,
dzieki innym kombinacjom zmystow.

10. Odrézni¢ wyobrazenie miary 1 m od pojecia miary 1 m, wyobra-
zenie kota od pojecia kota; wyobrazenie wody od pojecia wody.

11. Jakie wyobrazenie towarzyszy pojeciu czerwono$ci, termometru,
planety.

12. Ktdre z wyliczonych wyrazen oznaczajg wyobrazenia, ktére po-
jecia, lub jedno i drugie, zaleznie od okolicznosci: jabtko, ktore trzymam
w reku; moj pokdj; réwnos¢ standw; energja kinetyczna; czworobok
umiarowy; réwnia pochyia.

13. Co oznacza powiedzenie: nie masz zadnego pojecia o tabliczce
mnozenia; ten cztowiek ma dziwne wyobrazenie o czystosci.

Akt, przedmiot i tre$¢ przedstawienia. 11

14. Wykry¢ wieloznaczno$¢ wyrazu ,,przedstawienie” w zdaniu: mam
doktadne przedstawienie tego, jak wygladato przedstawienie ciebie owemu
cudzoziemcowi podczas przedstawienia w teatrze.

15. Poda¢ przyktady przedstawieri oznaczonych: a) jednym wyra-
zem; b) cala grupg wyrazéw nietworzacych zdania; c¢) przy pomocy
zdan pobocznych.

15. Zbada¢, ktére czeSci mowy oznaczajg same dla siebie przedsta-
wienia, a ktére w potaczeniu z innemi wyrazami.

I1l. Akt, przedmiot i tres¢ przedstawienia.

8 1. Myslenie moje odbywa sie ,,we mnie“, jest ono pewng zmiang,
pewnem zjawiskiem, ktére we mnie zachodzi. Dlatego nazywamy je
zjawiskiem wewnetrznem lub psychicznem. Oprocz myslenia
mamy jeszcze inne zjawiska psychiczne, np.: réznego rodzaju uczucia,
jak rados¢, smutek, nadzieja, strach i t. p.; do zjawisk psychicznych
naleza takze pozadania, pragnienia, postanowienia. Od zjawisk psychicz-
nych odrézniamy zjawiska fizyczne, czyli zmiany, zachodzace poza
nami, jak grzmot, wiatr, iskra elektryczna i t. p.

8 2. Przedstawienie jest wiec, jak kazde myslenie, zjawiskiem psy-
chicznem. Chociaz jest to zjawisko, ktore dla siebie stanowi pewng ca-
08¢, to jednak mozemy w niem wyrézni¢ jakgdyby pewne strony.

Tak wiec, kiedy sobie co$ przedstawiam, wykonuje pewng czynnosg.
Czasem czynno$¢ ta jest tatwa do wykonania, ale czasem trudna; kiedy
przedstawiam sobie ,psa biegnacego“, wykonuje czynno$¢ przedstawienia
zupetnie tatwg, lecz jezeli mam sobie przedstawi¢ np. droge, ktdérg od-
bywa punkt lezacy na obwodzie kofa, toczacego sie po linji prostej, to
teraz czynno$¢ przedstawiania bedzie trudniejsza. Gdy widze jaki$ przed-
miot, stysze melodje, to takze mam pewne przedstawienia, przy ktérych
zachodzi owa czynno$¢ przedstawiania sobie; czynnoscig tg jest tutaj
samo widzenie, styszenie i t. p. Te czynnos¢, ktérg wykonujemy, kiedy
mamy przedstawienie, nazywamy aktem przedstawienia. Akt przedsta-
wienia spotykamy zaréwno przy wyobrazeniach, jak tez pojeciach. Akt
przedstawienia jest jedng strona, ktérg wyrdzniamy w przedstawieniu.

8. 3. Jezeli mam jakie$ przedstawienie, to jego akt musi sie odnosi¢
do czego$, musi czego$ dotycze¢. To, do czego odnosi sie akt przedsta-
wienia, nazywamy przedmiotem przedstawienia. Kiedy wiec przedsta-
wiam sobie ,mego psa“, to sama czynno$¢ przedstawiania jest aktem,
a to, co sobie przedstawiam, czyli ,mo6j pies“, jest przedmiotem. Przed-
miot przedstawienia jest inng strong, ktorg przy przedstawianiu wy-
rozniamy.
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*Przedmioty przedstawien sg rozmaite, zaleznie od tego, co sobie
przedstawiamy. Przedstawi¢ sobie moge psa, ktérego rzeczywiscie po-
siadam, ktdry obecnie istnieje; przedmiot taki, ktéry istnieje, nazywamy
rzeczywistym. Rzeczywistemi przedmiotami sg tez np.: dworzec
gtdbwny we Lwowie, dzien dzisiejszy i t. p. Lecz moge sobie przedstawic
takze przedmioty nierzeczywiste, ktdre obecnie nie istniejg, np.
wydra p. Paska; pierwszy dzien XVIII. wieku, st zrobiony z diamentu
i t p. Pomiedzy przedmiotami nierzeczywistemi, mozemy wyrdzni¢ takie,
ktére juzto niegdy$ byly rzeczywistemi juzto mogg sie niemi sta¢ w przy-
szto$ci; wydra p. Paska lub stdt diamentowy mogly lub mogg sta¢ sie
rzeczywistemi przedmiotami. Lecz znamy takze takie przedmioty nierze-
czywiste, co do ktérych wiemy, ze jest wykluczone, aby one mogty kie-
dykolwiek by¢ przedmiotami rzeczywistemi. Takim przedmiotem jest np.
»trojkat wogdle®. Przedmiot taki w rzeczywistosci nie istnieje, bo zaden
trojkat rzeczywisty nie moze by¢ trojkatem wogdle, a wiec takim, ktory
nie posiada ani okreslonej wielkosci bokow, katow, ani okreslonego po-
fozenia i t p. Co wiecej, jesteSmy zgbry przekonani, ze taki przedmiot
nigdy nie moze by¢ rzeczywisty.

Wszystkie przedmioty rzeczywiste, oraz te nierzeczywiste, ktére moga
by¢ rzeczywistemi, nazywamy przedmiotami realne mi. Te za$ przed-
mioty nierzeczywiste, ktére nie mogg by¢ przedmiotami rzeczywistemi,
nazywamy idealnemi. Przedmioty naszych wyobrazeh sg wszystkie
przedmiotami realnemi, przedmioty za$ naszych poje¢ sg przedmiotami
idealnemi. Mozemy wiec powiedzie¢, ze przedmioty naszych przedsta-
wien sg rzeczywiste lub nierzeczywiste, realne lub idealne. Wszystkie
przedmioty rzeczywiste sg realne, nierzeczywiste za§ moga by¢ realne
lub idealne, idealne przedmioty nigdy nie sg rzeczywiste *

8 4. Jezeli przedstawiam sobie jaki$ przedmiot, to nietylko wykonuje
pewng czynno$¢ czyli akt, nietylko akt ten dotyczy pewnego przedmiotu,
ale ponadto akt 6w ujmuje ten przedmiot w pewien spos6b; tak wiec
przedstawiam sobie konia jako zwierze o pewnych ksztattach, czarnej
siersci, w pozycji stojacej i t. d. To, co ujmuje w ten sposéb w przed-
stawieniu, jest jego tres$cig. Oprocz wiec aktu i przedmiotu przedsta-
wienia wyrdézniamy jeszcze jego tresc.

Tres$¢ przedstawien moze by¢ ztozona lub prosta. Tre$¢ przed-
stawienia ,kon“ jest ztozona, gdyz mozna w niej wyrdzni¢ tresci,
ktore wchodzg w jej skiad, np. jego ksztatt, mas¢ i t. p. Kazda z tych
tresci jest juz prostsza, niz tre$¢ przedstawienia ,kon“. Wyrdzniajac
tresci prostsze w tresci ztozonej, dokonujemy rozktadu tej tresci ztozonej.
Taki rozklad treSci zlozonej na treSci prostsze nazywamy analiza
treSci. Analiza jednak napotyka na pewne granice i ostatecznie docho-
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dzimy do tresci, ktérych juz dalej nie mozna rozktada¢. Sg to np. takie
tresci jak barwa czarna, zimno$¢ wody, stodycz cukru i t. p. Takie naj-
prostsze tresci, ktorych juz dalej nie potrafimy rozkiada¢, nazywamy
cechami.

8 5. Poprzednio méwiliSmy o przedstawieniu, nie wyrdzniajgc w niem
owych trzech czynnikdw: aktu, przedmiotu i tresci. Nadal tez zatrzy-
mamy nazwe przedstawienia dla owej catosci, w ktdérej owe trzy czyn-
niki mozna wyroznié. Pamieta¢ jednak nalezy, ze akt, tre$¢ i przedmiot
wyrézniamy tylko w mysli, w rzeczywistosci za$ nie mozemy ich od-
dzieli¢ od siebie w istotnie zachodzacym w nas przedstawieniu; nie
istnieje bowiem przedstawienie, ktéreby bylo pozbawione jednego z tych
czynnikow.

8 6. Tres¢ naszych wyobrazen jest ziozona;, na tre$¢ wyobrazenia
jablka skfada sie jego ksztalt, barwa, zapach, smak i t. p. Wyliczajac te
poszczegdlne cechy, dokonuje analizy tresci w mysli. Nie moge wprawdzie
w rzeczywistosci oddzieli¢ od jabtka jego barwy, lecz moge jg sobie po-
mysle¢ niezaleznie od jabtka; moge wiec w mysli oderwaé czyli abstra-
howac jedng ceche tej ztozonej tresci wyobrazenia. Pomyslenie jednak
tej oderwanej cechy od catej treSci nie moze sie odbyé w ten sposob,
aby we mnie powstat obraz tej cechy, nie da sie wiec ona wyobrazic,
da sie jednak pomysle¢ jako pojecie.

8 7. Zapomocg poprzednio opisanej czynnosSci abstrahowania uzyski-
waliSmy pojecia o treSci zupetnie prostej. Lecz abstrakcja moze postuzy¢
takze do uzyskania poje¢ o tresci zlozonej. Podobnie jak od treSci wy-
obrazenia jabtka oderwatem jedng jego ceche, taksamo moge oderwaé
kilka jego cech réwnoczesnie. Jezeli np. te cechy oderwane od tresci
wyobrazenia jabtka sg takie, ze sg one wspolne wszystkim jabtkom, to
teraz powstanie pojecie ,,jabtka wogdle“. Zawiera ono tres¢ ztozong z wielu
cech, lecz tres¢ ta nie jest juz trescig wyobrazalng, gdyz nie potrafie
przy jej pomocy wytworzy¢ sobie obrazu; jest to tre$¢ pojecia.

Poniewaz pojecia nasze powstajg przez abstrakcje, przeto nazywamy
je abstrakcyjnemi; tre$¢ ich nie da sie uja¢ w obraz, czyli jest nie-
wyobrazalna. Natomiast tre§¢ wyobrazen daje sie ujag¢ w obraz; stanowi
ona catos¢ jakgdyby ,zrodnieta“ w obraz (concresco), dlatego wyobra-
zenia nazywamy konkretnemi. Abstrakcyjno$¢ jest whasnoscig pojec,
konkretno$¢ za$ wyobrazen.

Cwiczenia.
1. Okresli¢, jakiemi zjawiskami sg: rados¢, bol, watpienie, grzmot,

ruch pitki, podnoszenie sie temperatury.
2. Ktére z wiasnosci: ,,dtugo, krotko trwajacy, przestrzenny, obszerny,
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gleboki, silny, staby* mozna odnie$¢ do zjawisk psychicznych, a ktore
do fizycznych?

3. Poda¢ przyklady dowolnych wyobrazen i wyrdzni¢ w nich akt,
tres¢ i przedmiot.

4. W pojeciu kwadratu, potudnika, pierwiastka chemicznego wyrdznic¢
akt, tre$¢ i przedmiot.

*5. Utworzy¢ przedstawienie takie, aby posiadato: a) przedmiot rze-
czywisty, b) nierzeczywisty ale realny, c) idealny.

*6. Utworzy¢ wyobrazenie kuli i pojecie kuli i okresli¢, czem sie
réznig: a) ich przedmioty, b) ich tresci.

*7. Utworzy¢ wyobrazenie, ktéremu odpowiada: a) przedmiot rze-
czywisty, b) nierzeczywisty.

*8. Poda¢ przykiady takich poje¢, ktérym odpowiadaja wyobrazenia
0 przedmiotach: a) rzeczywistych, b) nierzeczywistych, c) czeSciowo
rzeczywistych, a czesciowo nierzeczywistych.

9. Dokona¢ mozliwie dokfadnej analizy tresci jakiego$ dowolnego
wyobrazenia.

10. Podac tre$¢ pojeé: kula, 1m3 ciepto wihasciwe, ciesnina.

11. Ktére z poje¢: punkt, nadzieja, szesScian, kilogram, posiadajg
cechy: rozciagtos¢, ciezkosé.

12. Wymieni¢ kilka poje¢, ktorych treS¢ posiada tylko jedng ceche.

13. Poda¢ cechy, stanowigce tres¢ pojecia wyobrazenia, pojecia po-
jecia, pojecia sadu.

14. Z jakich wyobrazen mozna uzyska¢ przez abstrakcje ceche czar-
nosci, rozciggtosci, ciezkosci. Od jakich innych cech cechy te oderwano?

15. Z jakich wyobrazen zyskujemy pojecie ruchu jednostajnie przy-
spieszonego, krysztatu, gazu?

16. Ktdre rzeczowniki nazywa gramatyka konkretnemi, a ktére ab-
strakcyjnemi? Czy nazwy ,konkretny, abstrakcyjny* w gramatyce majg
to samo znaczenie, co nazwy uzyte w § 6.7

IV. Zakres pojec.

8. 1 Pojecie ,trojkata wogdlle“ mozemy sobie utworzyé przy po-
mocy abstrakcji, dokonanej na treSciach wyobrazen poszczeg6lnych troj-
katéw. Wyobrazeniom tym odpowiadajg pewne przedmioty t. j. poszcze-
golne trojkaty. O tych przedmiotach méwimy, ze wszystkie one podpa-
dajg pod pojecie trojkata, ze pojecie to wszystkie je soba obejmuje. Po-
dobnie tez inne pojecia obejmujg szczegdtowe przedmioty, mogace byé
przedmiotami wyobrazen, z ktérych na podstawie abstrakcji mogtaby
powsta¢ tre$¢ danego pojecia.
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Stan ten mozemy przedstawi¢ schematem:

POJECIE i p
odpowiadajgce mu wyobrazenia nlq L wB... vi/n
ich przedmioty....cccocevvevvennne. Pi Pt Ps eee Pn

Zbidér wszystkich takich przedmiotéw, podpadajgcych pod dane po-
jecie, nazywamy zakresem pojecia. Do zakresu pojecia naiezy zatem
kazdy przedmiot, ktéremu odpowiada tres¢ taka, ze w treSci tej znaj-
dujemy wszystkie cechy tresci pojecia.

Zakresy poje¢ mozemy ze sobg poréwnywac; na podstawie porow-
nania mozemy orzec, ze jeden zakres jest wiekszy niz drugi. Tak np.
zakres pojecia ,kregowiec*" jest wiekszy niz zakres pojecia ,pies”;
wszystkie psy bowiem sg kregowcami, ale nie wszystkie kregowce sg
psami. Takie pojecie, ktdrego zakres jest wiekszy, nazywamy ogol-
nie jszem, pojecie za$ o zakresie mniejszym nazywamy bardziej szcze-
g 6to wem.

8 2. Jezeli rozwazymy tre$¢ pojecia ogdlniejszego i bardziej szcze-
gotowego, to przekonamy sig, ze pojecie ogolniejsze ma tresé ubozsza,
niz pojecie bardziej szczeg6towe. TreS¢ bowiem pojecia ,pies” ma caly
szereg cech, ktorych nie posiada pojecie ,kregowiec* (np.: specjalne
uzebienie, ksztatt ciata i t. p.). Jezeli zatem zakres pojecia jest wiekszy,
to tre$¢ jego jest mniejsza i jezeli zakres jest mniejszy, to tre$¢ jego
jest wieksza.

8 3. Szereg pojec: Srodek kuli — $rodek kuli, ktora jest planetg, —
Srodek czwartej planety ukladu stonecznego, wylicza pojecia o coraz
mniejszym zakresie. Ostatnie nawet z nich ma zakres, na ktory sie skfada
jfeden tylko przedmiot. Takie pojecie, ktérego zakres stanowi jeden tylko
przedmiot, nazywamy pojeciem jednostkowem. Pojecia ,najwyzsza
gora na ziemi, Napoleon 1“, sg pojeciami jednostkowemi.

Nalezy odrézni¢ pojecie jednostkowe od wyobrazenia. Wprawdzie po-
jecie jednostkowe odnosi sie do jednego tylko przedmiotu, podobnie jak wy-
obrazenie, jednak rézni sie ono od wyobrazenia tego przedmiotu. Wy-
obrazenie bowiem ,najwyzszej goéry na ziemi* zawiera w swej tresci
takie cechy, jak np. jej specjalny ksztatt, wyglad, jej potozenie geograficzne,
roslinnos¢, whasnosci geologiczne i t. p. Pojecie jej zas ma tylko te cechy,
ze jest ona najwyzszg gorg, a wiele innych cech, nalezacych do tresci
wyobrazenia ,,najwyzszej gory“, nie wchodzi w jego tres¢. Tres¢ zatem

pojecia tego jest SciSle okreSlona, a o tresci wyobrazenia nie mozemy
tego powiedzied.
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*§ 4, Zakres pojecia zawiera w sobie same przedmioty realne. S
one rozne od przedmiotu samego pojecia, ktéry jest zawsze idealnym,

Te realne przedmioty, stanowigce zakres pojecia, mogg by¢ albo rze-
czywiste, albo nierzeczywiste. Zbior przedmiotdw rzeczywistych, podpa-
dajacych pod dane pojecie, nazywamy jego zakresem empirycznym.
Zbior za$ przedmiotéw nierzeczywistych (ale realnych), podpadajgcych
pod dane pojecie, nazywamy jego zakresem logicznym. Moga by¢ po-
jecia, ktére nie majg zakresu empirycznego, np. drugi ksiezyc ziemi,
lecz mogg tez byC takie pojecia, ktérych zaréwno zakres empiryczny,
jak logiczny nie istnieje, np.: kolo, ktére prosta przecina w trzech
punktach *

Cwiczenia.

1. Wymieni¢ przedmioty, ktére nalezg do zakresu pojecia: pasorzyt,
ruch, rownosc.

2. Orzec, ktére z poje¢ w kazdej wyliczonej parze jest ogdlniej-
sze, a ktore bardziej szczegOtowe: wieloryb, ssak; ksigzka, podrecznik
szkolny; linja, linja krzywa; linja krzywa, linja prosta; cze$¢ Swiata,
planeta.

3. Podaé pojecia bardziej szczegétowe wzgledem pojec: zwierciadio,
choroba zakazna, czerwono$¢, podobienstwo.

4. Podac pojecia bardziej ogoélne wzgledem poje¢: iskra elektryczna,
brat, wiek, réwnolegto$¢, przystawanie, wrzenie, myslenie.

5. Ktére z poje¢, podanych w zadaniach 3. i 4. i uzyskanych przez
rozwigzanie tych zadan, ma tre$¢ wieksza, a ktére mniejsza i dla-
czego ?

6. Rozszerzaé w nastepujacych przyktadach tres¢ pojeé tak, aby ko-
lejno przez pojecia coraz bardziej szczegOtowe dojs¢ do pojecia jednost-
kowego: miasto, potwysep, rzeczpospolita.

7. Jakie wyobrazenia odpowiadajg pojeciom jednostkowym, uzyska-
nym w poprzedniem zadaniu, i czem si¢ te wyobrazenia rdznig od
pojec ?

*8. Odrozni¢ zakres empiryczny od zakresu logicznego pojeé: plaz,
czes¢ Swiata, cesarz Stanow Zjednoczonych Ameryki Péinocnej, rzeka
ptynaca od ujScia do Zrodla, kwadrat o nierébwnych przekatniach —
i podaé, ktére zakresy tych poje¢ nie istnigja.

*9, Poda¢ przyktady pojeé, ktorych nie istnieje: aj tylko zakres
empiryczny, b) tylko zakres logiczny, c) i zakres empiryczny i logiczny,
d) ktére majg zaréwno zakres empiryczny, jak logiczny.

*10. Poda¢ przyktady poje¢ jednostkowych i zbada¢
empiryczny i logiczny.

ich zakres
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V. Stosunki miedzy zakresami pojec.

8 1 Zakresy dwoéch poje¢ moga zostawaé do siebie w réznym sto-
sunku. Stosunki te moga by¢ nastepujace:

1 Stosunek réwnowaznosci (zamiennosci). Pojecia sg réwnowazne
(zamienne), jezeli zakres jednego z nich jest ten sam, co zakres dru-
giego. Pojecia: ,,autor Dziaddéw* i ,autor Pana Tadeusza“, 2.4 i 3+ 5
sg rownowazne. Mimo wspolnych zakresow tresci tych pojeé sa rdzne;
inng bowiem tre§¢ ma pojecie: ,autor Dziadéw“, niz pojecie: ,autor
Pana Tadeusza“, chociaz zakresy ich sg te same, bo obydwa odnosza
sie do tej samej osoby (poréwnaj R. XX, zad. 6). Symbolicznie moznaby
stosunek zakresow takich poje¢ przedstawi¢ rysunkiem:

w ktorym koto M (pelne) oznacza zakres pojecia jednego, za$ koto N
(kreskowane) zakres drugiego pojecia. Jezeli dwa pojecia M i N sg row-
nowazne, to moge wydaé sady: a) ,wszystkie M sg N“ i b) ,wszystkie
N sg M“. Obydwa te sady muszg by¢ rdwnocze$nie prawdziwe. Jezeli
tez odwrotnie oba sady tak zbudowane sg prawdziwe, to pojecia M, N
sg rownowazne.

Il Stosunek podporzadkowania i nadrzednosci. Pojecie jest wzgledem
drugiego pojecia nadrzedne, jezeli jego zakres zawiera w sobie caly
zakres drugiego pojecia, ale zakres drugiego pojecia nie zawiera w sobie
catego zakresu pierwszego pojecia. Drugie to pojecie, ktérego zakres sta-
nowi tylko cze$¢ zakresu pierwszego pojecia, nazywamy podrzednein e
nadrzedne jest np. pojecie ,drzewo“, podrzedne ,dgb“. Schematycznie
mozna takie pojecia przedstawi¢ w nastepujacy sposob:

wtenczas M jest pojeciem nadrzednem, N podrzednemu W wypadku tym
moge wydac¢ nastepujgce sady: a) ,wszystkie N sg M“, b) ,niektdre M
sg N, c¢) ,niektére M nie sg N“ i sady te musza by¢ rdwnoczesnie
prawdziwe. Jezeli odwrotnie tak zbudowane trzy sady sg prawdziwe,
to pojecie M jest nadrzedne a N podrzedne.

Dr. K. Sosnicki. Zarys logiki. 9
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Stosunek réwnowaznosci mozemy uwazaé za szczegolny wypadek sto- aiijo 3) nie zawiera sie on ani w M, ani w N. Istniejg wiec wtenczas
sunku nadrzednosci i podrzednosci, mianowicie taki, ze zakres pojecia M trzy mozliwosci poprzednio wyliczone i jedna z nich musi by¢ spetniona,
zawiera w sobie zakres pojecia N, ale tez zakres pojecia N zawiera Pojecia, ktore wykluczajg sie w ten sposéb, nazywamy pojeciami prze-

zakres pojecia M Zachodzi tu wiec wzajemne zawieranie sie zakresow
M, N; w stosunku za$ nadrzedno$ci i podrzednosci tylko jeden zakres
zawiera drugi.

M.
zakresu jednego z nich stanowi zarazem cze$¢ zakresu drugiego z nich;
sg to np.: ,ssaki“ i ,,zwierzeta miesozerne“. Schematycznie stosunek ten
da sie przedstawi¢ w nastepujgcy sposob:

Jezeli pojecia M i N sie krzyzuja, to moge wyda¢ sady: a) ,,niektére M
sg N“ b) ,niektdre M nie sg N“, c) ,niektore N sg M“ i d) ,niektore
N nie sg M“. Sady te s roéwnocze$nie prawdziwe. Jezeli tez odwrotnie
tak zbudowane cztery sady sg prawdziwe, to pojecia M, N sie krzyzuja.
W wypadku krzyzowania sie tylko cze$¢ zakresu M zawiera sie w za-
kresie N i cze$¢ zakresu N zawiera sie w zakresie M

V. Stosunek wykluczania sie. Dwa pojecia wykluczajg sie, jezeli
zakresy nie majg nic ze sobg wspolnego; stosunek ten moze zachodzi¢
w dwdch réznych odmianach:

a) Pierwsza odmiana stosunku wykluczania sie zachodzi miedzy
kiemi pojeciami, jak: ,,biaty* i ,,czarny*, lub pojeciami: ,,trojkat” i ,koto*.
Nastepujagcy schemat przedstawia stosunek zakreséw tych pojec:

W tym wypadku Zzaden z zakres6w jednego pojecia, ani nie zawiera
sig, ani nie jest zawarty w catosci lub czeSciowo w zakresie drugiego
pojecia. Poza zakresem jednak M moga by¢ oprécz N inne jeszcze za-
kresy P, R, S,... poje¢, wykluczajgcych sie w odniesieniu do obu poje¢
M N. Tak wiec oprocz ,kota“ i ,trojkata” moga byé jeszcze pojecia,
ktérych zakresy nie naleza do zakresu zadnego z tych dwdch pojec.
Zakresy zatem M, N nie obejmujg jeszcze wszystkich przedmiotow. Je-
zeli wiec obiore dowolny przedmiot x, to albo: 1) zawiera sie¢ on w M
i nie zawiera sie w N, albo 2) zawiera si¢ on w N i nie zawiera sie w M,

ciwnemi.
i) Stosunek wykluczania sie moze jednak przybiera¢ jeszcze inng
posta¢; wprawdzie zakresy M, N nie majg nic ze sobg wspdlnego, ale

Stosunek krzyzowania sie. Dwa pojecia krzyzuja sie, jezeli cze$¢ poza zakresem M niema juz nic innego, oprocz zakresu N. Zakresy M, N

wykluczajac sie, wyczerpujg wszystkie przedmioty. W takim stosunku
zostajg pojecia: ,,dom* i ,wszystko inne, co nie jest domem®, czyli
»hie-dom*. Schematycznie mozna taki stosunek zakreséw przedstawic:

Jezeli teraz obiore dowolny przedmiot x, to albo 1) zawiera sie on
w M i nie zawiera sie¢ w nie-M, albo 2) zawiera sie on w nie-M i nie
zawiera sie w M; musi jednak zawsze zawieraé sie w jednym z tych
dwoch zakresow; istniejg zatem tylko dwie mozliwosci i jedna z nich
ighusi by¢ spetniona. Pojecia, wykluczajgce sie w ten sposob, nazywamy
pojeciami sprzecznemi.

Jezeli pojecia M, N sie wykluczaja, to zaréwno gdy zachodzi stosu-
ek sprzecznosci jak przeciwiestwa, moge wydaé nastepujace sady:
a) ,zadne M nie sg N“, b) ,zadne N nie sg M“. Obydwa te sady sg
réwnoczesnie prawdziwe. Jezeli tez odwrotnie tak zbudowane dwa sady
sg prawdziwe, to pojecia M N wykluczajg sie.

Cwiczenia.

1. Okredli¢, w jakim stosunku pozostajg do siebie zakresy nastepuja-
cych par pojec: trojkat rownoboczny, trojkat rownokatny ; papiez, biskup
rzymski; pierwszy cesarz Francji, zwyciezca z pod Austerlitz ; sole, ciata
chemiczne ztozone; dzieta Stowackiego, Kordjan; wieloboki, utwory
geometryczne ptaskie, majace przekatnie; ksigzki naukowe, ksigzki zaj-
mujgce; mahometanie, mieszkancy Europy; ciecze, ciala Izejsze od wody;
niziny, miejsca bagniste; prostokat, czworobok majgcy koto wpisane;
przezuwacz, zwierze miesozerne; wulkan, géra w Polsce.

2. Z kazdej pary poje¢, podanej w poprzednich przyktadach, utworzy¢
wszystkie mozliwe sady prawdziwe.

o
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3. Podac pojecia: a) rownowazne, b) nadrzedne, c) podrzedne, d) krzy  Zbada¢ ten stosunek: a) ogodlnie i b) dla wszelkich mozliwych wy-
zujgce sie, e) przeciwne, f) sprzeczne wzgledem kazdego z nastepuja, padkdw podaé szczeg6towe przykiady.
cych pojeé: woda, szescian, ptak, pierwszy potudnik, wszystko, nic. 9. W jakim stosunku zostaje dowolny przedmiot x wzgledem zakresu
4. W jakich stosunkach zostajg do siebie zakresy nastepujacych trdje! pojecia M, jezeli x nie nalezy do zakresu drugiego pojecia N, oraz, jezeli
pojeé: zwierze, ptak, stru$; murzyn, chrzescijanin, mieszkaniec strettpojecie M jest: a) nadrzedne wzgledem N, b) podrzedne wzgledem N,
goracej; instytucja finansowa, bank, organizacja wspotdzielcza; instytucjic) M, N krzyzuja si¢, d) M, N sg réwnowazne, e) M, N sg przeciwne,
oSwiatowa, instytucja panstwowa, szkota panstwowa; byliny, drzewa/) M, N sg sprzeczne? Zbada¢ ten stosunek: a) ogolnie i b) dla wszel-
rosliny; prawnik, uczony, Polak; duchowny, Kkatolik, pobozny; ssaki,kich mozliwych wypadkéw poda¢ szczegétowe przykiady.
zwierzeta drapiezne, przezuwacze; Francuzi, kupcy, Niemcy.

B 5 Poda¢ tr_zy pojecia, Iftqrych stosynek zakresgvy mozna przedstlay\n’r VI. Sady kategoryczne.
nizej podanemi schematami i utworzy¢ z tych poje¢ wszystkie mozliwe
sady prawdziwe: 8 1. Sady nasze wyrazamy przedewszystkiem mowa, chociaz czasem

postugujemy sie takze pismem, ruchami, sygnatami i t. p. Dla wyrazenia
sadow uzywamy zwyczajnie zdan; niekiedy jednak takze pojedyncze
wyrazy moga oznacza¢ sad, np.: grzmi, gore. Nie wszystkie jednak
zdania gramatyczne wyrazajg sady; takie zdania gtowne, jak zdania
pytajne, rozkazujace, wyrazajgce zyczenia lub prosby, oraz zdania po-
boczne nie wyrazajg sagdow bezposrednio; czasem jednak takze w nich
moze by¢é wyrazony sad, lecz posrednio; np. zdanie: ,kto puka?“
moze wyraza¢ sad, ze stysze pukanie, ale brak sagdu o tem, kto to pu-
kanie sprawia.
Sad, wyrazony, zdaniem orzekajacem czyli kategorycznem, nazywamy
sagdem kategorycznym. Dotychczas poznane sady o formie: ,wszystkie
6. W jakim stosunku zostaja do siebie zakresy par pojec: praw-(niektore) S sa (nie sa) P“ sa sadami kategorycznemi.
dziwy, nie-prawdziwy; sprezysty, nie-sprezysty; przestrzenny, nie-prze 8 2. W powyzszych zdaniach kategorycznych wystepuja dwa sym-

strzenny; barwny, bez-barwny? bole zmienne: S i P. Zamiast tych symboli moge podstawi¢ dowolne
7. Miedzy osoba A i B toczy sie nastepujaca rozmowa: wyrazy. Jezeli te, dowolnie wybrane przeze mnie wyrazy, oznaczajg do-
A. Ten postepek byt nietadny. wolne przedstawienia, to tak utworzone zdanie oznacza¢ bedzie albo sad

B. Czyny nie mogg by¢ ani tadne, ani nietadne;okreslenia bowiem kategoryczny prawdziwy, albo falszywy. W sadzie  orzekajagcym mamy
fadne lub nietadne sag okreSleniami estetyczneini, a czyndw nie mozna dwa przedstawienia: jedno, o ktérem co$ orzekamy; nazywamy je pod-

okresla¢ ze stanowiska estetycznego, lecz moralnego. miotem (S), i drugie, ktore o podmiocie co$ orzeka, a ktére nazywamy

A. Nie zgadzam sie z tem; wszystko bowiem, co nie jest tadne,orzeczeniem (P). Samo orzekanie, funkcja orzekania, jest w zdaniu
musi by¢ nietadne. wyrazona tgcznikiem.

W jaki spos6b osoba A i B rozumie wzajemny stosunek poje¢ ,tadny“  Nalezy odrézni¢ podmiot i orzeczenie logiczne od podmiotu i orze-
i ,hietadny“? czenia gramatycznego; podmiotem i orzeczeniem logicznem jest zawsze

8. W jakim stosunku zostaje dowolny przedmiot ,v wzgledem zakresu .iakie$ przedstawienie, podmiotem i orzeczeniem gramatycznem jest wyraz,

pojecia M jezeli x nalezy do zakresu drugiego pojecia N, oraz jezeli Czasem przedstawienie moze by¢ oznaczone kilkoma wyrazami lub nawet
pojecie M jest: a) nadrzedne wzgledem N, b) podrzedne wzgledem N, ca’ein* zdaniami; stad podmiot i orzeczenie gramatyczne nie zawsze
c) M. N krzyzujg sie, d) M N sg réwnowazne, €) M, N sgprzeciwne, oznacza podmiot i orzeczenie logiczne. Podobnie w rdzny sposéb bywa
fy M N sg sprzeczne? w zdaniu wyrazana funkcja orzekania czego$ przez orzeczenie o pod-

miocie. Dzieje sie¢ to zwykle przy pomocy stowa positkowego ,,byc*,
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lub tez zapomocg koncdwki czasownika uzytego w trybie oznajmujgcym.
a stanowigcego orzeczenie gramatyczne. W zdaniu: ,uczony, Kktory nie-
strudzenie pracowat lat dziesie¢, dokonat znakomitego wynalazku*, podmiot
logiczny jest oznaczony wyrazami: ,uczony, ktory niestrudzenie pracowat
lat dziesie¢“, orzeczenie logiczne oznaczajg wyrazy: ,ten, ktory dokonat
znakomitego wynalazku®, tgcznik za$, wyrazajacy orzekanie orzeczenia
0 podmiocie, oznaczony jest odpowiednig forma czasownika, mianowicie
koncowka trybu oznajmujgcego czasownika ,,dokonat”. Podmiotem i orze-
czeniem sgdu mogg by¢ wyobrazenia lub pojecia. Tak np. w sadzie wyra-
zonym zdaniem: ,ten cziowiek jest bardzo uczciwy“, podmiotem za-
zwyczaj jest wyobrazenie pewnego jednostkowego czlowieka, orzeczenie
natomiast ,,uczciwy* jest pojeciem. Zdanie: ,,Ten cztowiek krzyczy teraz
tak gtosno“, moze oznacza¢ sad, w ktorym zaréwno podmiot, jak orze-
czenie, sg wyobrazeniami. Ale istniejg tez sady, ktérych i podmio!
i orzeczenie s pojeciami, i takie tylko w przysztosci bedziemy brali
pod uwage.

§ 3. Sady kategoryczne dzielimy na ogd6lne i szczegdtowe

Ogdlne s takie, ktore orzekaja co$ o catym zakresie podmiotu, np.
»wszystkie ssaki sg kregowcami“. Sady szczegotowe orzekajg co$ o czesci

zakresu podmiotu, np.: ,niektore ssaki sg drapiezcami“. Podziat sadow
na sady ogdlne i szczeg6lowe nazwano podziatem wedtug iloSci. Po
dziat za$ wedtug jakosSci dzieli sagdy na twierdzace i przeczace
w sadzie twierdzacym stwierdzamy co$ o podmiocie, przyznajemy mc
co$, w sadzie za$ przeczacym odmawiamy mu czego$. Poprzednio wy
mienione sady sg twierdzace, sad za$: ,zaden tréjkat nie ma kats
wiekszego niz rozwarty”, jest sadem przeczacym.
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jeciem podrzednem, a orzeczenie P nadrzednem. Sad zatem SaP przed-
stawia nastepujgce stosunki zakreséw poje¢ S, P:
p

2. Sad szczegotowo twierdzacy: ,,niektore S sg P*, orzeka co$ o czesci
zakresu podmiotu, nie przesgdza jednak niczego o pozostatej czesci za-
kresu podmiotu. Sad wiec: ,niektdre ssaki sg drapiezcami , wypowiada
co* 0 ,niektdrych ssakach , a o pozostatych nie mowi, ani czy sg takze
draP'ezcami> ani tez czy niemi nie s3. Z tego to powodu takze sad:
«niektore ssaki sg kregowcami , jest sgdem prawdziwym; istotnie jest
Praw("#&> co on méwi o czeSci podmiotu, chociaz to samo mozemy orzec
*akze 0O pozostatej czesci podmiotu. Sad zas: ,tylko niektére ssaki sg
kregoweami* jest fafszywy, gdyz” wyraza on, Ze rmiektére ssaki sa kre-
gowcami, a pozostata ich cze$¢ nie nalezy do kregowcOw. Nalezy zatem
odrozni¢ zdanie: ,niektére S sg P“, od zdania: ,tylko niektére S sg P*“.
A erwsze odnosi sie do czeSci S i nieprzesadza niczego 0 pozostate]
czBR&* n'e moéwi wiec ani czyona jest P, ani tez czy nie jest P,
drugie natomiast twierdzi, ze pozostata cze$¢ S nie jest P. Zdanie zatem:
A ko niektore S s4 P“, zastepuje dwa zdania: a) ,niektore S sg P“,
AN pozostate S nie sa P. Przjjawszy tedy, ze sad szczegGtowo twier-
dzacy. ,niektore S sg P , orzeka co$o czesci S, a 0 reszcie nic nie

mowi’ mozemy nastepujace stosunki miedzy zakresami przed-
miotu i orzeczenia w tym sadzie:
a) S, P krzyzuja sie:

Dokonujac réwnocze$nie podziatu sgdéw wedtug ilosci i jakosci
otrzymamy nastepujace gatunki sadéw kategorycznych:
1 Sad ogolno twierdzacy, ktéry oznaczamy symbolem: a, SaP (wszyst-
kie S sg P).
2. Sad szczegdtowo twierdzacy, oznaczone symbolem: i, SzP (nie b) S jest pojeciem nadrzgdnem, a P podrzednem:
ktére S sg P). 5
3. Sad ogllno przeczacy, symbol jego jest: e, SeP (zadne S ni<
sg P).
4. Sad szczegGtowo przeczacy, o symbolu: o, SoP (niektére i
nie sg P). w Wypatjku g j jj) niektore S sg P, pozostate za$ S nie sg P;

8 4. Zakresy podmiotu i orzeczenia w tych czterech odmianacl
sadOw, pozostajg do siebie w pewnych stosunkach, a mianowicie:

1. W sadzie og6lno twierdzgcym: ,wszystkie S sg P“ moga za

i orzeczenie P sg pojeciam
\albo b) podmiot S jest po

c) S jest pojeciem podrzednem, a P nadrzednem:
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lub c) S, P sg réwnowazne:

W wypadkach c) i d) prawdziwy jest sgd: ,niektore S sg P“, ale
tez pozostate S sg P, bo ,wszystkie S sg P*; chodzi nam jednak nie
0 wszystkie S, tylko o niektdre, o cze$¢ zakresu S.
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8 5. Dotychczas rozwazano sad kategoryczny jako sad, ktory dotyczy
stosunkdéw miedzy zakresami podmiotu i orzeczenia i orzeka, czy za-
kresy te sg catkowicie lub czesciowo wspdlne lub niewspdine. Jezeli
rozwazamy sad ze stanowiska stosunku zakreséw podmiotu i orzeczenia,
to mowimy, ze wyraza on subsumpcje. Mozna jednak sad ten roz-
waza¢ ze stanowiska stosunku treSci podmiotu i orzeczenia;, wtenczas
moéwimy, ze sad ten wyraza inh eren cj e. Rozwazmy z tego stanowiska
sad: ,wszystkie ssaki sg cieptokrwiste”. Jezeli chodzi o tre$¢, to sad

3 Przy sadzie szczegdtowo przeczacym: ,niektore S nie sa P, cAph wyraza, ze whasnosc: ,.cieptokrwistosc™ jest jedna z cech tresci ssaka

nimy podobne zastrzezenia, jak przy sadzie szczeg6towo twierdzacym:
w sadzie tym zatem odmawiamy czego$ czesci S, nie orzekajac niczego
0 pozostatej czesci S, ani czy ona jest P, ani tez czy ona nie jest P.
Wskutek tego moga tu zachodzi¢ nastepujace stosunki miedzy zakresami
podmiotu i orzeczenia:

a) S, P krzyzujg sie:

b) S jest pojeciem nadrzednem, a P podrzednem:

w przypadku a) i b) ,niektore S nie sg P“, a ,niektdre S sg P“:
¢ S, P wykluczaja sie [sg przeciwne (1) lub sprzeczne (2)];

wtenczas wprawdzie: ,niektére S nie sg P“, ale tez pozostate S nie sg P,
bo ,zadne S nie sg P*“; chodzi nam jednak o cze$¢.zakresu S.

4. W sadzie ogdlno-przeczacym: ,,zadne S nie sg P*“, zakresy pod-

miotu i orzeczenia wzajemnie sie wykluczaja, a wiec sg przeciwne (1),
lub sprzeczne (2):

1) 2)

(,tkwi*“ — inhereo — w tresci ssaka); wlasno$¢ zatem, wyrazona orze-
czeniem P, miesci sie w tresci podmiotu S. Ze stanowiska za$ subsumpcji
(subsumo — obejmuje), sad ten oznacza, ze odwrotnie zakres podmiotu:
,»ssak™ miesci sie w zakresie orzeczenia: istota cieptokrwista“. Jezeli
tedy sad: ,wszystkie S sg P“, ttumaczymy: 1) ze stanowiska subsumpciji,
czyli zawierania sie zakresu podmiotu w zakresie orzeczenia, to oznacza
on: wszystkie przedmioty S, caly zakres S, zawiera sie w zakresie P;
jezeli za$ 2) ttumaczymy go ze stanowiska inherencji, to wtenczas ozna-
cza on: to, co posiada cechy S, posiada tez cechy P, czyli: jezeli co$
posiada cechy S, to posiada tez cechy P (jezeli co$ jest S, to jest P),
lub tez: cecha lub cechy, podane przez orzeczenie P, mieszczg sie
w treSci podmiotu S.
Cwiczenia.

1. Ktére z wyrazenn oznaczaja sady bezposrednio, a ktore posrednio:
oh! boli!; nie wiedzie¢ co tu robi¢; ten, ktory nigdy sie nie Smieje;
biada!; blogostawieni cisi: stoj!; mddl sie i pracuj; coz jest piekniej-
szego ponad przyjazn?; czyz nalezy pomijaé zastuzonych?

2. O ile ,pytania retoryczne* wyrazajg sady?

3. Odrézni¢ podmiot i orzeczenie logiczne oraz #gcznik w naste-
pujacych sadach: czlowiek leniwy jest ciezarem dla spoleczenstwa;
granice panstw zmieniajg sie zczasem; rosliny, ktérych liscie majg
unerwienie réwnolegle, sg jednoliscienne; rok ma 365 dni; nie wszystko
zioto, co sie Swieci; madry Polak po szkodzie; ksigzki te nie nalezg
do mnie.

4. Poda¢ przyklady sadéw, w ktorych: a) podmiot i orzeczenie sg
wyobrazeniami, b) tylko jedno z nich jest wyobrazeniem (ktore?), c) pod-
miot i orzeczenie sg pojeciami.

5. Dotychczas ilos¢ sadu byta oddana wyiazami: wszystek, zaden,
kazdy, niektory; jakiemi innemi wyrazami mozna oznaczy¢ ilos¢ sadu:
a) ogodlnego; b) szczeg6towego. Podaé przyklady takich sadow!

6. Poréwna¢ ze soba wyrazy: ,wszystek” i wyrazy: ,wszedzie,
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zawsze", i orzec, czy te ostatnie oprocz ilosci sadu nie oznaczajg jeszcze
czego$ innego; jezeli tak, to co? Zbada¢ na przykfadach.

7. Podobne poréwnanie przeprowadzi¢ fia wyrazach: ,,zaden* a ,,nigdy,
nigdzie” i na wyrazach: ,niektory*, a ,,czasem, zwykle, gdzieniegdzie“.

8. Okreslic stosunki zakresow podmiotu i orzeczenia w sadach
wszystkie planety posiadaja wiasny ruch; wszyscy zaproszeni goscie
przybyli na dzisiejsze zebranie; kazda doba ma 24 godziny; niektore
metale sg bardzo cenne; niektérzy ludzie umiejg czyta¢ i pisaé; nie-
ktore ptaki znosza jaja w cudze gniazda; niektdre trojkaty dadzg sie
wpisa¢ w koto; niektore liczby parzyste sg podzielne przez dwa; niektore
gady nie sg jadowite; niektdre ptaki nie sg przelotne; niektorzy kon-
sulowie rzymscy nie byli grekami; zadna madro$¢ nie chroni czitowieka
od biedu.

9. W jaki spos6b zmienia znaczenie zdania wyraz ,tylko“ w naste-
pujacych przyktadach: tylko niektére jeziora sg zbiorowiskami stonej
wody; tylko niektére czasowniki sg przechodnie; niektoérzy tylko ucz-
niowie wykonali zadanie nalezycie.

10. Orzec, jakie sg pod wzgledem ilosci sady: wszystkie metale, oprocz
rteci, sg ciatami statemi; wszyscy dojrzali mezczyzni, oprdcz kalek, stuzg
w wojsku; wszystkie S, oprocz tych, ktére sg M, sg (nie sg) P.

11. Poréwnaé ze sobg zakresy podmiotu i orzeczenia w sgdach:
»Ssaki majg cieptg krew* i ,tylko ssaki majg cieptg krew* i orzec, jakg
role spetnia tu wyraz ,tylko“.

12. Poréwnaé znaczenie zdania: ,niektére S sg (nie sg) P“ i ,przy-
najmniej niektére S sg (nie sg) P*“.

13. Przedstawi¢ stosunek zakresu podmiotu i orzeczenia w nastepu-
jacych sadach: a) wszystkie S sg P; b) nie wszystkie S sg P; c) wszyst-
kie S nie sg P; d) wszystkie nie-S sg P; e) wszystkie S sg nie-P;
f) wszystkie nie-S sg nie-P; g) wszystkie S nie sg nie-P; h) wszystkie
nie-S nie sg P; i) wszystkie nie-S nie sg nie-P. Jaki zachodzi stosunek
zakresu S wzgledem P w sadach, poczawszy od a) do /)?

14. Wyjasni¢ ze stanowiska: a) subsumcji, b) inherencji, nastepujgce
sady: pomarancza jest czerwona; uczen, ktory wybit szybe, jest uczniem
tej klasy; ptaki drapiezne majg ostre szpony; Zzoinierze z biato-zéttemi
wytogami sg utanami jaztowickimi.

VII. Uzasadnienie sgdow.

8 1. Kazdy sad jest albo prawdziwy, albo falszywy; czesto pytamy
sie, dlaczego uznajemy pewne sady za prawdziwe, a inne za falszywe.
Pytamy sie wtenczas o uzasadnienie sadu. Kazdy sad ma uzasad-
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nienie swej prawdziwosci lub falszu; mowimy tez, ze ma on swojg
podstawe logiczng. Podstawa ta moze by¢ rézna:

a) Sg takie sady, o ktorych prawdziwosci mozemy przekonaé sie
posrednio przy pomocy innego sadu. Jezeli badamy, czy sad s jest
prawdziwy, to moze sie zdarzy¢, ze prawdziwos¢ jego jest zalezna od
prawdziwosci innego sadu s', lub tez od kilku innych sadéw | s'2..
Tak np. prawdziwos¢ sadu: ,katy tréjkgta rownobocznego wynoszg
po 60°“ zalezy od prawdziwosci innych sadéw, a wiec: ,katy te s
réwne, jest ich trzy, suma ich wynosi 180°“..

Podobnie tez sg sady, o ktoérych fatszywosci mozemy sie przekonac
dzieki innym sadom.

Taki sad, o ktérego prawdziwosci lub fatszywosci mozemy sie prze-
kona¢ dzieki prawdziwosci lub falszywosci innych sadéw, nazywamy
posrednio oczywistym.

b) Lecz s tez takie sady, przy ktorych dla orzeczenia, czy sg one
prawdziwe, czy falszywe, nie potrzebujemy juz postugiwaé sie prawdzi-
woscig lub falszywos$cig innych sadéw. Potrafimy tutaj odrazu ocenic,
czy sg one prawdziwe lub falszywe np.: ,boli mie zab“, ,widze, ze kon
biegnie“ i t. p.

Sady takie nazywamy bezposSrednio oczywistemi.

8§ 2. Sady bezposrednio oczywiste moga mie¢ rézne podstawy logiczne.

1. Mogg sie one opiera¢ na doSwiadczeniu. Mowimy wtenczas,
ze nasz sad jest prawdziwy, gdyz zgadza sie z naszem do$wiadczeniem
(rzeczywistoscig). Sady oparte na doswiadczeniu nazywamy sgdami
doswiadczalnemi lub empirycznemi. Sady takie opierajg sie
albo na doswiadczeniu mego wewnetrznego zycia psychicznego, moich
zjawisk psychicznych np.: ,.ciesze sie“, ,,zimno mi“ — albo na do$wiad-
czeniu zewnetrznem, na zjawiskach zewnetrznych. Prawdziwo$¢ sadow,
opartych na naszem do$wiadczeniu wewnetrznem, nie ulega watpliwosci
dla tego, kto tych zjawisk doznaje i sad wydaje. Sa to sady pewne.
Sady doswiadczalne, oparte na doswiadczeniu zewnetrznem, nie sg tak
niewatpliwe, jak poprzednie, gdyz wydajac sady dotyczace zjawisk ze-
wnetrznych, moge ulega¢ ztudzeniu i myli¢ sie.

2. Istniejg sady bezposrednio oczywiste, ktore nie opierajg sie na
doswiadczeniu; sg to sady niezalezne od doSwiadczenia, np.
sad: dzien wczorajszy nigdy wiecej nie powrdci; bryla ma trzy wy-
miary. Wiemy zgory, ze zadne doswiadczenie, ani przeszie ani przyszie

nie moze obali¢ tych saddw. Przeciwnie jesteSmy przekonani, ze nie-
tylko dotychczasowe doswiadczenie zawsze potwierdzato ich prawdziwosc,
ale tez, ze wszelkie do$wiadczenie w przysztosci musi sie do nich stoso-
waé. Sg to wiec sady, ktdre wyprzedzajg wszelkie nasze doswiadczenie.
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Sady oparte na dosSwiadczeniu nazywamy takze sadami a posteriori.
sady za$ niezalezne od dos$wiadczenia sadami a priori.

§ 3. Sady posrednio oczywiste opierajg swa prawdziwos¢ na praw-
dziwosci innych sadéw, od ktorych w pewien sposob zalezg, a miano-
wicie w ten, ze z nich wynikajg. Stosunek wynikania zachodzi
tylko miedzy sadami. Sad, z ktdrego drugi wynika, nazywamy racja,
sad za$, ktéry wynika z racji, nazywamy nastepstwem; np. ze
sadu: ,kazda machina ufatwia prace“ jako racji (R) wynika sad:
»dZwignia ufatwia prace* jako jego nastepstwo (N). Stosunek wynikania
polega na tern, ze jezeli racja (R) jest prawdziwa, to takze nastepstwo
(N) jest prawdziwe i jezeli nastepstwo (N) jest fatszywe, to takze racja
(R) jest falszywa. Natomiast, jezeli racja jest falszywa, to nastepstwo
moze by¢ albo prawdziwe, albo falszywe i jezeli nastepstwo jest praw-
dziwe, to racja moze by¢ prawdziwa lub falszywa. Sady w poprzednim
przykladzie zostajg wiasnie w tym stosunku do siebie. Stosunek wyni-
kania, czyli stosunek racji do nastepstwa, mozemy przedstawi¢ schema-
tycznie w nastepujacy sposéb:

R (racja) p (prawdziwa f (falszywa) ? f

A A
Y Y

N (nastepstwo) p f

Stosunek racji do nastepstwa nie twierdzi, ani ze sama racja ani tez ze
samo nastepstwo jest istotnie prawdziwe lub fatszywe. Twierdzi on tylko,
ze jezeli racja jest prawdziwa, to nastepstwo jest takze prawdziwe,
i jezeli nastepstwo jest falszywe, to racja jest falszywa. Czy sama
racja jest prawdziwa czy tez nie, dowiadujemy sie o tern skadinad,
a nie ze stosunku racji do nastepstwa.

Stosunek ten wiec stwierdza tylko, ze od prawdziwosci racji zalezy
prawdziwo$¢ nastepstwa, a od falszu nastepstwa, falsz racji; ale ani
0 samej racji, ani 0 samem nastepstwie nie méwi nam on, jakie one sa.
Jezeli jednak istotnie racja jest prawdziwa, to i 0 nastepstwie wiemy,
ze ono jest prawdziwe, a jezeli istotnie nastepstwo jest falszywe, to
0 racji tez wiemy, ze ona jest falszywa. Jezeli za$§ wiemy, ze racja jest
fatszywa, to o prawdziwosci lub falszywos$ci nastepstwa nic nie wiemy,
a takze, jezeli wiemy, ze nastepstwo jest prawdziwe, to nie mozemy
jeszcze orzec, czy racja jest prawdziwa, ani tez, czy jest fatszywa.

W wypadkach, gdy racja jest istotnie prawdziwa, nastepstwo jej
uzyskuje oczywisto$¢, ale posrednia, bo zalezng od racji.

8 4. Stosunek wynikania wyrazamy zwyczajnie sadem warunko-
wym, hipotetycznym: ,jezeli R, to N“. Mozna jednak ten stosunek
wyrazi¢ w inny sposoéb np.: ,z R wynika N“, ,N wynika z R*, R jest
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racjg, N jej nastepstwem® i t. p. Podobnie jak sad, wyrazony zdaniem
kategorycznem, nazwaliSmy sadem kategorycznym, tak teraz sad, wyra-
zony zdaniem hipotetycznem, nazwiemy sgdem hipotetycznym. Nalezy
jednak pamieta¢, ze sg to nazwy zalezne od sposobu wyrazania sadu,
od znaku, ktorego dla wyrazania sadu uzyliSmy, a nie od istoty sadu.
Moze sie wiec tak zdarzy¢, ze zdanie kategoryczne oznacza ten sam
sad, co zdanie hipotetyczne, np.: ,kazde cialo puszczone wolno spada
ruchem jednostajnie przyspieszonym* i jezeli cialo jest puszczone wolno,
to spada ruchem jednostajnie przy$pieszonym®.

8 5. Sad: ,,dwa katy ai b sg przylegte” jest racjg sadu: ,,a + b—180°“.
Ale odwrotnie sad: ,,a+ 0= 180°“ nie jest racjg sadu: ,kat a i kat b
sg katami przylegtemi“. Miedzy temi sgdami zachodzi stosunek racji do
nastepstwa, lecz nie jest rzecza obojetng, ktdry z nich bierzemy za racje,
a ktéry za nastepstwo, gdyz tylko pierwszy z nich jest racjg, a drugi
jego nastepstwem. Istniejg jednak takie sady s i s", ze nietylko s' jest
racjg a s" jej nastepstwem, ale tez odwrotnie sad s" mozemy przyja¢ jako
racje, a wtenczas s jest jej nastepstwem, np. s': ,dwie proste sg réw-
nolegle” jest racjg, a sad s": ,ich katy odpowiednie sg rowne* jej na-
stepstwem; lecz takze odwrotnie: ,katy odpowiednie sg réwne* mo-
zemy uwazaC za racje, a wtenczas sad: ,proste tworzace te katy sa
réwnolegte” jest nastepstwem. Dwa sady s' i s", pozostajgce w takim
stosunku do siebie, ze ze sadu s' wynika sad s" i odwrotnie, z sadu s"
wynika takze sad s', nazywamy sgdami rownowaznemi.

8 6. Jezeli mamy dane dwa dowolne sady s' i s", to mozemy badac,
czy zostajg one w stosunku racji do nastepstwa, czy tez nie, oraz ktory
z nich jest racjg, a ktory nastepstwem. Aby sie o tem przekona¢, ba-
damy, czy z prawdziwoscig s taczy sie prawdziwos$¢ s", a z fatszem s'
fatsz s i czy z prawdziwosci s" nic nie wiemy o s', a z falszywosci s
nic o s". Jezeli tak jest, to s jest racjg, a s" nastepstwem. Badanie
takie, czy miedzy danemi sgadami zachodzi stosunek wynikania, na-
zywamy rozumowaniem. Moze by¢ jednak jeszcze inne zadanie:
mianowicie dany jest sad s, ktdry ma by¢ racjg, i dla tej racji szukamy
sadu s", takiego, aby byt jej nastepstwem; nastepstwo to nazywamy
whnioskiem, a znalezienie nastepstwa dla danej racji nazywamy wnio-
skowaniem. Wkonncu mozemy mie¢ dane nastepstwo i pytamy sie,
jaka jest jego racja; znalezienie racji dla danego nastepstwa nazywamy
dowodzeniem. Te trzy zagadnienia mozna przedstawi¢ w nastepujacy
sposob:

1 s (RN?) ------- ms” (rozumowanie)
2. s (R) > ? (N) (wnioskowanie)
3 ? R < e s" (N) (dowodzenie).
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Cwiczenia.

1 W jaki sposéb moznaby uzasadni¢ sady: Paryz lezy nad Sekwana;
Warszawa jest stolicg Polski; 2 nie jest rowne 5; Garluch jest naj-
wyzszym szczytem w Tatrach; uczen N. siedzi w drugiej tawce; dzisiaj
jest now; Swieto Bozego Narodzenia wypada 25. grudnia; suma katoéw
w tréjkacie ptaskim wynosi 180°; prosta, taczgca dwa punkty, jest krétsza,
niz krzywa.

2. Ktéry z powyzszych sadow jest bezposrednio oczywisty, a ktory
posrednio oczywisty?

3. Czy sady posrednio oczywiste moga by¢é podobnie jak bezposred-
nio oczywiste juzto oparte na doswiadczeniu, juzto niezalezne od do-
Swiadczenia?

4. Orzec, czy zachodzi stosunek wynikania miedzy sadem: ,wielo-
ryb jest ssakiem* a sadami: a) wieloryb jest kregowcem; b) wieloryb
ma cieplg krew; c) wieloryb rodzi sie zywy; d) wieloryb zyje w morzu;
ktéry z tych sadoéw jest racja, a ktory nastepstwem?

5 Poda¢ nastepstwo saddw: ten rownolegtobok ma katy proste,
zelazo jest metalem; Zzaden wulkan europejski nie jest obecnie czynny:
bogate panstwa wykazujg duzy wywbdz towardw za granice; diament
jest weglem; utamki dziesietne dajg sie zamieni¢ na zwyczajne; przy
mniejszem ci$nieniu woda wre w nizszej temperaturze. Dla poprzednich
racyj podac kilka nastepstw.

6. Podac racje dla sgdow: alkohol jest szkodliwy dla zdrowia; kura
wylega sie z jaja; trojkat nie ma bokdéw réwnoleglych; na wiosne tem-
peratura sie podnosi; 16d ptywa po wodzie.

7. Poda¢ nastepstwo nastepujacych racyj: dwie proste prostopadte do
tej samej plaszczyzny nie sa do siebie réwnolegte; wszystkie dni i noce
w roku trwajg po 24 godziny; nikt z ludzi nie zna pisma; woda ozie-
biana pomniejsza stale swojg objetos¢; wszystkie ciata posiadajg jedna-
kowa spdjnosé.

8. Poréwna¢ zdania warunkowe: a) ,jezeli jest A, to jest B* i b) ,je-
zeliby bylo A, toby bylo B*“; co chcemy powiedzie¢ o racji sadu b), uzy-
wajac trybu warunkowego?

9. Jaka racje i nastepstwo wyrazajg zdania warunkowe: jezeli szyb-
kos¢ ciala jest wieksza, to jego energja Kinetyczna jest wieksza; jezeli
dwie liczby sg réwne trzeciej, to sg one sobie rowne; jezeli istnieje
sprawiedliwo$¢ na Swiecie, to zbrodnia poniesie kare; jezeli ilos¢ towaru
wzrasta, to wzrasta jego cena.

10. Poréwnac sady wyrazarne zdaniami: ,jezeli jakis ptak jest dra-
piezny, to ma ostry dziobki/szpony* i ,kazdy drapiezny ptak ma ostry
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dziéb i szpony*; ,jezeli dwa trojkaty przystaja, to majg odpowiednie
boki parami réwne* i ,,dwa trojkaty przystajagce majg odpowiednie boki
parami réwne*; ,kazde A jest B“ i ,jezeli co$ jest A to jest B*.

11.
przekatnie réwne, prostopadie i potowigce sie; b) 3.5= 15; c) dzisiaj
jest 2 stycznia; d) mam 2 braci i siostre.

VIIIl. Stosunek prawdziwosci i fatszywosci sgdow.
Zasady mysSlenia.

8 1. Orzekajac o danym sadzie, ze jest on prawdziwy, lub fatszywy,
wypowiadamy nowy sad o pierwszym. Przyjmijmy jako sad pierwotny
dowolny sad ogdlno twierdzacy: ,wszystkie S sag P*“; o nim moge wy-
da¢ sad, ze jest on prawdziwy: ,prawda jest, ze wszystkie S sg P*“.
Wydaje wtenczas sad o sadzie. Podobnie, gdy orzekam, ze jaki$ sad
jest fatszywy, wypowiadam sad o sadzie. Jezeli zatem s jest jakim$ sa-
dem, to moge o nim wypowiedzie¢ sad: a) ,sS jest prawdziwy“ albo
b) ,s jest falszywy*.

8§ 2. Lecz: ,sad s jest prawdziwy* lub: ,sad s jest fatszywy“ jest
znowu sadem i dlatego moge ponownie takze o tym nowym sgdzie orzec,
ze jest on prawdziwy lub fatszywy. Jezeli to uczynimy, to otrzymamy
nastepujace wypadki:

1. ,Prawdg jest, ze prawdziwy jest sad s*“; w tym wypadku stwier-
dzam prawdziwos$¢ prawdy sadu; takie stwierdzenie nie zmienito niczego
w odniesieniu do poprzedniego sadu; znaczy ono to samo, cO Stwier-
dzenie prawdziwosci sadu s. Schematycznie moznaby ten stan rzeczy
oznaczy¢: p (p) — » p.

2. ,Falszem jest, ze prawdziwy jest sad s“; stwierdzajac fatszywosé
prawdziwosci sadu s, stwierdzam falszywos$¢ sadu s; poprzednie zdanie
Znaczy wiec to samo, co: ,sad s jest fatszywy*“. Schemat: f (p) — »f.

3. ,Prawda jest, ze sad s jest falszywy*; stwierdzajac prawdziwosc
fatszywosci sadu, stwierdzam jego fatszywos¢; zdanie poprzednie znaczy
to samo, co zdanie: ,sad s jest falszywy“. Schemat: p () — f.

4. ,Falszem jest, ze sad s jest falszywy“; stwierdzajac fatszywosc
fatszu jakiego$ sadu, stwierdzam prawdziwo$¢ tego sadu; zdanie po-
przednie znaczy zatem to samo, co zdanie: ,sad s jest prawdziwy*“.
Schemat: f (f) — » p.

Zatem: stwierdzajac prawdziwo$¢ prawdy lub prawdziwos¢ fatszu,
potwierdzam te sama prawde, lub ten sam falsz; stwierdzenie za$ fat-
szywosci prawdy lub falszywosci fatszu jest stwierdzeniem fatszu,

Poda¢ sady réwnowazne dla sagdéw: a) ten wielobok ma dwie
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wzglednie prawdy. Przypadki powyzsze podajg zwigzek miedzy praw-
dziwoscig i fatszywoscig sagdow w odniesieniu do siebie.

8 3. Podobnie mozemy zbada¢ zwigzek, jaki zachodzi miedzy twier-
dzeniem lub przeczeniem, a prawdziwoscig lub fatszywoscig. Jezeli dany
sad s jest prawdziwy lub falszywy, to moge te jego prawdziwosc,
wzglednie fatszywos$¢, potwierdzi¢ lub zaprzeczyé. Zaprzeczajgc prawdzi-
wosci tego sadu, stwierdzam jego falszywos¢, a zaprzeczajac jego fal-
szywosci, stwierdzam jego prawdziwo$¢. Natomiast stwierdzajac jego
prawdziwo$¢ lub fatszywos$¢, niczego nie zmieniam przez to twierdzenie
lub przeczenie. Schematy: z (p) —» f;z () —>p;t() —»p;t @ > f

8 4. Wzbr sadu: ,wszystkie S sg P“ pozostawia nieokreslone, czem
jest S a czem P i dlatego nie odnosi sie on do tresci sgdu. Podobnie
gdy wypowiadam regute: ,w sadzie wszystkie S sg P, pojecia S, P
moga by¢é réwnowazne, lub S jest podrzedne, a P nadrzedne®, nie prze-
sadzam wcale tresci samej tego sadu. Reguta ta jest catkiem niezalezna
od treSci sadu, a zalezna jest tylko od formy sadu. Stosuje sie ona
do wszystkich sagdéw, w ten sam sposdb zbudowanych bez wzgledu na
to, co one orzekajg. Dotychczas wszedzie braliSmy pod uwage tylko
forme naszych mysli, ale nie ich tres¢. PoznaliSmy takze niektdre prawa,
ktorym podlegajg mysli ze wzgledu na swojg forme, niezaleznie od ich
tresci. Prawa takie sg czysto formalne.

8 5. Najogolniejsze prawa formalne, do ktorych stosowa sie muszg
nasze mysli bez wzgledu na ich tre$¢, nazywamy zasadami mysSle-
nia. Sa one nastepujace:

1 Zasada tozsamos$ci (identycznosci). Orzeka ona: kazdy przed-
miot jest samym sobg: A jest A

2. Zasada sprzeczno$ci: Z dwoch sadéw: A jest B* i ,,A nie
jest B jeden musi by¢ falszywy. — Sa to dwa sady dotyczace tego
samego przedmiotu, z ktérych jeden to samo twierdzi, a drugi temu sa-
memu przeczy. Zasada ta jednak nie wypowiada, ktéry z tych dwoch
sadow jest fatszywy. Twierdzi ona tylko, ze jeden z nich jest falszywy.

3. Zasada wytaczonego $Srodka: Z dwdch sadéw: ,A jest B*
i A nie jest B“ jeden musi by¢ prawdziwy. — Zasada ta podobnie jak
zasada sprzecznosci nie wypowiada, ktéry z tych dwoch sgdow jest
prawdziwy, lecz twierdzi tylko, ze jeden jest prawdziwy. Jezeli po-
rownamy jg z zasadg sprzecznosci, to okazuje sie, ze zasada sprzecz-
nosci twierdzi, iz jeden z tych dwdch sadoéw musi by¢ fatszywy, o dru-
gim za$ nie méwi nic, ani czy on jest takze falszywy, ani czy jest
prawdziwy; zasada wytgczonego $rodka za$ wypowiada wiasnie o tym
drugim sadzie, ze musi on by¢ prawdziwy. Jezeli tedy z dwoch saddw:
LA jest B i LA nie jest B* jeden musi by¢é prawdziwy a jeden fal-
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szywy, to miedzy niemi niema juz nic trzeciego, S$rodek jaki$ jest tu
wykluczony; dlatego zasade trzecia nazywamy zasadg wytgczonego
Srodka.

Sad, ktory réwnoczesnie moze by¢ prawdziwy z innemi sgadami,
nazywamy sadem zgodnym z temi sgdami, o sadzie za$, ktory réw-
noczesnie nie moze by¢ prawdziwy z innemi sgdami, méwimy, Zze sie
z niemi wyklucza; sady ,,A jest B* i ,/Anie jest B* sg zatem sadami
wykluczajgcemi sie.

Cwiczenia.

1. W zdaniu: vx jest czarne* za x podstawi¢ takie pojecia, aby zdanie
to oznaczato: a) sad prawdziwy, b) sad fatszywy, c) nie miato zadnego
znaczenia. Takie zdanie jak: ,x jest czarne* nazwano funkcjg zda-
niowg lub propozycjonalng. Zbada¢, czy o samej funkcji mozemy
powiedzie¢, ze ona jest prawdziwa lub mylna.

2. Utworzy¢ sady o poprzednio otrzymanych sadach, ktdre stwierdzajg
ich prawdziwo$¢, i sady, ktdre stwierdzajg ich falszywos$¢, oraz sady,
stwierdzajgce prawdziwos¢ i fatszywos¢ tych nowych sgddw.

3. Jezeli s oznacza: ,wieloryb nie jest rybg“, utworzy¢ sad: a) stwier-
dzajacy prawdziwos$¢ sadu s, b) fatszywos¢ sadu s, ¢) prawdziwos$é sa-
déw otrzymanych pod a, b; d) fatszywos¢ sadéw pod a, b; e) prawdzi-
wos¢ sgdow otrzymanych pod c, d; f) falszywo$¢ sadoéw pod c, d. Ktory
z sadow w ten sposdb otrzymanych jest prawdziwy, a ktory fatszywy?

4. Jezeli s oznacza: ,wieloryb jest rybg", utworzy¢ sad: a) stwier-
dzajacy prawdziwos¢ sadu s, b) fatszywos¢ sadu s, €) prawdziwos¢ sadow
otrzymanych pod a, b; d) fatszywo$¢ sadéw pod a, b; e) prawdziwosé
sadow pod c, d; f) falszywos¢ sadow pod c, d. Ktory z saddw w ten
sposob uzyskanych jest prawdziwy, a ktory falszywy?

5. Jezeli s oznacza: ,Warszawa jest stolicg Polski“, utworzy¢ sad:
a) stwierdzajacy sad s (jest to, ze jest s), b) przeczacy sadowi s (nie jest
to, ze jest s); ¢) stwierdzajagcy sady pod a, b; d) przeczacy sadom pod
a, b. Ktéry z tak otrzymanych sgdéw jest prawdziwy, a ktory fatszywy?

5. Jezeli s oznacza:
sady jak poprzednio pod a, b, ¢, d, i zbada¢, ktéry z nich jest praw-
dziwy, a ktory fatszywy?

7. Zbada¢ stosunek, zachodzacy miedzy twierdzeniem, a przeczeniem,
a w szczegdllnosci, co daje: a) twierdzenie twierdzenia, b) twierdzenie
przeczenia, C) przeczenie twierdzenia, d) przeczenie przeczenia. Podac
przykiady.

8. Jezeli s oznacza sad prawdziwy (przyktad!), utworzyé: a) sad stwier-
dzajacy jego prawdziwos$é, b) stwierdzajacy jego fatszywosc, c) stwierdzajacy

Dr. K. So$nicki. Zarys logiki. J

~Warszawa nie jest stolicg Polski“, utworzy¢
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sady pod a, b; d) zaprzeczajacy sady pod a, b. Ktéry z tych sadow jes
prawdziwy, a ktory fatszywy?

9. Jezeli s oznacza sad prawdziwy (przyktad!), utworzy¢ sad: a) prze
czacy jego prawdziwosci, b) przeczacy jego falszywosci, ¢) przeczac,
sadom pod a, b; d) stwierdzajacy sady pod a, b. Ktdry z tych sadow jes
prawdziwy, a ktory fatszywy?

10. Jezeli s oznacza sad falszywy, postgpi¢ tak samo, jak w zada
niu 8 a b ¢ d

11. Jezeli s oznacza sad falszywy, postgpi¢ tak samo jak w zada
niu 9 a, b, c d
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sadow: SaP, SiP. Jezeli sad SaP jest prawdziwy, to tez sad SzP jest
prawdziwy, co bowiem stwierdzam o catosci S, musze tez stwierdzié
0 czesci S. Nalezy tu jednak pamieta¢, ze sad: ,niektére S sg P“ nie
jest rownowazny sadowi: ,tylko niektore S sg P*.

Jezeli jednak sad SaP jest falszywy, to sad SiP moze mimo to by¢
prawdziwy, ale tez moze on by¢ falszywy; bo jezeli to, co twierdze
o calodci, jest fatszem, to w odniesieniu do jej czesci moze by¢ praw-
dziwe, ale moze tez by¢ falszywe nawet w odniesieniu do czesci. Sad
zatem: ,wszystkie S sg P“ jest w dwdch wypadkach falszywy: albo
1) wtenczas, gdy prawdg jest, ze ,zadne S nie jest P“; w wypadku tym

12. Co oznacza zdanie: ,kazdy podmiot jest swojem wiasnem orze- takze sad SiP jest fatszywy; albo tez 2) wtenczas, gdy wprawdzie SiP

czeniem*.

13. Czy na zasadzie tozsamosci oparte sg sady: kon, ktory jest czarny
jest czarnym koniem; kon, ktory jest czarny, ma czarng mas¢; A, ktore
jest B, jest takiem A, ktdre jest B; A, ktore jest B, jest B; nie-A jesl
nie-A; A, ktore nie jest B, jest nie-B?

jest prawdziwy, ale tez SoP jest prawdziwy; w wypadku tym juz stwier-
dzilismy, ze SiP jest prawdziwy. Z falszywosci zatem sadu SaP nic nie
wynika dla sadu SiP.

Jezeli sad SiP jest prawdziwy, to podobnie dla sgdu SaP nic stad
nie wynika; ale jezeli SiP jest fatszywy, to takze sad SaP jest falszywy;

14. Co oznacza zdanie: na pytanie: ,czy MjestN?“ nie mozna za- bo jezeli co$ twierdze o czesci i to nie jest prawda, to tem bardziej nie

razem odpowiedzie¢: ,tak“ i ,nie*; na pytanie: ,czy M jest N?* nie
mozna da¢ innej odpowiedzi niz ,tak“ lub ,nie“.

IX. Wnioskowanie bezpos$rednie.

8 1. Racja pewnego nastepstwa moze by¢ tylko jednym sadem, ale
moze tez skiadaé sie z dwoch lub wiecej saddw. W przykiadzie: ,jezeli
trojkat ma réwne boki, to ma réwne katy* racjg jest tylko jeden sad;
w przykladzie za$: ,jezeli czworobok ma przekatnie potowigce sie i row-

noczesnie te przekatnie sg prostopadie do siebie, to jest on rombem* —

racja sktada sie z dwoch sadéw. Takie rozumowanie (wnioskowanie),
w ktorem racje tworzy tylko jeden sad, nazywamy rozumowaniem (wnio-
skowaniem) bezposSredniem; jezeli za$ racje tworzg dwa lub wiecej
sadow, to nazywa sie ono posrednie.

§ 2. Zbadamy niektdre wnioski bezposrednie, ktdrych racjg sg sady
kategoryczne. Ze sadu kategorycznego jako racji moga wynika¢ rdzne
nastepstwa, ograniczymy sie jednak tylko do nastepstw pewnego typu.
Zeby uzyskaC te nastepstwa, zbadamy, jaki zachodzi stosunek miedzy
prawdziwoscig a falszywoscig sagdow kategorycznych takich, ktore majg
te same podmioty i orzeczenia, a zmieniajg tylko ilos¢ i jako$¢. Sady
w ten sposéb otrzymane nazywamy sadami przeciwstawnemi, a sto-
sunek miedzy niemi zachodzacy stosunkiem przeciwstawienia.

Moga tu zachodzi¢ nastepujgce wypadki:

1. Badamy stosunek, zachodzacy miedzy prawdziwoscig i falszywoscig

moze to by¢ prawdag o catosci.

Z prawdziwosci zatem sgdu SaP wynika prawdziwo$¢ sadu SiP, a z fal-
szywosci sadu SiP falsz sadu SaP; natomiast ani z falszu SaP, ani
z prawdy SiP dla drugiego z tych sagdéw nic nie wynika. Sad SiP na-
zywamy sadem podporzgdkowanym (podrzednym) sadowi SaP, a sto-
sunek miedzy niemi zachodzacy stosunkiem podporzgdkowania lub
podrzedno$ci. Stosunek ten mozna przedstawi¢ schematycznie:

SaP pf?f
A A

vy
SiP p?pf

Zupetnie podobny zachodzi stosunek miedzy prawdziwos$cia a
szywoscig sagdow SeP, SoP. Tutaj tez z prawdziwosci sadu SeP wynika
prawdziwos¢ sadu SoP, a z falszywosci sadu SoP fatszywos¢ sadu SeP;
lecz ani z falszywosci sadu SeP, ani z prawdziwosci sgdu SoP nie nie
wiemy o drugim z tych saddw.

Schemat: SeP pf?f
A A

Y Y
SoP p?pf

Jest to takze stosunek podrzednosci sgdow.
W wypadku 1.i2. zatem z prawdziwosci sadu ogélnego wynika prawdzi-
wos¢ sadu szczegOtowego, z falszywosci za$ sadu szczegdtowego wynika
3

fat-
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fatszywos$¢ sadu ogolnego; natomiast ani z falszywoSci sgdu og6lnego
ani z prawdziwosci szczeg6towego nic nie wynika dla drugiego z tych
sadow.

dem S/P zachodzi stosunek sprzecznos$ci, mianowicie: jezeli prawdziwy
jest sad SaP, to falszywy jest sad SoP; jezeli fatszywy jest sad SaP, to
prawdziwy jest SoP; jezeli prawdziwy jest sad SoP, to falszywy jest sad
SaP; jezeli fatszywy jest sad SoP, to prawdziwy jest sad SaP. Sady te
zatem ani nie mogg by¢ rdéwnocze$nie prawdziwe, ani nie mogg by¢
rownoczesnie falszywe; jezeli bowiem jeden z nich jest prawdziwy, to
drugi jest fatszywy i odwrotnie. Sady takie nazywamy sprzecznemi.

Takze sady SeP, S/P, sg sprzeczne, bo miedzy ich prawdziwoscig
i falszywos$cig zachodzg podobne zwigzki.

Schemat:

SaP SeP pffp
A A
Y Y I
SoP S/P fppf
4. Miedzy sadami SaP, SeP zachodzi taki stosunek, ze jezeli jeden z

jest prawdziwy, to drugi jest falszywy, jezeli za$ jeden z nich jest fal-
szywy, to drugi moze by¢ prawdziwy lub falszywy; falsz bowiem sadu
SaP moze stad pochodzi¢, ze albo niektére S sg P, a niektdre S nie sg P,
albo tez stad, ze zadne S nie sg P. W pierwszym wypadku fatszywy
jest zar6éwno sad SaP jako tez sad SeP, w drugim za$ SeP jest prawdziwy,
podczas gdy SaP jest falszywy. Sady te zatem mogg byé réwnoczesnie
fatszywe, ale nie moga by¢é réwnoczesnie prawdziwe. Stosunek miedzy
niemi zachodzgcy nazywamy przeciwienstwem, a sady te sgdami
przeciwnemi.

Schemat: SaP pff?
Y Y !
SeP f?2pf

Sady sprzeczne i przeciwne sg zarazem sadami wykluczajgcemi sig,
gdyz nie mogg one byé réwnoczesnie prawdziwe.

5. Miedzy sadem S/P i sagdem SoP zachodzi taki stosunek, ze jezeli
S/P jest prawdziwy, to SoP moze by¢ badZto prawdziwy, badZ tez fal-
szywy; jezeli bowiem S/P jest prawdziwy, to moga zachodzi¢ dwa wy-
padki: albo 0 S mozemy wyda¢ dwa sady prawdziwe a mianowicie, ze
niektore S sg P, a niektdre S nie sg P, i wtenczas réwnocze$nie S/P
oraz SoP sa prawdziwe; albo o S mozemy wyda¢ prawdziwy sad:
,wszystkie S sg P“, wtenczas takze sad S/P jest prawdziwy, bo SaP
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jest prawdziwy, ale w wypadku tym SoP musi by¢ fatszywy. Z prawdzi-
wosci zatem S/P nic nie wiemy o prawdziwosci lub fatszywosci sagdu SoP.
Jezeli jednak S/P jest falszywy, to SoP musi by¢ prawdziwy; wtenczas

3. Miedzy sadem SaP i sadem SoP, a takze miedzy sadem SeP i sghowiem przynajmniej o niektorych S nie moge twierdzi¢, ze sa one P,

a wiec musze o tych niektérych S zaprzeczy¢ P, czyli wyda¢ sad praw-
dziwy SoP.

Podobnie, jezeli sad SoP jest prawdziwy, o sadzie S/P nic nie wiemy,
ale jezeli SoP jest fatszywy, sad S/P musi by¢ prawdziwy.

Sady zatem S/P, SoP nie mogag by¢ rdéwnoczesnie fatszywe, ale
moga one by¢ rownoczesnie prawdziwe. Stosunek zachodzacy miedzy niemi
nazywamy podprzeciwienstwem, a sady te podprzeciwnemi.

Schemat:

S/P Pf?2P
A A

YY
SoP ?PPf

8 3. Powyzsze stosunki, zachodzace miedzy sadami kategorycznemi
0 tym samym podmiocie i orzeczeniu, przedstawia sie zwykle na tak zw.

nichkwadracie logicznym:

Wszystkie stosunki przeciwstawienia mogg postuzy¢ dla utworzenia sto-
sunku racji do nastepstwa miedzy sadami, ktdre stwierdzajg prawdziwos¢
lub fatszywos¢ sadow kategorycznych kwadratu logicznego. Stosunki wiec
przeciwstawienia sgdow sg wskazowka dla wnioskowania (rozumowania)
bezposredniego. Twierdzagc bowiem na podstawie np. stosunku przeci-
wienstwa sadéw: ,jezeli sad SaP jest prawdziwy, to sad SeP jest fai-
szywy"“, stwierdzam stosunek racji do nastepstwa, przyczem racjg jest
sad: ,sad SaP jest prawdziwy“, a nastepstwem sad: ,,sad SeP jest fal-
szywy*“. Okazuje sie wiec, ze ani sad: ,,SaP“ ani tez sad: ,,SeP* nie jest
tu racjg lub nastepstwem, ale racjg i nastepstwem sg sady, ktore stwier-
dzajg prawdziwos¢ lub falszywo$¢ sadow: SaP, SeP.

Mamy zatem w powyzszym przyktadzie jako racje sad: ,,prawdziwy jest
sad SaP“, a jako nastepstwo sad: ,falszywy jest sad SeP*. Mozemy teraz
przekonac sie przy pomocy rozumowania, czy te dwa sady pozostajg w sto-
sunku racji do nastepstwa. Wtenczas na podstawie pojecia stosunku wy-
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nikania mamy: a) jezeli prawda jest, ze prawdziwy jest sad SaP, to
prawdg jest, ze falszywy jest sad SeP; bo jezeli prawdziwa jest racja,
to prawdziwe jest nastepstwo, i b) jezeli falszem jest, ze falszywy jest
sad SeP, to falszem jest, ze prawdziwy jest sad SaP, gdyz jezeli fal-
szywe jest nastepstwo, to falszywa jest racja. Lecz pamietajac, ze (wedtug
R. VIII. 8 2) zachodzi p (p) —>p, ip () —> f, od sadu pod a) przejdziemy
do sadu: ,jezeli prawdziwy jest SaP, to falszywy jest SeP“; ten ostatni
sad za$ jest juz prawdziwy i opiera sie na stosunku przeciwienstwa;
w podobny sposéb od sgdu pod b) przechodzimy do sadu: ,jezeli praw-
dziwy jest SeP, to falszywy jest SaP“, ktéry jest prawdziwy i oparty na
stosunku przeciwienstwa. Znajdujemy wiec, ze istotnie sgad: ,,prawdziwy
jest sad SaP“ jest racja, a sad: ,falszywy jest sad SeP* jest jej nastep-
stwem.

Schematycznie mozemy te droge przedstawi¢ w nastepujacy sposob;

R.. p (SaP)

N.. f (SeP)
a) p (pSaP) —>p (fSeP)
p (SaP)— f (SeP)
b) f (fSep) — =f (pSaP)
p (SeP) >f (SaP)

Stwierdzajac zatem: ,jezeli prawdziwy jest SaP, to falszywy jest SeP“,
przechodzimy od stosunku przeciwienstwa sgdow do stosunku wynikania.
W podobny spos6b kazdy inny ze stosunkéw przeciwstawienia sadow
moze nas doprowadzi¢ do stosunku wynikania, a wiec do wnioskowania
bezposredniego.

Cwiczenia.

1. Zbada¢, czy nastepujace rozumowania sg bezposrednie, czy po-
Srednie: a) jezeli wszystkie ciata sa przenikliwe, a gazy tez sg ciatami,
to gazy sa nieprzenikliwe; b) jezeli jedno prawo obowigzuje wszystkich
obywateli panstwa, to obowigzuje ono takze ich czes¢; c) kto jest uczciwy
i pozyteczny dla drugich, ten zyskuje sobie szacunek ludzki; d) w na-
czyniu jednolitrowem nie mozna zmiesSci¢ dwdch litrow wody, bo dwa
jest wieksze niz jeden.

2. Co wynika: a) z prawdziwos$ci sadow: wszyscy uczniowie tej klasy
otrzymali dobry postep; niektére wyspy oceanu Spokojnego sg bogate;
zaden zotnierz nie jest ranny; niektdre ludy nie gotujg pozywienia; b) co
wynika z fatszywosci tych sadow?

3. Ktorych sgdéw prawdziwo$¢ wynika: a) z prawdziwosci SaP, S/P,
SoP, SeP; bh) z falszywosci SaP, S/P, SoP, SeP?
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4. Ktorych sadow fatszywos¢ wynika: a) z prawdziwosci sagdéw SaP,
S/P, SoP, SeP; b) z fatszywosci sadoéw SaP, S/P, SoP, SeP?

5. Wyprowadzi¢ stosunki przeciwstawienia saddéw ze stosunkow,
jakie moga zachodzi¢ przy sadach: a, e, /, o, miedzy zakresami po-
je¢ S, P.

6. Ktore z sadow: a, e, /, 0, sa zgodne, a ktore wykluczajg sie, je-
zeli podmioty i orzeczenia tych saddéw sa jednakowe?

7. Poréwna¢ stosunek a) sprzecznosci, b) przeciwienstwa, c) wyklu-
czania sie, d) porzadkowania dwdch poje¢ z odpowiednim stosunkiem
sadow, zwracajac przedewszystkiem uwage na ,.zawieranie sie“ w od-
niesieniu do zakreséw poje¢, i na ,prawdziwos¢” i ,fatszywos¢“ w od-
niesieniu do saddw.

8. Jezeli sad: ,tylko niektore S sg P“, jest a) prawdziwy, b) falszywy,
co wynika dla prawdziwosci i fatszywosci saddéw: SaP, SoP, SeP?

9. Jezeli sad: ,tylko niektére S nie sg P“, jest: a) prawdziwy,
b) fatszywy, co wynika dla prawdziwosci i fatszywosci saddw: SaP,
S/P, SeP?

10. Jezeli sad: ,tylko S sg P*“, jest: a) prawdziwy, b) falszywy, co
wynika dla prawdziwosci sgadéw: SaP, S/P, SoP, SeP?

11. Jezeli sad: ,tylko S nie sg P*“, jest: a) prawdziwy, b) fal-
szywy, co wynika dla prawdziwosci i fatszywosci sgdow: SaP, SeP,
S/P, SoP?

12. Poda¢ przyktady: I. sadu SaP falszywego, jezeli réwnocze$nie:
a) SeP jest prawdziwy, b) SoP jest prawdziwy, a SeP falszywy; ktore
z pozostatych sadéw sg wtenczas jeszcze prawdziwe lub falszywe?
Il. sadu SeP fatszywego, jezeli roéwnoczesnie a) SaP jest prawdziwy,
b) S/P, SoP sg prawdziwe: ktore pozostate sady sg wtenczas jeszcze praw-
dziwe lub falszywe? Ill. sagdu S/P prawdziwego, jezeli réwnocze$nie:
a) SaP jest falszywy, b) SaP jest prawdziwy; ktore z pozostatych saddw
sg prawdziwe lub fatszywe? V. sgdu SoP prawdziwego, jezeli réwno-
czednie: a) sad SeP jest falszywy, b) SeP jest prawdziwy; ktory z po-
zostatych sgdow jest prawdziwy lub falszywy?

13. Opierajac sie na pojeciu wynikania zbada¢, czy nastepujace sady
wyrazajg stosunek racji do nastepstwa:

a) jezeli SaP
b) jezeli SaP
) jezeli SeP
d) jezeli SeP
e) jezeli S/P

jest prawdziwy, to S/P jest prawdziwy,
jest prawdziwy, to SoP jest falszywy,
jest prawdziwy, to SaP jest fatszywy,
jest prawdziwy, to S/P jest fatlszywy,
jest fatszywy, to SoP jest prawdziwy.
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. . , . . jest wprawdzie nadrzedne, a S podrzedne, lub tez 4) S, P sg rGwnowazne,
X. Wnioskowanie bezposrednie. (Cigg dalszy). ale chodzi tylko o cze$¢ zakresu S, wedlug czterech schematdw:
8 1. Zbadamy, jaki zachodzi stosunek miedzy prawdziwoscig i fal-
szywoscig dwoch sadow kategorycznych takich, ze podmiot pierw-
szego z nich jest orzeczeniem drugiego, orzeczenie za$ pierwszego jest
podmiotem drugiego; badamy, jaka ma by¢ ilos¢ i jako$¢ tak przeksztat-

conego sadu, aby on byt prawdziwy. Przeksztatcenie takie nazywamy
odwrdceniem sadu.

I. Mamy odwrdéci¢ sad SaP; stosunek zakreséw w sadzie SaP moze
by¢ nastepujacy: albo 1) S jest podporzadkowany P, albo 2) S, P sg
pojecia réwnowazne; w przypadku 1) przez odwrdcenie otrzymujemy
sad PiS i PoS, w przypadku 2) za$ sad PaS:

Poniewaz jednak sam sad SaP nie mdwi nam wcale, czy S, P sa
rownowazne, czy nie, przeto zachodzi pytanie, ktoéry z trzech sadow:
PiS
PoS
PaS

mamy przyjaé¢ jako taki, ktéry sie okaze prawdziwym w kazdym razie.
Jest to sad PiS, gdyz zachodzi on zawsze w wypadku 1); w wypadku
za$ 2) z prawdziwoscig sadu PaS tgczy sie tez prawdziwos$¢ sadu PiS.
Zawsze wiec jako odwrocenie sadu SaP otrzymamy sad PiS, ktory jest
zgodny z sadem zaréwno PaS jakotez PoS. Odwrdcenie to zmienia ilos¢
sadu, a jakos¢ zostaje niezmieniona; nazywamy je odwrdéceniem
przez ograniczenie.

Il. Sad SeP ma jako podmiot i orzeczenie pojecia wykluczajace sig;
zatem nietylko prawdg jest SeP, ale tez i PeS; sad ten odwraca sie bez
zmiany jakosci i ilosci i takie odwroOcenie nazywamy prostem.

SeP
PeS

M. Sad SiP ma jako podmiot i orzeczenie albo 1) pojecia S, P krzy-

zujace sie, albo 2) pojecie S jest nadrzedne, a P podrzedne, albo 3) P

W wypadku pierwszym odwrdcenie daje sad PiS, PoS, w drugim sad PaS,
w trzecim PiS, PoS w czwartym PaS. W kazdym razie otrzymamy, przynaj-
mniej sad PiS, ktory jest tez prawdziwy w wypadku drugim i czwartym;
jest on bowiem zgodny z sgdem PaS. Sad zatem SiP odwraca sie na
sad PiS bez zmiany iloSci i jakoSci; jest to rdwniez odwrdcenie proste.

V. Sad SoP ma jako podmiot i orzeczenie albo: 1) pojecia krzyzu-

jace sie, albo 2) S jest nadrzedne, a P podrzedne, albo 3) S, P wyklu-
czajg sie, ale idzie tylko o niektore S, wedtug trzech schematdw:

W wypadku pierwszym odwrdcenie daje sad PoS, w drugim PaS, w trze-
cim PeS; lecz zaden z tych sadéw nie jest zgodny z innemi, bo kazdy z nich
jest albo sprzeczny, albo przeciwny w odniesieniu do pozostatych; nie
wiemy zatem, jaki w kazdym wypadku powstaje sad z odwrdcenia sadu SoP.

Powyzsze stosunki, zachodzace miedzy danym sadem a jego odwro-
ceniem, prowadzg nas takze do wnioskowania bezposredniego; mozemy
bowiem dany sad przyja¢ jako racje, a wtenczas jego odwrdcenie jest
jego nastepstwem.

8 2. Wnioskowanie przez przeciwstawienie stosujemy zaréwno w zy-
ciu praktycznem, jak w nauce szkolnej. Najczesciej uzywamy tego ro-
zumowania, aby wykaza¢ falszywo$¢ sadu ogolnego twierdzacego lub
przeczacego; fatszywos¢ te mozemy wykazac albo udowadniajgc: 1) praw-
dziwos¢ sprzecznego sadu szczegdtowego, albo 2) falszywo$¢ szczego-
towego sadu podporzadkowanego. Pierwszego sposobu uzywamy wten-
czas, gdy sad ogolny jest dlatego fatszywy, ze caly zakres podmiotu
rozpada sie na dwie czesci, z ktorych jednej mozna przyznaé orzecze-
nie, a drugiej nie. Jest to czesty sposdéb wykazywania fatszywosci sadu
ogblnego, wydanego zbyt pochopnie. Uczeh np. twierdzi: wszystkie
metale sg cialami statemi; wtenczas doprowadzamy go do sadu, ze nie-
ktére metale, np. rte¢, nie sg state. Wykazujac wyjatki od ogdlnej re-
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guly, dochodzimy do poznania fatszywosci sadu ogolnego, przy pomocy
prawdziwosci sadu szczegotowego sprzecznego z ogoélnym.

Drugiego sposobu uzywamy wtenczas, gdy sad ogélny jest dlatego
fatszywy, ze prawdziwy jest sad ogolny jemu przeciwny. Tak np. po-
prawienie biedu ucznia, ktoéry twierdzi, ze zaden gaz nie posiada ciezaru,
odbywac sie moze w ten sposéb, ze doprowadza sie go do sadu prze-
ciwnego: wszystkie gazy sa ciezkie.

Whioskowanie przez odwrdcenie stosujemy najczesciej wtenczas, gdy
chcemy zbadaé, czy dwa pojecia s3 zamienne. W takim bowiem wypadku
zarowno sad SaP, jak sad PaS jest prawdziwy. Gdyby za$ pojecia nie
byly zamienne, to réwnocze$nie z sagdem SaP prawdziwy jest tylko
sad P/S.

Cwiczenia.

1. Dokonaé odwro6cenia nastepujacych sadéw: a) kazdy Stowianin
jest aryjczykiem; wszyscy sprawiedliwi sg szcze$liwi; kazdy kwas za-
wiera w sobie woddr; wszystkie gwiazdy state sg ciatami niebieskiemi,
posiadajgcemi wiasne Swiatto; kat prosty jest potowa kata poitpetnego;
b) zaden metal nie jest ztym przewodnikiem ciepta; Zaden cziowiek nie
jest istotg doskonata; zaden poeta nie jest matematykiem; c) niektore
fabryki sg wiasnoscig panstwa; niektore roéliny sg bylinami; niektore
okrety sg okretami handlowemi; niektoére czyny sprawiedliwe sa moralne;
niektdre pojecia sg abstrakcyjne; niektore satelity sg zamieszkate; d) nie-
ktére wyspy nie sa wulkaniczne; niektére gady nie sg upierzone; niektdre
mineraty nie sg rudami; niektére konie wyscigowe nie sg pozyteczne.

2. Opierajac sie na pojeciu wynikania, zbada¢, czy nastepujace sady
wyrazajg stosunek racji do nastepstwa: a) jezeli SaP, to P/S; b) jezeli
SIP, to P/S; c) jezeli SeP, to PeS.

3. Przyjmijmy, ze sad SaP jest prawdziwy, i utworzmy sad o pod-
miocie S, a 0 orzeczeniu nie-P; jaka musi by¢ ilos¢ i jako$¢ tego no-
wego sadu, aby on byt takze prawdziwy? (Przykiady!).

4. Przyjmijmy, ze sad a) S/P, b) SoP, c) SeP jest prawdziwy,
i utworzmy w kazdym wypadku sad o podmiocie S i orzeczeniu nie-P;
jaka musi by¢ ilos¢ i jako$¢ tego nowego sadu, aby byt on prawdziwy?
(Przyktady?).

5. Z sadami: SaP, S/P, SeP, SoP, postgpi¢ jak w zadaniu 3. i 4.,
a nastepnie dokona¢ odwrécenia nowo otrzymanych sadow; jakie sady
stad powstana? (Przyktady!).

6. Poda¢ przyklad sadu SaP, w ktérym pojecia S, P sg rdwnowazne;
nastepnie opierajac sie na pojeciu réwnowaznosci sadéw, zbadaé, czy
z takich poje¢ utworzone sady SaP, PaS sg tez rGwnowazne.
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7. Poda¢ przyklady wnioskowania bezposredniego, zmierzajacego
wykazania fatszywosci sadu: a) SaP, b) S/P, c) SeP, d) SoP. Podac
przykfady wnioskowania bezposredniego, zmierzajagcego do wykazania,
ze: a) dwa pojecia sg réwnowazne, b) ze dwa pojecia nie sg réwno-
wazne.

XI. Wnioskowanie posrednie: sylogizm.

8 1. Jezeli racja skfada sie¢ z dwdch sagdow kategorycznych, to takie
wnioskowanie posrednie nazywamy sylogizmem; sady, tworzace racje,
nazywajg sie¢ przestankami, nastepstwo za$ nazywamy wnioskiem
sylogizmu. Nie mozemy uzy¢ jako przestanek jakichkolwiek dwaoch
dowolnych sadéw, gdyz nie utworzg one wtenczas zadnego nastepstwa,
np.: z sagdow ,zyto nalezy do traw“ i ,.cegly robi sie z gliny”, wniosku
niema. Przy zbadaniu nastepujgcego sylogizmu: ,wszystkie gazy dajg
sie skropli¢, powietrze jest gazem, wiec da sie takze skropli¢*, przeko-
na¢ sie mozna, ze obie przestanki majg jedno pojecie wspélne, t. j.
»gazy“. To wspolne obu przestankom pojecie nazywamy wyrazem
S§rednim. Oprocz wyrazu Sredniego przestanki te majg jeszcze dwa
pojecia rozne: ,to, co da sie skropli¢* i ,,powietrze”; jedno z tych po-
je¢ jest podmiotem wniosku (,,powietrze*), drugie za$ orzeczeniem wnio-
sku (,to, co da sie skropli¢®). Ta przestanka, ktora zawiera orzeczenie
wniosku, nazywa sie przestanka wiekszg, ta za$, ktéra zawiera
podmiot wniosku, przestankg mniejszg. W sylogizmie zatem wyste-
pujg trzy rézne pojecia czyli terminy: wyraz $redni M, podmiot wniosku
S i orzeczenie wniosku P. Wyraz $redni M moze w przestankach znaj-
dowaé sie w roznem miejscu, t. j. moze by¢ albo podmiotem, albo orze-
czeniem w przestance wiekszej lub mniejszej. Mianowicie moga tu za-
chodzi¢ cztery wypadki wedtug schematdw:

przestanka wiekszaz: 1. M—P 2.P—M 3 M—P 4 P —M

przestanka mniejsza: S- M S- M M—S M—S

whniosek: S- P S- P S—P S-P
(fig. 1) (fig. ) (fig. 1) (fig. IV)

Zaleznie od miejsca wyrazu $Sredniego, rozrézniamy figury sylogizmu, kto-
rych jest cztery. Najwazniejsza jest figura pierwsza, w ktdérej wyraz Sredni
jest podmiotem przestanki wiekszej, a orzeczeniem przestanki mniejszej.

8 2. W przyktadzie: ,gazy dajg sie skropli¢, powietrze jest gazem,
wiec powietrze daje sie skropli¢*, obie przestanki sg sgdami a. Schemat
wiec tego wnioskowania jest nastepujacy:

MaP
Sald
SaP.
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Obecnie chodzi o uzasadnienie takiego typu wnioskowania. Uzasad-
nienie to otrzymamy przez zbadanie stosunkdéw, jakie zachodzg miedzy
zakresami poje¢: M, P, S. Przestanka bowiem wigksza podaje nam sto-
sunek miedzy zakresami poje¢ M, P, za$ mniejsza miedzy zakresami
poje¢ S, M, a znajgc te stosunki, mozemy znalez¢ stosunek zakreséw
poje¢ S, P. Mianowicie przestanke MaP mozemy przedstawi¢ symbolicznie
przy pomocy schematu dla poje¢ podrzednych, gdyz M zawiera sie w P;
ale przestanka SaM poucza nas, ze w zakresie M zawiera sie S, a zatem
w zakresie P zawiera sie S, a wiec jako wniosek otrzymamy sad SaP:

Taki sylogizm pierwszej figury, ktérego obie przestanki sg sgdami a,
ma takze jako wniosek sad a; jest to pierwszy tryb tej figury, nazwany
Barbara.

8 3. Zmieniajgc jakos¢ i ilos¢ obydwu przestanek pierwszej figury,
otrzymamy inne jej tryby. Nalezatoby wiec z czterech sgdow: a, e, i, 0,
potworzy¢ kombinacje po dwa, celem utworzenia tych roznych przestanek:
np. a, €; a i; a 0; e a;, e i; it d Lecz nie wszystkie takie kombi-
nacje dadza wniosek. Celem przekonania sie o tern, zbadajmy kombinacje:
e, a, czyli utwdrzmy tryb, ktérego przestanki sa:

MaP
SeM.

Aby wyszuka¢ wniosek z tych przestanek, zbadamy najpierw stosunek
zakresOw poje¢ M, P, nastepnie S, M; doprowadzi nas to do schematu:

W schemacie tym moze S wzgledem P pozostawaé w réznych sto-
sunkach, a mianowicie:

wedtug | otrzymamy: SeP
wedtug 11 " SzP, SoP
za$ wedtug Il " SaP;
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otrzymujemy wiec jako wniosek wszystkie cztery sady; a, €, i, 0; a po-
niewaz zaden z tych sgdéw nigdy nie moze by¢ prawdziwy réwnoczes$nie
ze wszystkiemi pozostatemi, wiec zadnego z nich nie mozemy przyjac
jako wniosku. Przekonujemy sie wiec, ze z przestanek: MaP, SeM
w pierwszej figurze niema zadnego wniosku. Podobnie mozemy sie prze-
konaé, ze ze wszystkich kombinacyj przestanek w tej figurze otrzymamy
tylko cztery tryby, odpowiadajgce kombinacjom: aa, ai, ea, ei. Pierwszy
z nich daje pierwszy tryb juz nam znany, obecnie zbadamy nastepne.
8 4. Tryb o przestankach Map
SiM
prowadzi nas do schematu:

W schemacie tym przypadek I i Il prowadzi nas do sadu SaP; przy-
padek Il do saddw: SzP, SoP. Ztych trzech saddw: a, i, o, sagd i moze
by¢ prawdziwy, zaréwno kiedy sad a jest prawdziwy, jako tez jezeli o
jest prawdziwy; jest on zatem zgodny ze sadem a, ale tez ze sadem o.
W kazdym wiec wypadku, jakikolwiek jest stosunek S do M, w tych
warunkach zachodzi przynajmniej sad SzP. Otrzymujemy wiec jako wnio-
sek poprzednich przystanek sad SzP. Catkowity wiec tryb jest nastepujgcy:

MaP
SzM
SzP.

Tryb ten nazwano Darii.
Tryb o przestankach MeP
SaM

daje schemat:

Mamy tu zatem jedyny wniosek: SeP.
Tryb ten nazwano Celarent.
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Tryb o przestankach MeP
SIM

daje schemat:

Ze schematu tego jest widoczne, ze przypadki | i Il prowadzg do
sadu SeP, przypadek za$ Il do sadu S/P, SoP; jako wniosek otrzymaé
wiec mozemy sady e, i, 0; z pomiedzy tych sadéw tylko sad o jest
zgodny, t.j. réwnocze$nie prawdziwy z sadami e, i; w kazdym zatem
wypadku z poprzednich przestanek otrzymamy sad SoP jako wniosek.
Caly tryb ten ma wiec posta¢ nastepujaca:

MeP

S/IM
_ ) _ SoP
I nazywa sie Ferio.

8 5. Gdyby chodzito o wniosek z przestanek, zbudowanych wedtug
innej figury sylogizmu, postapimy w podobny sposéb jak poprzednio.
A wiec znajagc stosunek zakresow pojecia P wzgledem M z przestanki
wiekszej i stosunek zakresu pojecia S wzgledem M z przestanki mniej-
szej, mozemy wyszuka¢ stosunek zakresu pojecia S wzgledem P, czyli
dowiemy sig, czy wniosek istnieje i jaki on jest. W przypadkach szcze-
gbtowych przy wnioskowaniu z sadéw podanych rzeczywiscie, nietylko
symbolicznie zapomocg schematdéw, postepujemy zupetnie podobnie. Usta-
lamy wiec najpierw, co jest wyrazem $rednim M, pamiegtajac, ze jest nim
zawsze pojecie wspdlne obu przestankom; nastepnie ustalamy, ktory
z pozostatych wyrazow ma by¢é podmiotem S, a ktoéry orzeczeniem
wniosku P. Zkolei z ilosci i jakosci obu przestanek mozemy poznad,
jaki jest stosunek zakreséw poje¢: P, M, oraz poje¢: S, M, a stad, jaki
jest stosunek zakreséw pojec: S, P.

Przyktad I.: Dane sg przestanki:

Zwierzeta przezuwajgce nie sg drapiezne.
Lew jest drapiezny.
?

W przestankach tych wyrazem $rednim M jest ,zwierze drapiezne“;
pozostate dwa pojecia ,przezuwacz“ i ,lew“ majg by¢ podmiotem
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i orzeczeniem wniosku; nie mamy jednak jeszcze zadnej wskazowki,
ktore z nich ma by¢ podmiotem, a ktére orzeczeniem; przyjmijmy wiec,
ze lew" jest S, a ,przezuwacz“ P, wtenczas jako schemat tego sylo-
gizmu otrzymamy: pgM

SaM

Rozwazanie ilosci i jakosci obu przestanek prowadzi nas do nastepu-
jacego schematu, wyrazajacego stosunek miedzy P, M oraz S, M:

P M
w schemacie tym P = przezuwacze
M = drapiezne
S = lew.

Schemat ten wskazuje, ze zakresy P, S w kazdym razie muszg sie
wyklucza¢. Jako wniosek wiec otrzymamy sad SeP, czyli ,,zaden lew
nie jest przezuwaczem®.

Lecz w powyzszym przyktadzie mozemy réwniez przyja¢ pojecie ,,lew
jako orzeczenie P, a pojecie ,przezuwacz“ jako podmiot wniosku S.
Wtenczas otrzymamy schemat: g *

PaM

a dla oznaczenia stosunku zakreséw, wykres:

gdzie S = przezuwacz
M = drapiezca
P = lew.

W tym wypadku wnioskiem bedzie sad SeP czyli: ,zaden przezu-
wacz nie jest lwem*.
Przyktad Il.. W poprzednim przykiadzie otrzymaliSmy wniosek
w kazdym wypadku, bez wzgledu na to, ktére z dwodch réznych pojec
w przestankach uwazalisSmy za podmiot lub orzeczenie wniosku. Czasem



48 Whioskowanie posrednie: sylogizm.

jednak nie jest to obojetne, ktére z tych poje¢ jest S, a ktére P, gdyz
po zmianie ich mozemy wcale nie otrzymaé¢ wniosku. Np.:

M
Zaden murzyn nie jest indoeuropejczykiem
M
Niektérzy poddani Anglji sa murzynami

?

P = indoeuropejczyk
S = poddany Anglji

a) przyjmijmy:

wtenczas wnioskiem jest SoP, ,,niektorzy poddani Anglji nie sg indoeuro-
pejczykami (wedtug Ferio § 4).
b) przyjmijmy. P = poddany Anglji
S = indoeuropejczyk;
to prowadzi nas do przestanek:

MeS

P/M
i schematu:

Ze schematu tego okazuje sie, ze w wypadkach 1, 2, 3, otrzymamy
sady: e, o, i, 8 a wiec niema tu zadnego wniosku.

8 6. Badajac stosunki miedzy zakresami poje¢ S, M, P, nalezy po-
stepowaé tak, jakby to byly tylko symbole, a wiec zakresy ich usto-
sunkowywaé wzgledem siebie tylko tak, jak wskazuje na to sama ilos¢
i jakos¢ przestanek, a nie znaczenie w poszczeg6lnym przykladzie danych
poje¢. Mamy np. dane przestanki:

M
rte¢ jest metalem
M

niektore pierwiastki s3 metalami
?

i szukamy wniosku, ktéry z nich wynika. Znajagc wyraz $redni ,metal”
i przyjmujac, ze podmiotem ma by¢ ,rte¢“, a orzeczeniem wniosku
»pierwiastek”, usitujemy zbada¢ stosunki miedzy zakresami tych poje¢;
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lecz mamy to uczyni¢ jedynie na podstawie tego, co wiemy o ich za-
kresach z ilosci i jakoSci przestanek, a nie tego, co wiemy o tych poje-
ciach skadingd, np. z chemji. Sama ilo$¢ i jako$¢ przestanek prowadzi
nas do réznych mozliwosci wedtug schematu:

SaM

P/M

welo/

Otrzymujemy stad przypadki 1, 2, 3, (czy sa mozliwe jeszcze inne
stosunki zakreséw tych pojec?), z ktérych wynika, ze jako wniosek uzy-
skamy sady a, e, i, 0, a wiec niema tu zadnego wniosku.

Gdybysmy jednak stosunek pojeé: ,,metal”, ,pierwiastek” utozyli nie
wedtug ilodci i jakosci przestanek, lecz wedlug tego, co o tych pojeciach
wiemy z chemji, to bytby tylko mozliwy jeden przypadek, mianowicie
taki, ze ,pierwiastek” jest pojeciem nadrzednem, a ,metal* podrzednem,
a wtenczas otrzymamy z tych przestanek wniosek wedtug schematu:

§ 7. Zapomocg postepowania przedstawionego w § 5. mozemy nie-
tylko, majac dane przestanki, wyszuka¢ wniosek, ale tez sprawdzi¢, czy
wnioskowanie jest stuszne. Zwykle jednak nie mamy danego catego sy-
logizmu, lecz tylko jedng z przestanek i wniosek. Taki skrocony sylogizm
nazywamy entymematem.

Przyktad I.: ,Niektdre metale sg Izejsze od wody, np. potas“. Ulo-
zenie sylogizmu polega tu na tern, ze przedewszystkiem wyszukamy, gdzie
jest wniosek, a gdzie przestanki; wnioskiem jest tu sad: ,niektére me-
tale sg lzejsze od wody*; znamy wiec S (metale) i P (ciata lzejsze od
wody); dla utworzenia przestanek musze jeszcze zna¢ wyraz Sredni M;
jest nim ,potas”. Caly sylogizm przedstawia si¢ wiec nastepujaco:

potas jest ciatem lzejszem od wody
potas jest metalem

niektére metale sg lzejsze od wody.
Dr. K. Sosaicki. Zarys logiki. 4
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Przyktad Il.: a) ,,pszenica jest rosling jednoliScienng, bo jest trawg".
Whioskiem jest tu: ,pszenica (S) jest rosling jednoliscienng (P)“; wyra-
zem $rednim (M) jest: ,trawa“. Catkowity sylogizm jest wiec nastepujacy:

wszystkie trawy sg roslinami jednolisciennemi
pszenica jest trawg
pszenica jest rosling jednoliscienng.

Okazuje sie wiec, ze przed wyrazem ,bo“ w zdaniu: a) znajduje
sie nastepstwo, a po tym wyrazie znajduje sie w tym zdaniu racja.
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Sady nasze moga zatem by¢:

1) tylko materjalnie prawdziwe lub fatszywe; formalnej prawdziwo-
ci nie mozna im ani odmawia¢ ani przyznawac, gdyz nie sg wnioskami;
naleza tu sady bezposrednio oczywiste;

2) moga by¢ prawdziwe materjalnie i formalnie réwnoczesnie, gdy s3
poprawnemi wnioskami, wyprowadzonemi z prawdziwych przestanek;

3) moga by¢ formalnie prawdziwe, a materjalnie falszywe, a wiec
wynika¢ z racji, ktora jest falszywa,

4) mogg by¢ formalnie falszywe, a materjalnie prawdziwe; wtenczas

b)  Wezmy inny wypadek: ,pszenica jest trawa, wigc jest roSlinaie wynikaja z danych racyj, ale jako sady sa prawdziwe, np.: niektdre

jednoliscienng”. Whnioskiem jest tu sad: ,pszenica jest rosling jednoli-
Scienng”; wyrazem Srednim jest pojecie ,,trawa“. Caly sylogizm jest taki
sam jak przy a). Tutaj jednak przed wyrazem ,wiec” w zdaniu b) jest
podana racja, a po tym wyrazie mamy nastepstwo.

Jezeli w sylogizmie podano tylko jedng przestanke zamiast obu, to ta
jedna przestanka jest tylko czescig racji; méwimy wtenczas, ze jest podana
racja niewystarczajgca; w przeciwstawieniu do tego mamy racje, ktora
podaje wszystkie przestanki, i takg racje nazywamy wystarczajacag.

8 8. Poniewaz przestanki sg racjg, a wniosek nastepstwem, przeto
ukladajac sylogizm, nie musimy postugiwac sie koniecznie przestankami
prawdziwemi; stosunek bowiem racji do nastepstwa méwi nam tylko, ze
gdyby racja byta prawdziwa, to nastepstwo musi by¢ prawdziwe, ale
nie zada on, aby racja byla istotnie prawdziwa. Stosunek ten moze
zatem zachodzi¢ takze wtenczas, gdy przestanki sg fatszywe, np.:

wszystkie jeziora majg stong wode | *
Morskie Oko jest jeziorem
Morskie Oko ma stong wode

3N

Gdyby przestanki byly prawdziwe, to wniosek musiatby by¢ tez
prawdziwy jako ich nastepstwo. Mimo to jednak, ze przestanki sg fal-
szywe, wniosek nie przestat by¢ ich nastepstwem; fatszywos$¢ wiec racji
nie wplywa na sam stosunek wynikania. Méwimy, ze wniosek posiada
wtenczas prawdziwo$¢ formalng, jezeli jest on nastepstwem danej
racji bez wzgledu na to, czy racja jako sad jest prawdziwa, czy falszywa.
Witenczas bierzemy pod uwage tylko sam stosunek racji do nastepstwa.

Formalng prawdziwos¢ posiada zatem sad, Kiedy jest wnioskiem, i od
tej prawdziwosci odrozniamy prawdziwo$¢é materjalng. Sad jesl
materjalnie prawdziwy bez wzgledu na jego stosunek do innego sad«
(racji); o tej prawdziwosci stanowi to, co ten sad orzeka. Mowiac po-
przednio o prawdziwosci i fatszywosci sgdow (R Il. § 2), mowilismy tylko
0 prawdziwosci i fatszywosci materjalnej sadu samego dla siebie.

pasma gorskie Europy majg kierunek roéwnoleznikowy, Alpy sg gorami
europejskiemi, Alpy majg Kierunek réwnoleznikowy;

5) moga wreszcie by¢ i formalnie i materjalnie fatszywe.

8 9. Poniewaz przy wnioskowaniu przestanki sg racja, a wniosek na-
stepstwem, przeto z falszywych przestanek przy formalnej prawdziwosci
wniosku mozemy otrzymaé wniosek materjalnie prawdziwy lub fal-
szywy; jezeli bowiem racja jest falszywa, nie wiemy niczego o praw-
dziwosci nastepstwa. Np.:

ciata, posiadajgce wiasny ruch, podlegajg cigzeniu
gwiazdy stale posiadajg wiasny ruch
gwiazdy state podlegaja ciazeniu I} N

Z falszywej materjalnie racji mamy tu prawdziwy materjalnie wnio-
sek, a zatem z sgdu falszywego moze wynika¢ sad prawdziwy.

Podobnie z falszywej materjalnie racji moze wynika¢ jako wniosek
sad falszywy.

Cwiczenia.

1. Jaki jest wniosek nastepujacych przestanek:

a) Wszystkie gryzonie majg silnie rozwiniete siekacze, mysz jest gry-
zoniem; — wszystkie rzeki, majace lejkowate ujscia, tworzg dobre porty,
Tamiza ma lejkowate ujScie; — liczby dwucyfrowe majg kwadraty mie-
dzy 100 a 10.000, 35 jest liczbg dwucyfrowg; — czasowniki, ktorych
czas przeszty konczy sie na -it, majg bezokolicznik zakoriczony na -i¢,
czasownik ,,nosze* ma czas przeszty zakonczony na -it.

b) Zaden kraj bezwodny nie jest zamieszkaty, Sahara jest krajem
bezwodnym; — panstwo bez silnej armji i bez skarbu nie moze sie diugo
utrzymac, Polska w XVIII wieku nie miata ani wojska ani skarbu; — prad
elektryczny nie dokonuje rozkfadu chemicznego cieczy, ktora jest ztym
przewodnikiem elektrycznosci, czysta woda jest zdym przewodnikiem
elektrycznosci; — istota, ktérej organizm nie posiada systemu nerwowego,
nie doznaje uczucia, rosliny nie posiadajg systemu nerwowego.

4
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€) Szczyty gor wyzszych niz 1800 m sg bezleSne, niektore szczyty
Karpat przekraczajg te granice; — wszystkie zboza sg roslinami jedno-
lisciennemi, niektore plody rolnicze sg zbozami; — wszystkie kwasy
barwig lakmus na czerwono, niektore pofaczenia siarki z wodorem sg
kwasami; — wszystkie trojkaty, majace dwie pary katdw roéwnych, sg
podobne, niektore tréjkaty prostokatne majg po dwie pary katéw rownych

d) Zaden dobry obywatel nie przenosi prywaty nad interes publiczny,
niektérzy Polacy sg dobrymi obywatelami; — Zaden kraj strefy goracej
nie ma $niezystej zimy, niektére wyspy archipelagu sundajskiego leza
w strefie goragcej; — zaden przezuwacz nie jest miesozerny, niektore
zwierzeta, dostarczajgce nam mleka, sg przezuwaczami.

2. Zaden ptak nie rodzi sie Zywy, nietoperze rodzg sie zywe; —
wszystkie ttuszcze wchodzg w zwigzki z innemi ciatami, weglowodory
nie wchodzg w zwiagzki z innemi ciatami; — Zaden z promieni poza-
fiolkowych nie jest dla oka widzialny, niektére fale eteru sg dla oka
widzialne; — wszystkie wielokaty umiarowe dajg sie wpisa¢ w koto.
niektére réwnolegtoboki nie dajg sie wpisa¢ w koto.

3. Wszystkie wieloryby sg ssakami, wszystkie wieloryby zyja w wo-
dzie; — zadna ze sztuk pieknych nie oddaje wiernie przyrody, wszyst-
kie sztuki piekne sg dla nas przyjemne; — niektorzy oskarzeni o cza-
rodziejstwo wierzyli, ze je popeknili, wszyscy oskarzeni o czarodziej-
stwo byli oskarzeni o urojone przestepstwo; — niektére rudy metali
sg trujgce, wszystkie rudy metali sg pozyteczne; — Zadna uczciwa
praca nie hanbi, niekiedy uczciwa praca jest lekcewazong przez pew-
nych ludzi.

4. W poprzednich przykfadach (zad. 1, 2, 3) zamieni¢ ze sobg po-
jecia S, P i uwaza¢ za wiekszg te przestanke, ktéra przedtem byla
mniejsza i odwrotnie; jaki wniosek stad wyniknie?

5. Przedstawi¢ w formie pelnego sylogizmu i zbada¢ stuszno$¢ na-
stepujacych wnioskdow:

sedziowie sg omylni, bo sg ludzmi;

zaden narod starozytny nie znat broni palnej, wiec nie znali jej takze
Grecy;

niektérzy chrzescijanie byli obywatelami rzymskimi,
wyzsze urzedy w Rzymie;

niektorzy ludzie nie sg odpowiedzialni za swe czyny, bo sg pozba-
wieni wiadz umystowych;

deltoid nie jest kwadratem, bo nie ma wszystkich katéw réwnych;

wieloryb nie oddycha w wodzie, bo nie jest ryba;

niektére wynalazki nie sg pozyteczne, bo niektére z nich nie przy-
czyniajg sie do podniesienia czlowieka;

bo zajmowali
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niektérzy ludzie zamozni sg zadowoleni, wiec nie sg skapcami, bo
ci nie sg nigdy zadowoleni.
6. Utozy¢ sylogizm dowolnej figury, ktérego obydwie przestanki sa:
a) sgdami szczegdtowemi, b) sgdami przeczacemi i orzec, jaki bedzie wniosek.
7. Zbada¢, jaki jest wniosek w figurze Il i Ill., jezeli obie przestanki
sg sgdami ogdlno twierdzacemi.
8. Jaki jest wniosek figury drugiej, jezeli jedna z przestanek jest
ogolno twierdzaca, a druga szczegétowo twierdzgca?
9. Jaki jest wniosek figury trzeciej, jezeli jedna z przestanek jest
ogdblno twierdzaca, a dimga szczegOtowo twierdzaca?
10. Dobra¢ przestanki dla nastepujacych wnioskow:
a) Wedtug pierwszej figury:
zelazo ogrzane powieksza swojg objetosc¢;
romb nie ma kota opisanego;
niektore ksigzki sg szkodliwe;
niektdrzy krélowie polscy nie byli obieralni.
b) Wedtug figury drugiej:
ruch ciatla wolno spadajacego nie jest jednostajny;
choroby nerwowe nie sg zaraZliwe;
niektorzy ludzie nie sg chrzescijanami;
niektére ciala niebieskie nie majg wiasnego Swiatta.
€) Wedtug figury trzeciej:
niektore mineraty palg sig;
niektore ryby morskie zapuszczajg sie w koryta rzeczne;
niektore republiki nie zniosty stuzby wojskowej;
niektore panstwa europejskie nie sa monarchjami.
11. Orzec, czy i jakg prawdziwos¢ (materjalng, czy formalng) posia-
daja nastepujace wnioski:
Zaden z ptakéw drapieznych nie poluje w dzien, wiec takze nie czyni
tego sowa.
Zwierze jest istotg zyjaca, czlowiek nie jest zwierzeciem, wiec nie
jest istotg zyjaca.
Niektdrzy ludzie sg genjuszami, niektérzy genjusze za zycia nie mieli
uznania, wiec niektorzy ludzie nie mieli za zycia uznania.
Wszystkie wynalazki byty przypadkowe, wiec takze wynalazek prochu.
Wszystkie liczby, majace na dwdch ostatnich miejscach O, sg podzielne
przez cztery; wszystkie liczby, majace na dwdch ostatnich miejscach 0, sg
parzyste, wiec wszystkie liczby podzielne przez cztery sg parzyste.
Ludozercy sa dzikiemi ludami, a ze ludozercy sg poganami, wiec
wszystkie dzikie ludy s poganami.
Ty nie jeste$ mna, ja jestem cztowiekiem, wiec ty nie jeste$ cztowiekiem.
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XIl. Wnioskowanie posrednie: wnioski warunkowe
I rozjemcze.

8 1. Niezawsze przestanki sa sadami kategorycznemi; moga one byc
takze sgdami warunkowemi. Rozrézniamy tu dwa wypadki:
1. Obydwie przestanki sg sadami warunkowemi wedtug wzoru:

jezeli kto$ dobrowolnie zyje
w panstwie, to uznaje jego prawa,

jezeli uznaje jego prawa, to
powinien do nich sie stosowac.

jezeli kto$ dobrowolnie zyje

w panstwie, to powinien sie

stosowa¢ do jego praw.

W przestance pierwszej tego wnioskowania ,jest A*“ stanowi racje,
a ,jest B“ stanowi jej nastepstwo; lecz to nastepstwo jest znowu racja
dla sadu ,jest C*. Wnioskowanie takie mozemy zatem uja¢ w nastepu-
jaca regule: racja drugiej racji jest racjg nastepstwa tej drugiej racji.
Whioskowanie tego typu nazywamy wnioskowaniem warunko-
wem czystem.

2. Jedna z przestanek jest sadem warunkowym, a druga kategorycz-
nym; jest to wnioskowanie warunkowe mieszane. Mogg tu
zachodzi¢ dwa przypadki:

jezeli jest A, to jest B
jezeli jest B, to jest C

jezeli jest A, to jest C

a) jezeli jest A, to jest B jezeli jakas liczba ma na miejscu
jednostek 5, to jest podzielna
przez 5

A jest liczba 45 ma na miejscu jednostek 5
jest B 45 jest podzielne przez 5
W wypadku tym, stwierdzajagc racje, stwierdzam nastepstwo tej
racji:
b) jezeli jest A, to jest B jezeli temperatura wzrasta, to rte¢
w termometrze podnosi sie
obecnie rte¢ nie podnosi sie

temperatura nie wzrasta

niema B
niema A

W wypadku tym zatem, przeczac nastepstwu, przeczymy racji.

8. 2. Zakres pojecia ,,linja“ rozpada sie na dwie czesci: ,linja prosta*
i linja krzywa"; zakresy poje¢ ,linja prosta“4i ,linja krzywa*“ wy-
czerpujg catkowicie zakres pojecia linja, réwnoczes$nie jednak te dwa
pojecia wzajemnie sie wykluczaja, a wiec jezeli jaka$ poszczegdélna linja
nalezy do zakresu jednego z tych poje¢, to nie nalezy do zakresu dru-
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giego. Utworzmy zdanie: ,ta linja jest albo prosta, albo krzywa“, to
zdanie to oznacza: 1) ,jezeli ta linja jest prosta, to nie jest krzywa“,
i ,jezeli ta linja jest krzywa, to nie jest prosta“; 2) kazda linja nalezy
do jednego z tych przypadkéw; 3) ,linja prosta“ i ,linja krzywa“ wy-
czerpujg wszystkie mozliwe przypadki, wiec innych linij niema.

Zdanie: ,A jest albo B, albo C“ nazywamy zdaniem rozjemczem
lub dyzjunktywnem, a sad, wyrazony tern zdaniem, sgdem rozjem-
czym czyli dyzjunktywnym. W sgdzie powyzszym mamy dane dwie
mozliwosci, czyli dwa cztony rozjemczos$ci i wiemy o nich: 1) ze
te mozliwosci wzajemnie sie¢ wykluczaja, 2) ze jedna z nich musi za-
chodzi¢, 3) ze wyliczone dwie te mozliwosci sg juz wszystkie i innych
niema.

Sad rozjemczy moze mie¢ wiecej niz dwa cziony rozjemczosci.

8 3. Jezeli jedna z przestanek jest sagdem rozjemczym, to wniosko-
wanie nazywamy rozjemczem. Przyklad takiego wnioskowania jest

nastepujacy:

1. A jest albo B, albo C A jest albo B, albo C

A nie jest B A nie jest C
A jest C A jest B
2. A jest albo B, albo C A jest albo B, albo C
A jest B A jest C
A nie jest C A nie jest B

A zatem: ze stwierdzenia jednego czionu rozjemczosci wynika za-
przeczenie drugiego, a z zaprzeczenia jednego stwierdzenie drugiego.

Pamieta¢ nalezy, ze koniecznym warunkiem tego wnioskowania jest,
aby czlony rozjemczosci wyczerpywaty wszystkie mozliwe przypadki
i aby sie wzajemnie wykluczaty.

Zupetnie podobnie wypadioby wnioskowanie, gdyby cztonéw roz-
jemczosci byto wiecej niz dwa.

Cwiczenia.

1. Poda¢ wnioski i zbadaé, jakiego rodzaju s wnioskowania, przed-
stawiajgc ich schematy:

Jezeli dwie cieciwy w tym samym kole sg réwne, to katy srodkowe,
na nich oparte, sag rowne; jezeli katy Srodkowe sg rowne, to katy obwo-
dowe sg tez rowne, wiec ...

Jezeli kraj lezy wewnatrz duzego kontynentu, to jest poddany duzym
zmianom temperatury; jezeli jaki$ teren posiada duze zmiany tempe-
ratury, to nie jest korzystny dla zamieszkania przez czlowieka, wiec...
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Jezeli kto$ nie spetnia obowigzku, to jest szkodliwy; jezeli jest
szkodliwy, to nalezy go ukaraé, wiec ...

Jezeli ten przedmiot jest dla ciebie za drogi, to go nie kupisz; jezeli
go nie kupisz, to oszczedzisz pieniedzy, wiec . ..

Jezeli jest Bog, to jest sprawiedliwos$¢; Bog jest, wiec...

Jezeli niema dostepu tlenu, ciato nie zapala sie; przy suchej desty-
lacji drewna niema dostepu tlenu, wiec ...

Jezeli dwie liczby sg rowne tej samej trzeciej, to sg sobie rowne;
51 6 nie sg sobie réwne, wiec . ..

Jezeli nie nauczysz sie lekcji, otrzymasz nagane; nie otrzymujesz
nagany, wiec ...

2. Poda¢ wniosek nastepujacych przestanek, uzasadni¢ go i podac
szczegbtowe przyktady na odpowiednie wzory wnioskowania:

Jezeli A jest B, to A jest C; A nie jest C, wiec...

Jezeli A niejest B, to A jestC; A nie jest C, wiec...

Jezeli A jest B, to B jest C; A nie jest B, wiec...

Jezeli A jest B, to B niejestC; B jest C, wiec...

3. Jezeli jest A, to jest B; jezeli jest B, to jest C, jezeli jest C, to
jest D; — co wynika, jezeli: a) niema D; b) niema C, c¢) niema B;
d) niema A; e) jest D; f) jest C, g) jest B; h) jest A

4. Do jakich trybow sylogizmu dadza sie sprowadzi¢ nastepujgce
wnioskowania:
a) jezeli x jest S, to x jest M
jezeli x jest M, to x jest P
?

b) jezeli x jest S, to x jest M
jezeli x jest M, to x nie jest P
?

5. Poda¢ wnioski i zbada¢, jakiego rodzaju sg wnioskowania, przed-
stawiajac ich schematy:

Proste w przestrzeni sg albo réwnolegte, albo przecinajg sig, albo sg
wichrowate; a) krawedzie boczne graniastostupa sa rownolegte, wiec...;
b) krawedZ boczna i podstawowa graniastostupa albo przecina sig, albo
jest wichrowata, wiec...; c) krawedzie jednej podstawy nie sg wichro-
wate, wiec...

Wszystkie ciata sg albo chemicznie zitozone, albo sg pierwiastkami,
albo mieszaninami: a) powietrze jest mieszaning, wiec...; b) siarka nie
jest ani ciatem ztozonem, ani mieszaning, wiec...

6. W jakim stosunku zostajg cztony rozjemczosci: a) do siebie, b) do

pojecia podmiotu w nastepujacych sgdach rozjemczych:
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Woda jest albo w stanie lotnym, albo cieklym, albo statym.

Ptaki sg albo owadozerne, albo ziarnojady.

Bryly sg albo graniaste, albo okragte, albo umiarowe.

7. Zbada¢ nastepujgce wnioskowania:

Przezuwacze sg albo pustorogie, albo petnorogie; wielbtagd nie ma ro-
goéw, a wiec nie jest przezuwaczem.

Monoteisci sg albo chrzescijanami, albo muzutmanami, albo zydami;
ten czlowiek nie jest chrzescijaninem, a wiec jest to muzutmanin,
lub zyd.

Linja prosta, ktdra obraca sie okolo innej prostej, zakresla albo po-
wierzchnie stozkows, albo walcowa, albo ptaszczyzne; ta linja zakreslita
powierzchnie kulista, a wiec nie jest to linja prosta.

Ciatlo jest w spoczynku, jezeli albo nie dziatajg na nie zadne sily,
albo dziatajg sity réwnowazace sie; na cialo, odbywajgce ruch jedno-
stajny, ani nie dziata zadna sita pojedyncza, ani tez sity réwnowazgce
sig, a wiec jest ono w spoczynku.

XIIl. Btedy wnioskowania.

8. 1 Rozrézniamy btedy wnioskowania formalne i materjalne. For-
malne bledy popetnia sie wtenczas, gdy wnioskowanie nie zgadza sie
z ogblnemi prawami wnioskowania; materjalne bltedy mozna popetnic
wtenczas, gdy wprawdzie wnioskowanie jest zgodne z prawami wnio-
skowania, ale jedna lub wiecej przestanek sg falszywe. Pamieta¢ jednak
trzeba, ze z falszywych materjalnie przestanek moze wynikngé wniosek
materjalnie prawdziwy.

Whnioskowanie btedne niezamierzone i nie dazace do tego, aby wy-
wotaé u innych bledne przekonanie, nazywamy paralogizmem, wnio-
skowanie za$ bledne, zamierzone i dgzace do tego, aby wywota¢ u innych
btedne przekonanie, nazywamy sofizmatem.

8. 2. Najczestsze bledy formalne przy sylogizmach sg nastepujgce:

1. Bledne jest wnioskowanie przy figurze pierwszej, gdy przestanka
mniejsza jest przeczaca; przestanka ta bowiem moze w tej figurze byc
tylko twierdzaca, inaczej wniosku niema.

Np.: rasa kaukaska ma prawa ludzkie MaP
murzyni nie nalezg do rasy kaukaskiej SeM
murzyni nie majg praw ludzkich (?) ?

2. Bledne jest wnioskowanie wedtug drugiej figury, jezeli obydwie
przestanki sg twierdzace: jedna z nich musi tu by¢ twierdzaca, a jedna

przeczaca; np.:
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wszystkie ryby oddychajg skrzelami  PaM
kijanka oddycha skrzelami SaM
kijanka jest rybg (?) ?

3. W trzeciej figurze niema wniosku ogo6lnego; wyprowadzenie wiec
takiego wniosku z danych przestanek jest tu biedne; np.:

wszyscy ludzie sg mieszkaricami ziemi MaS
wszyscy ludzie sg istotami rozumnemi MaP
wszystkie istoty rozumne sg mieszkafcami ziemi (?) ?

4. Blad czterech termindw, sylogizm moze zawieraé tylko trzy ter-
miny S, P, M; jezeli jednak w obu przestankach M jest tylko pozornie
to samo, to sylogizm w istocie zawiera cztery, a nie trzy terminy, mia-
nowicie: S, P, M' i M”. Jego schemat przedstawia sie nastepujaco:

M'—P
S-M"
?

Popetnia sie ten biad zwiaszcza wtenczas, gdy wyraz oznaczajacy M jest
dwuznaczny i w jednej przestance jest wziety w jednem znaczeniu,
a w drugiej w innem; np.:

wszystkie metale sg pierwiastkami ~ M'aP
bronz jest metalem SaM"
bronz jest pierwiastkiem (?) @)
5. Pamieta¢ nalezy, ze przy wnioskowaniu warunkowem mieszanem

niema wniosku, jezeli przestanka druga stwierdza fatszywos¢ racji, albo,
jezeli stwierdza prawdziwo$¢ nastepstwa; np.:
a) jezeli objetoS¢ gazu pomniejsza sie, to cisnienie wzrasta
objeto$¢ tego gazu nie pomniejszyta sie
cisnienie nie wzrosto (?)
b) jezeli objeto$¢ gazu pomniejsza sig, to ciSnienie wzrasta
ci$nienie tego gazu nie wzrasta
objeto$¢ gazu nie pomniejsza sie (?)
6. Whnioskowanie rozjemcze jest biedne, jezeli rozjemczo$¢ nie jest
wyczerpujaca; np.:

wszystkie panstwa albo sg panstwami militarnemi,
albo zostajg zagarniete przez sasiadéw
Szwajcarja nie zostata zagarnieta przez sgsiadow

Szwajcarja jest panstwem militarnem (?)
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8 3. Istnieje pewna forma wnioskowania, ztozona z wnioskowania
rozjemczego i warunkowego wedtug nastepujacego wzoru:

A jest albo B, albo C

jezeli A jest B, to jest ono m; jezeli A jest C, to jest ono tez m

w kazdym wiec wypadku A jest m.

Np.: Kat obwodowy, ktory sie wspiera na tym samym tuku, co $rod-
kowy, albo ma $rednice, jako jedno ramie, albo tez Zzadne z jego ramion
nie jest Srednicg. Jezeli jedno z jego ramion jest Srednicg, to mozna
udowodni¢ (opierajac sie na twierdzeniu, ze kat zewnetrzy tréjkata rowna
sie sumie nieprzylegtych mu wewnetrznych), ze kat obwodowy jest po-
towg Srodkowego. Jezeli za$ nie jest $rednicg, to mozna to samo udo-
wodnié, opierajac sie na poprzednim wypadku; zatem: w kazdym razie
kat obwodowy jest potowa kata Srodkowego, wspartego na tym samym
tuku (wykres i dowod!).

Whioskowanie tego typu bywa czesto naduzywane dla sofizmatéw
i paralogizmoéw, a to dlatego, poniewaz bledy w niem popetnione mogg
by¢ tatwo przeoczone wskutek jego ztozonosci.

Cwiczenia.

1 Zbada¢ prawdziwo$¢ materjalng i formalng nastepujagcych wnio-
skow:

Czlowiek zadowolony z tego, co posiada, jest bogaty, skapiec nie
jest zadowolony z tego, co posiada, wiec nie jest bogaty.

Ludzie gadatliwi nie zyskujg zaufania, cziowiek rozumny nie jest
gadatliwy, wiec ma zaufanie.

Niektore dzieta sztuki sg pozyteczne, niektore twory cziowieka sg
dzietami sztuki, wiec niektére twory czlowieka sg pozyteczne.

Kto sie urodzit w Polsce, jest Polakiem, wiec i Piotr urodzit sie
w Polsce, skoro jest Polakiem.

Wszyscy filozofowie sg ludzmi, a ze niektore istoty myslace sg
ludZzmi, wiec tez niektore istoty myslace sg filozofami.

Kazda namietno$¢ jest wadg, kazda namietno$¢ jest wiasciwosciag
ludzka, wiec kazda wihaSciwos¢ cztowieka jest wada.

Kto nie zaznat cierpienia, nie rozumie bélu cudzego, kto nie zaznat
cierpienia, jest wybrancem losu, wybrancy losu zatem nie rozumiejg
cudzego bdlu.

Kazde $wiatto mozna zagasi¢, a ze rozum ludzki jest Swiattem, wiec
i on moze zgasnaC.

Wszystko co jest zdrowe, jest lekarstwem, r6zowa cera jest zdrowa,
wiec jest lekarstwem.
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Dziel Szekspira nie mozna przeczyta¢ w jednym dniu, a ze Hamlet
jest dzietem Szekspira, wiec nie mozna go przeczyta¢ w jednym dniu.

Wszystko, co ma zeby, moze ukasi¢; koto maszyny ma zeby, wiec
tez moze ukasic.

Wszystkie katy tréjkata sg mniejsze niz 180°, katy a, b,
sg katami trdjkata, wiec wszystkie razem sg mniejsze niz 180° (dystry-
butywne znaczenie wyrazu ,,wszystek").

Wszystkie katy tréjkata sg réwne 180°, kat i ¢Cb sg katami troj-
kata, wiec rownajg sie 180° (kolektywne znaczenie wyrazu ,,wszystek*).

2. Jezeli w przyrodzie jest ,,obawa przed préznig“ (horror vacui),

to préznia nie moze powsta¢ w rurce barometrycznej, ale w przyrodzie
nie istnieje ,,obawa przed proznig“, wiec tez moze powsta¢ proznia
w rurce barometryczne;j.

Jezeli w przyrodzie niema ,,obawy przed proznig"“, to préznia moze
powsta¢ w rurce barometrycznej; w istocie taka proznia powstaje, wiec
niema w przyrodzie obawy przed proznia.

Jezeli to lekarstwo jest skuteczne, to chory zazywajacy go wyzdro-
wieje; chory wyzdrowial, wiec lekarstwo bylo skuteczne.

Jezeli prad przeptywa przez cienki drut metalowy, to temperatura
drutu podnosi sie; przez ten przewodnik prad nie przepltywa, wiec tez
on sie nie rozgrzewa.

Jezeli jakie$ ciato niebieskie jest satelitg, to nie ma witasnego Swiatla;
ksiezyc nie ma wihasnego Swiatta, wiec jest satelita.

3. Celem kary jest albo poprawa winowajcy,
u niego ztemu czynowi; kara $mierci ani nie poprawia winowajcy, ani
nie zapobiega u niego ziemu czynowi, gdyz czyn juz zostat wykonany;
jest ona zatem bezcelowa.

Pewna greczynka moéwita do syna: ,,Albo bedziesz sprawowaé urzad
publiczny dobrze, albo Zle; jezeli dobrze, to nie podobasz sie ludziom,
jezeli Zle, to nie podobasz sie bogom: nie powiniene$ go zatem obejmo-
wac*“. Syn odwrocit rozumowanie: ,Jezeli go bede dobrze sprawowac,
podobam sie bogom, jezeli Zle, to ludziom, wiec w kazdym razie po-
winienem go przyjac“.

Kalif Omar, ktéry spalit bibljoteke aleksandryjska, tak rozumowat:
,Albo zawiera ona to samo, co Koran, albo nie; w pierwszym wypadku
jest zbyteczng, w drugim szkodliwg, w kazdym wiec razie mozna jg
zniszczyc®.

Epemenides z Krety twierdzi: wszyscy Kretefczycy klamig, ja jestem
Kretenczykiem, wiec ktamie; a zatem nieprawda jest, ze wszyscy Kre-
tenczycy kltamia; wiec wszyscy mowig prawde, wiec i ja mowie prawde,
a zatem wszyscy Kreteficzycy klamig i t. d.

albo zapobiezenie
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Jezeli masz umrze¢, to umrzesz bez wzgledu na to, czy lekarza
wezwiesz, czy nie; jezeli masz zy¢, bedziesz zy¢ bez wezwania lekarza,;
wiec lekarz nie jest ci potrzebny.

Euatlos pobierat nauke wymowy u sofisty Protagorasa; zaptate za
nig miat uiscic po wygraniu pierwszego swego procesu. Po skonczeniu
nauki nie chciat Euatlos podjgé¢ sie zadnego procesu, aby nie zaplacié
swemu nauczycielowi. Protagoras wiec, chcac go zmusi¢ do zaptacenia
nalezytosci, zaskarzyt go przed sadem, gdzie argumentowat w nastepu-
jacy sposob: ,Jezeli Euatlos wygra proces, a ja go przegram, to po-
niewaz jest to jego pierwszy wygrany proces, wiec wedtug umowy
musi mi uisci¢ zaptate; jezeli za$§ go przegra, to rowniez musi zaptacic,
bo tak opiewaé bedzie wyrok sedzidbw. W kazdym razie wiec Euatlos
musi mi zaptaci¢ honorarjum za nauke“. Na to Euatlos: ,Jezeli wy-
gram proces, to wedtug wyroku nie mam obowigzku zaptacenia Pro-
tagorasowi; jezeli go przegram, to réwniez nie powinienem mu zaplacic,
gdyz bedzie to moj pierwszy proces i to przegrany. W zadnym razie nie
mam mu zaptaci¢”.

Zenon z Elei argumentuje w nastepujgcy sposob: ,,Strzala poruszajaca
sie w przestrzeni zajmuje kolejno rozmaite miejsca, w kazdej chwili;
jest wiec w spoczynku w kazdej chwili; a zatem strzata poruszajgca
sie nie odbywa ruchu, skoro w kazdej chwili jest w spoczynku®.

Pewna Egipcjanka prata bielizne nad Nilem, a obok niej bawito sie
dziecko. Nagle krokodyl porwat je, a wtenczas matka prosita go, aby
jej dziecko oddat. Krokodyl odpowiedziat: ,,Oddam ci dziecko, jezeli
odgadniesz, co ja z niem zrobie“. Egipcjanka odrzekta: , Ty je zjesz“.
Woéweczas krokodyl tak rozumowat: ,,Albo powiedziatas prawde, albo nie;
jezeli to jest prawda, to ja musze twoje dziecko zjes¢, jezeli za$ nie-
prawda, to tez musze je zje$¢, bo taka byta nasza umowa; w kazdym
razie wiec dziecko nalezy do mnie“. — Na to matka: ,,Albo powiedzia-
fam prawde, albo nieprawde; jezeli powiedziatam prawde, to masz mi
dziecko odda¢ na podstawie naszej umowy; jezeli za$ nieprawde, to tez
musisz mi je odda¢, bo musisz udowodni¢, ze to, co powiedziatam, jest
nieprawda*.

Arystoteles rozumuje tak: istote rzeczy ciezkich stanowi ich dazenie
do srodka Swiata, lekkich do oddalenia sie od niego; poniewaz przed-
mioty ciezkie zmierzajg do $rodka ziemi, a lekkie oddalajg sie od niego,
przeto $Srodek ziemi jest Srodkiem Swiata.

Nieprawdopodobne wypadki zdarzajg sie prawie codziennie; ale to,
co sie codziennie zdarza, jest bardzo prawdopodobne, wiec nieprawdopo-
dobne wypadki sa bardzo prawdopodobne.

W czasie wojny w jednem z panstw wojujgcych podawano naste-
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pujace ogtoszenia: Albo staniesz do poboru albo tez nie; jezeli nie
staniesz, to nie masz si¢ czego bac; jezeli za$ staniesz, to albo zosta-
niesz wziety do wojska albo nie, w tym ostatnim wypadku nie mas/,
sie czego bac; jezeli bedziesz wziety, to albo pdjdziesz na front, albo
nie; i znébw w tym ostatnim wypadku nie potrzebujesz sie leka¢; jezeli
pojdziesz na front, to albo bedziesz w bitwie albo nie; znoéw baé sie
niema czego, jezeli nie bedziesz w bitwie; jezeli bedziesz w bitwie, to
albo bedziesz ranny albo nie; jezeli bedziesz ranny, to albo rana bedzie
ciezka albo lekka, lekkiej rany nie ma sie powodu obawiaé; od ciezkiej
za$ rany albo zginiesz i obawia¢ sie nie ma juz czego, albo wyzdro-
wiejesz i znobw obawa jest zbyteczna; tak wiec nigdy nie masz powodu
do obawy.

XVI1. Dowodzenie.

8 1. Przez dowo6d rozumiemy wyprowadzenie danego sadu jako
whniosku z jakich$ przestanek. Sad ten, ktory ma by¢ wnioskiem, nazy-
wamy tezg lub twierdzeniem. Zwyczajnie teza jest tak sformutowana,
ze podaje ona pewne dane, na ktérych mozemy sie oprze¢ przy prze-
prowadzaniu dowodu; dane te nazywamy zatozeniem; np. w tezie:
,Katy obwodowe tego samego kota, wspierajace sie na réwnych tukach.
sq rowne* zatozenie stanowig nastepujagce dane: katy majg by¢ obwo-
dowe, majg naleze¢ do tego samego kota, majg wspiera¢ sie na réwnych
tukach. Zatozenia te zuzytkujemy przy przeprowadzeniu dowodu. Wybér
przestanek przy dowodzie powinien by¢ taki, aby one byty istotnie racja
dla danej tezy i aby byly prawdziwe, gdyz w dowodzeniu wniosek po-
winien by¢ zaréwno formalnie jak materjalnie prawdziwy. Przestanki te
nazywamy w dowodzie argumentami.

8§ 2. Rozrozniamy dowdd progresywny (syntetyczny) i dowod re-
gresywny (analityczny).

a) Dowod progresywny polega na tem, ze chcac udowodnié jakas$
teze, wychodzimy z zatozenia oraz z przestanek juz skadinad uznanych
za prawdziwe, z przestanek bezposrednio lub posrednio oczywistych;
z przestanek tych wyprowadzamy jako wniosek dang teze. Przeprowa-
dzajac taki dowdd, zwykle postugujemy sie kilkoma wnioskowaniami tak
utworzonemi, ze wniosek, uzyskany np. z dwoch pierwszych przestanek,
jest znowu przestankg dla nastepnego wniosku i t. d. Takie utozenie ko-
lejnych wnioskdw nazywamy tancusznikiem. Mamy tu wiec taki stan
rzeczy, ze racja R, ma jako nastepstwo R2 a ono znéw jest racjg dla
innego nastepstwa Rs i t. d. W dowodzie progresywnym ostatniem na-
stepstwem, do ktérego dochodzimy, jest teza T. Mowimy tu: R, jest praw-
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dziwy, wiec R2tez prawdziwy; R2 jest prawdziwy, wiec takze Rs i t. d.,
wiec tez teza T jest prawdziwa.

Schemat:

R —»R2—p».. —>R,i—»R, > T Np:

Teza: w rownolegtoboku suma katow przylegtych jednemu bokowi
wynosi 180°.

Dowod: jezeli jaki$ czworobok jest réwnolegltobokiem, to ma dwa
boki réwnolegle przeciete trzecim; wskutek tego przeciecia powstajg katy
jednostronne wewnetrzne, ktore sie spetniajg; a ze te katy sg zarazem
przylegte jednemu z bokéw réwnolegtoboku, wiec teza jest udowodniona.

b) W dowodzie regresywnym postepujemy inaczej, a mianowicie:
wychodzimy tutaj od tezy, o ktdrej przypuszczamy, ze jest prawdziwa
i szukamy dla tej tezy T jej najblizszej racji R,,; ale ta racja R,, wy-
maga jeszcze wykazania swej prawdziwosci; czynimy to przy pomocy
prawdziwosci jej racji R, ti t. d.; w ten sposob cofamy sie az do ta-
kiej racji R,, ktdrej prawdziwo$¢ juz dla nas nie wymaga dowodu. Mob-
wimy wtenczas: teza T jest prawdziwa, bo R,, jest sagdem prawdziwym,
a R,, jest prawdziwe, bo R,-i jest prawdziwe i t. d., bo Rj jest praw-
dziwe.

Schemat:

R, RR< . 4—R,i« R, T.

Dowdd regresywny przybiera szczegdlng postaé, gdy miedzy poszcze-
golnemi sagdami R, stanowigcemi racje wzglednie nastepstwa, zachodzi
stosunek réwnowaznosci, gdy wiec nietylko z R,,_j wynika R,, ale tez
odwrotnie z R, wynika takze Rs t. Wtenczas przeprowadzajagc dowdd
regresywny wychodzimy od tezy T i zamiast szukaé jej racji R,, szu-
kamy jej nastepstwa, ktérem znéw jest R,,; dla R,, szukamy podobnie
dalszego nastepstwa Rn_,, az dojdziemy do nastepstwa R, — ktére za-
razem stanowi racje wszystkich poprzednich R. Méwimy wtenczas: przyj-
mijmy, ze T jest prawdziwe, to R,, musi by¢ prawdziwe, a jezeli Rn
jest prawdziwe, to R,,, musi by¢ prawdziwe i t. d. to R, musi by¢
prawdziwe, a R, jest istotnie prawdziwe.

Schemat: >R, >R, K. >R

W takim dowodzie pozornie przechodzimy od prawdziwosci tezy T
jako nastepstwa do prawdziwosci R,, jako racji, istotnie za$ rozumujemy
tutaj réwniez z prawdziwos$ci racji T o prawdziwosci nastepstwa R,,,
gdyz miedzy T i R,, zachodzi stosunek réwnowaznosci. Tego rodzaju
dowdd regresywny, oparty na stosunku réwnowaznosci, spotykamy czesto
w matematyce. Np.:
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Teza: wysoko$¢ CD trojkata réwnoramiennego ABC potowi jego
podstawe AB (Wykres!).

Dowdd: jezeli podstawa AB tego trojkata jest przepotowiona w punk-
cie D, to AD=DB; poniewaz CD_LAB i jest wsp6lnym bokiem dla
trojkatow ACD i CBD, przeto te trojkaty sa przystajace; a jezeli sg
one przystajace, to AC=CB, czyli caty trojkat ABC jest rbwnoramienny.

Przeprowadzajac dowdd, opieramy sie na pewnym sadzie, ktdry jest
najwazniejszy w catem dowodzeniu; tak wiec w dowodzie pod a) opie-
ramy sie na twierdzeniu o spetnianiu sie katow jednostronnych przy
dwadch réwnolegtych, w dowodzie pod b) na twierdzeniu o przystawaniu
trojkatdéw; takie sady, stanowigce najwazniejsza czes¢ skladows racji,
nazywamy nerwem dowodu.

8 3. Jezeli prawdziwo$¢ danej tezy wyprowadzamy z jakich$ prze-
stanek, ktorych ona jest wnioskiem, to dowdd taki nazywamy dowodem
wprost; w poprzednio podanych przykladach postugiwano sie dowo-
dami wprost.

Czasem jednak, zamiast wychodzi¢ od udowodnienia prawdziwosci
tezy, udowadniamy, ze sad sprzeczny z dang tezg jest falszywy; taki
dowdd nazywamy dowodem niewprost. Zwyczajnie przy dowodzie
niewprost fatszywos$¢ sadu T' sprzecznego z tezg T, ktdrg chcemy udo-
wodni¢, wykazujemy w ten sposdb, ze ten sad T' uwazamy za racje i szu-
kamy jej nastepstw N, az dojdziemy do takiego nastepstwa, ktdre juz
jest przez nas uznane za fatszywe; poniewaz nastepstwo jest falszywe,
wiec takze racja T’ musi by¢ falszywa, a skoro ta racja jest zarazem
sadem sprzecznym z tezg T, wiec teza musi by¢ prawdziwa. Postepu-
jemy tu wedlug schematu:

Teza: jezeli prosta a\\b i alc, to b|c (Wykres!).

Dowdd: gdyby b i c przecinaly sie, to miatyby jeden punkt wspdlny;
przez ten punkt przechodzityby wtenczas obie te proste b, ¢ réwnolegte
do a; a zatem w takim razie przez punkt poza prosta moznaby do nigj
poprowadzi¢ dwie rownolegte, co jest niemozliwe; proste b, ¢ zatem nie
przecinajg sie, a wiec sg rownolegte.

8 4. Bledy popetniane w dowodzeniu sg takie same, jak btedy wnio-
skowania. Pamieta¢ tu jednak nadto trzeba, ze przy dowodzeniu chodzi
nietylko o formalng, ale tez i materjalng prawdziwos$¢ wniosku.

Czesto zjawiajgce sie biedy dowodzenia, oprdcz poprzednio przedsta-
wionych btedow wnioskowania, sg nastepujace:

a) Czasem teza jest sadem, ktdry twierdzi ,za wiele®, i z tego powodu
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jest fatszywa; réwniez w dowodzie mozemy udowodnié ,,mniej“ niz zawiera
sie w tezie; teza jest wtenczas ,,za obszerna“, a dowdd ,za ciasny“ np.:

Teza: liczba 6n-j-1 jest liczbg pierwsza.

Dowdd: liczba ta nie jest podzielna przez 2, 3, 4, 6, 8, 9, (dla-
czego)?; tutaj dowod podaje tylko, ze liczba 6n -f-1 nie jest podzielna
przez liczby wymienione powyzej, nie podaje za$ tego, co twierdzi teza,
mianowicie, ze nie jest ona podzielna przez zadng inng liczbe rézng od 1
i od siebie; (taki dowod jest niemozliwy, bo liczba ta moze by¢ podzielna
przez 5, 7..; przyklady!); zatem dowod podaje tu za malo, a teza twier-
dzi za duzo.

b) ,Bledne koto“ powstaje wtenczas, gdy w przestankach jest juz
zawarte to, co twierdzi teza; np.: ten utwor jest arcydzielem, gdyz na-
pisal go znakomity autor.

c) Blad ,przesuniecia“ dowodu powstaje wtenczas, gdy zamiast po-
czatkowo stawianej tezy udowodni sie inne twierdzenie do danej tezy
zblizone, lecz rézne od niej; np.: zamiast pierwotnej tezy: ,czyn ten
jest moralny“, udowadnia sie teze: ,ten czyn jest zgodny z prawem,
legalny*“.

Cwiczenia.

1. Poda¢ dowdd progresywny i regresywny i wyszuka¢ ,nerw do-
wodu“ dla nastepujgcych tez:

DZwignia dwuramienna jest w réwnowadze, jezeli sita ma sie do
ciezaru tak, jak ramie ciezaru do ramienia sity.

Powierzchnia trojkata réwna sie potowie iloczynu liczb wymiarowych
podstawy i wysokosci.

ia -j- b)2= a2-f- 2 ab -f- b2

Proste potowiace katy jednostronne (przy dwu réwnolegtych) sg do
siebie prostopadie.

2. Poda¢ dowody niewprost dla nastepujacych twierdzen:

Z punktu poza prostg da sie do niej poprowadzi¢ tylko jedna pro-
stopadta.

Nie istnieje naroze, w ktdremby sie schodzity cztery ptaskie katy proste.

3. Zbada¢ nastepujace dowody:

Ten oskarzony nie jest winny, bo taki sam czyn, ktéry on popeknit,
dla wielu byt bezkarny.

Ten cztowiek nie popetnit czynu zarzuconego mu, gdyz mozna przed-
stawi¢ bardzo wiele Swiadkow, ktorzy nie widzieli, jak on czyn popeiniat.

Czlowiek zawdziecza wyniesienie sie ze stanu zwierzacego budowie
reki, bo zapomocg reki stawia on domy, uprawia ziemie, sporzadza przed-
mioty codziennego uzytku i t. p.

Dr. K. Soéniclti. Zarys logiki. 5
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Prawo Tajgetu bylo stuszne, poniewaz byto prawem, a co jest pra-
wem, jest stuszne.

Ziemia nie moze by¢ kulista, bo gdyby tak byto, nasi antypodzi cho-
dziliby gltowami naddt.

Literatura angielska stworzyla poezje dramatyczng, ona bowiem po-
siadata Szekspira.

Przyspieszenie przy wolnem spadaniu nie jest dla wszystkich ciat
jednakowe, gdyz inaczej kamieh spadatby z takg samg szybkoScig, co
piorko.

XV. Pewnos$¢ i prawdopodobienstwo. Dedukcja.

8§ 1. Sad 2-j- 2= 4 jest sagdem prawdziwym; o jego prawdziwosci
nie moze watpi¢ nikt, kto nalezycie rozumie, jakie pojecia oznaczajg
wyrazy w tern zdaniu podane i jaki jest zwigzek tych poje¢. Sad taki,
0 ktérego prawdziwosci nie mozemy watpi¢, nazywamy pewnym. Nie
wszystkie jednak nasze sady sa pewne; jezeli np. wrzucam list do
skrzynki pocztowej i przytem wydaje sad: ,jutro list moj zostanie do-
reczony adresatowi“, to sad ten nie jest pewny; moge bowiem watpic,
czy tak istotnie sie stanie, chociaz dotychczasowe doswiadczenie potwier-
dzalo ten stan rzeczy. Sady takie, o ktorych prawdziwosci mozemy wat-
pi¢, nazywamy sadami prawdopodobne mi.

Sady prawdopodobne réznig sie miedzy sobg stopniem prawdo-
podobienstwa. Sad: ,jutro stofce zejdzie” jest takze tylko sadem
prawdopodobnym; moze sie bowiem sta¢ inaczej, np. wskutek jakichs$
zaburzen kosmicznych. Prawdopodobienstwo jego jednak jest tak duze,
ze prawie réwna sie pewnosci; jest ono o wiele wyzsze, niz prawdopo-
dobienstwo sgdu poprzedniego o terminie doreczenia mego listu. Te dwa
sady prawdopodobne roznig sie stopniem prawdopodobienstwa. Niektore
z sadéw prawdopodobnych majg bardzo wysoki stopien prawdopodobien-
stwa tak, ze prawie zblizajg sie do pewnosci, chociaz jeszcze nie sg
bezwzglednie pewne; moéwimy wtedy, ze posiadajg one pewnos$¢ fi-
zyczna.

Pewno$¢ w przeciwstawieniu do prawdopodobienstwa nie posiada zad-
nych stopni; wszystkie sady pewne sg jednakowo pewne.

8 2. Jezeli w sylogiZzmie poréwnamy ze sobg wniosek i przestanki
pod wzgledem ogdlnosci, to przekonamy sie, ze przestanki sg ogolniej-
sze, niz wniosek. Tak np. w pierwszym trybie pierwszej figury (Barbara)
przestanka wieksza zawiera pojecie P, ktoére z pomiedzy poje¢ P, S, M
ma najszerszy zakres; jest ono nadrzedne wzgledem pojecia M, a to
znow jest nadrzedne wzgledem pojecia S (zob. R. XI § 2); wniosek zatem
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SaP jest bardziej szczegétowy, niz przestanki MaP i SaM. To samo okaze
sie tez w innych trybach tej figury. We wnioskowaniu, opartem na sy-
logizmie, postepujemy od ogdtu do szczego6tu, od reguty og6lnej do szcze-
golowego przypadku. Takie wnioskowanie, w ktérem przechodzimy od
og6tu do szczeg6tu, nazywamy dedukcjg. Podobnie wnioskowanie wa-
runkowe i rozjemcze prowadzi nas od og6tu do szczeg6tu, jest to tez
whnioskowanie dedukcyjne.

Przypus¢my, ze we wnioskowaniu dedukcyjnem przestanki sg sgdami
prawdopodobnemi; wtenczas takze wniosek jest sadem prawdopodobnym.
Otrzymamy tu wniosek prawdopodobny takze w tym wypadku, gdy
tylko jedna z przestanek jest prawdopodobna. Jezeli jednak przestanki
sg sgdami pewnemi, to przy formalnie poprawnem wnioskowaniu deduk-
cyjnem otrzymamy jedynie wniosek pewny. Dlatego wnioskowanie de-
dukcyjne okreSlamy jako wnioskowanie pewne.

Cwiczenia.

1. Ktére z nastepujgcych saddéw sg pewne, a ktére prawdopodobne:

Metr ma 10 dm, 100 cm, 1000 mm; — kazde ciato, ktore spada
w prozni, odbywa ruch jednostajnie przyspieszony; — kto uzyska z kon-
cem roku szkolnego ze wszystkich przedmiotéw postep przynajmniej do-
stateczny, przechodzi do wyzszej klasy; — ten bochenek chleba wazy
1 kg; —w czerwcu dzieri jest dtuzszy od nocy; — czuje bdl glowy; —
widze barwe czerwong, — kazdy trojkat ma trzy wysokosci; — przy
temperaturze 0 stopni 16d topnieje; — ciezar wiasciwy rteci wynosi 135 g.

2. Nastepujace sady utozy¢ wedtug ich stopnia prawdopodobienstwa:

Chleb jest érodkiem odzywiania cztowieka, — po wielkim deszczu
rzeki gorskie majg metng wode; — jesien polska jest bardzo pogodna
i ciepta; — czlowiek, ktéry choruje na dzume, wyzdrowieje; — pies
rodzi sie Slepy; — ziarno zyta kietkuje przy odpowiedniej temperaturze
i wilgoci; — wygram los przy najblizszem ciggnieniu.

3. Do urny wiozono 10 gatek czarnych i 10 biatych; ktory z sadow
jest bardziej prawdopodobny: ,wyciggne czarng gatke“, czy ,,wyciggne
biatg gatke“?

4. Jakby nalezato urzadzi¢ poprzednie doswiadczenie, aby sad: ,,wy-
ciggne Czarng gatke” byt dwa, trzy... n razy prawdopodobniejszy niz
sad: ,,wyciagne biatg gatke*?

5. Ktory z sadow jest bardziej prawdopodobny: ,jutro bedzie pogoda“
i ,ten chory cztowiek umrze“, jezeli wiemy, ze przepowiednie pogody
spetniajg sie w 70%, a na jutro przepowiedziano pogode, i ze w tej
chorobie 30% jest wypadkdéw Smiertelnych?

g
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6. Prawdopodobienstwo, ze na n rdéznych mozliwosci, ale réwnie
prawdopodobnych, zajdzie jedna okre$lona, jest —np.. w urnie jest 10
kulek o réznych barwach; prawdopodobiefstwo, ze wyciagne kulke o da-

nej barwie, jest jezeli wsrod wszystkich n wypadkdéw, jest m wy-

padkdw, sprzyjajacych zajsciu danej okreslonej okolicznosci, a (n—ni)
wypadkéw niesprzyjajacych, to prawdopodobienstwo, ze ona sie zjawi.

jest —; ze sie nie zjawi, jest n np.: w urnie jest 10 kulek, 4 maja

barwe jednakowa, np. zielona, reszta za§ ma inne barwy; prawdopodo-

4
bienstwo, ze wyciagne kulke zielona, jest —, prawdopodobienstwo, ze

0]
nie wyciagne zielonej kulki, jest —. Jakby wobec tego mozna wyrazi¢

liczbowo prawdopodobienstwo sgdéw podanych w zadaniu 3, 4, 5?

7. Jaki popetnia sie blad, wierzac w takie zabobony, jak np.: ,przed-
siewziecie, zaczete w poniedziatek, nie powiedzie sie“, ,13 jest liczbg
feralng™ i t. p.

8. Poréwna¢ pod wzgledem pewnosci i prawdopodobienstwa naste-

pujace sady:

a) »jutro bedzie pogoda“ i b) ,prawdopodobnie jutro bedzie pogoda“;

co wyraza sad a), a co sad b) iw jakim stosunku te dwa sady zostajg
do siebie?

9. Zbada¢ dowolne przyktady sylogizméw, podanych w poprzednich
¢wiczeniach, i orzec, o ile wnioskujemy tu, przechodzac od og6tu do
szczegOtu.

10. Podobnie postgpi¢ z przykfadami na wnioskowanie warunkowe
i rozjemcze, podanemi w poprzednich ¢wiczeniach.

11. Poda¢ przyktady wnioskowania dedukcyjnego, w ktérem: a) wszyst-
kie przestanki sg pewne, b) jedna z przestanek jest prawdopodobna, c) wszyst-
kie przestanki sg prawdopodobne.

XVI. Indukcja. Wnioskowanie prawdopodobne.

8 1 Znamy jednak wnioskowanie, w ktérem od szczegdtu przecho-
dzimy do ogdtu. Przestanki sg tu wiec sadami szczegGtowemi, a wniosek
sagdem ogolnym, np. zelazo tonie w wodzie, otéw tonie w wodzie, krze-
mien, kreda tong w wodzie; zelazo, otdéw, krzemien, kreda, s ciatami
ciezszemi od wody; wiec wszystkie ciata ciezsze od wody tong w niej.
W rozumowaniu takiem przechodzimy od sadéw bardziej szczegétowych,
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np.: ,zelazo tonie“, do sadu ogdlniejszego: ,wszystkie ciata ciezsze od
wody tong w niej“.
Schemat tego wnioskowania jest nastepujgcy:

s' jest P
s" jest P
s" jest P
(1.
S, 8, S L. S8 S 2.
nie znamy s(® ktéreby nie byto P \ N
wszystkie S sg P. |
Whnioskowanie to sklada sie z nastepujacych sktadnikow:
1) ze sadoéw szczegotowych, ktdrych podmioty s, s, s™ ... sg rozne,

ale ktorych orzeczenie jest to samo P;

2) ze sadu stwierdzajacego, ze s, s”, s"... sg podporzadkowane
jednemu og6lnemu pojeciu S;

3) ze sadu, ktérego zwykle wyraznie nie wypowiadamy, a ktéry do-
mysInie przyjmujemy, ze dotad nie znamy wypadku, aby jakie$ s(n) nie
byto P; gdyby bowiem okazat sie chociazby jeden przypadek taki, ze
s(n), ktore jest S, nie jest P, to juz nie mielibySmy wniosku ogolnego:
»wszystkie S sg P“. Takie wnioskowanie, w ktérem przechodzimy od
szczegdtu do ogo6lu, nazywamy indukcjg lub wnioskowaniem
indukcyjne m.

§ 2. Whniosek ogdlny w rozumowaniu indukcyjnem obejmuje nietylko
przypadki wyliczone w przestankach, ale tez te, ktdérych przestanki nie
podaja, bo obejmuje on wszystkie przypadki, nalezace do S. Wniosek
ten wykracza zatem poza to, co w przestankach sie miesci, i stad pocho-
dzi, ze nie moze on by¢ wnioskiem pewnym, chociaz przestanki sg sg-
dami pewnemi. Nigdy bowiem przy wnioskowaniu indukcyjnem nie mo-
zemy mie¢ pewnosci, ze nie znajdzie sie takie s(n), ktére, chociaz jest S,
nie jest P, nawet gdybysSmy zbadali dotad bardzo wiele przypadkéw zgod-
nych. Poniewaz wiec zawsze mamy tu pewnos$¢ tylko w odniesieniu do
poszczegOlnych przypadkdw, chociazby najliczniejszych, a wykraczamy
poza nie, twierdzac co$ o wszystkich przypadkach, takze o tych, ktérych
jeszcze nie znamy, — wiec twierdzenie to nie moze by¢ sagdem pewnym.
Whiosek wiec, uzyskany przez wnioskowanie indukcyjne, jest zawsze
tylko prawdopodobny.
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Prawdopodobienstwo tego wniosku wzrasta, jezeli ilos¢ poszczegol-
nych przypadkéw jest coraz wieksza. Mozliwe jest nawet, ze doswiad-
czenie catej ludzkosci stwierdzato pewne zgodne szczegbtowe przypadki
i potwierdzato zawsze stuszno$¢ ogolnego wniosku, ktory wskutek tego
ma bardzo wysoki stopien prawdopodobienstwa. Zaréwno w zyciu, jak
W nauce spotykamy bardzo wiele sadow ogdlnych, ktére majg swe uza-
sadnienie w rozumowaniu indukcyjnem, a wiec sg tylko prawdopodobne;
wiele takich saddéw znajdujemy w naukach przyrodniczych; nalezy tutaj,
np.: sad: ,,owady przechodza przeobrazenie*. Szczegdtowych przypadkow,
na ktorych sie opiera ten sad ogdlny, znamy dotad bardzo wiele; dla-
tego ma on bardzo duzy stopien prawdopodobieristwa. Pewnosci jednak
nie moze on osiggna¢ nigdy i musi sie ograniczy¢ jedynie do pewnosci
fizycznej.

Nie zawsze jednak mamy na uzasadnienie sgadu ogolnego tak wiele
zgodnych przypadkow szczegotowych. Wtenczas prawdopodobienstwo sadu
0g0lnego jest mniejsze. Jezeli np. widze bardzo czesto pewnego cztowieka,
kupujacego ten sam dziennik, i przypuszczam stad, ze on zawsze kupuje
ten sam dziennik, to tworze sad ogolny, posiadajacy o wiele mniejsze
prawdopodobienstwo, niz sad poprzedni, sad ten bowiem jest uzyskany
z malej ilosci wypadkéw szczeg6towych.

Cwiczenia.

1. Przedstawi¢ w zupelnej postaci nastepujace wnioskowania in-
dukcyjne:

Kazde cialo, bedagce w ruchu, moze wykona¢ pewng prace, bo robi
to woda ptyngca, wiatr, kula karabinowa, lub kamien, ktdéry spada.

Wszyscy Anglicy sg ludzmi o zimnej krwi; znana jest bowiem zimna
krew angielskich kupcdw, dyplomatéw, zotnierzy i marynarzy, jako tez
ludzi nauki, a nawet poetow i artystow.

Liczne przypadki zycia codziennego, srogi los tyrandw i okrutnikéw,
jaki nam przekazata historja, wreszcie akta sadowe dowodza, ze czio-
wieka zlego zawsze spotyka kara za jego zie uczynki.

Zadne dos$wiadczenie laboratoryjne, ani tez do$wiadczenie Zycia co-
dziennego nie stwierdzito faktu, ze ze zmiang temperatury zmienia si¢
ciezar ciala; mozemy zatem przyja¢, ze zmiana temperatury nie wplywa
na zmiane ciezaru ciat.

2. W poprzednich przykfadach oceni¢ i porowna¢ ze sobg stopien
prawdopodobieristwa uzyskanych wnioskow.

3. Co oznacza powiedzenie: ta maszyna, ten $rodek leczniczy nie
jest jeszcze wyprobowany, wiec moze zawiesc.

4. Poda¢ przyktady wnioskowania indukcyjnego z dziedziny: a) nauk
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przyrodniczych, b) fizyki, c) geografji, d) historji, €) nauk spotecznych
i oceni¢, czy wniosek tych przyktadow ma pewnos$¢ fizyczng, czy tez
mniejszy stopienn prawdopodobienstwa.

5. W pracowni fizycznej wykonywam jedno tylko doswiadczenie, na
podstawie ktorego przekonywam sig, ze w tym jednym wypadku cisnie-
nie na dno naczynia nie zalezy od ilosci cieczy, ani od ksztattu naczynia,
ale tylko od wysokosci stupa cieczy, jej ciezaru wiasciwego i powierzchni
dna; czy moge wynik tego jednego doswiadczenia uogdlni¢ i wygtosi¢
znane prawo fizyczne? Na jakiej podstawie?

6. W jaki sposdb mozna wykaza¢ stuszno$¢ twierdzenia: ,,w naczy-
niach potgczonych ciecz wznosi sie do tego samego poziomu“, lub twier-
dzenia: ,dZzwignia dwuramienna réwnoramienna jest w réwnowadze,
jezeli sita i ciezar sg rowne“, — przy pomocy indukcji, a jak przy po-
mocy dedukcji?

7. Z nastepujacych rownosci:

2*—2= |2-f1
32— 3= 222
42— 4= 32— 3
52— 5= 42-j- 4

wyprowadzi¢ og6lne prawo tych réwnan drogg indukcyjng i udowodnic¢
je nastepnie droga dedukcyjna.

8. Podaé takie twierdzenia z fizyki i matematyki, ktdre mozna raz
udowodni¢ drogag indukcyjng, a drugi raz dedukcyjnie.

9. Zbadaé nastepujgce wnioski indukcyjnie i poda¢, na czem ewen-
tualnie polega ich biad:

Zmiana pogody zalezy od zmiany kiezyca.

Pewne to jest, ze jaka jest pogoda na $w. Medarda, taka bedzie
przez 40 dni.

To lekarstwo jest Srodkiem uniwersalnym, wyleczyto bowiem wielu
ludzi z réznych choréb.

Nikomu nie udato sie wynalez¢ takiego motoru, ktéryby zamieniat
na prace przynajmniej 50% ciepla, wiec taki motor jest niemozliwy.

W wodzie zyjg tylko zwierzeta nizej uorganizowane, znajdujemy tu
bowiem, oprécz ukwiatow, korali, Slimakow, wszystkie ryby, a nawet
wieloryba i foke.
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XVII. Stosunek przyczynowy.

§ 1. Miedzy dwoma przedmiotami moga zachodzi¢ rézne stosunki.
Jezeli twierdze, ze dwa tréjkaty sg przystajace, to stwierdzam, ze mie-
dzy niemi zachodzi ten stosunek, iz odpowiednio potozone na siebie
nakryjg sie, a stosunek ten nazywam stosunkiem przystawania. Inny sto-
sunek stwierdzam, gdy mowie, ze dwie liczby sg rowne, lub Ze sg nie-
rowne.

Te przedmioty, miedzy ktéremi zachodzi stosunek, nazywamy czto-
nami stosunku. Stosunkéw mamy bardzo wiele rb6znego rodzaju;
takie wyrazy, jak: podobienstwo, nieréwnos¢, rownolegtosé, whadza, bra-
terstwo i t. p. oznaczajg stosunki. Z pomiedzy réznych stosunkéw roz-
patrzymy stosunek przyczynowy.

8 2. Rozwazmy nastepujacy przyktad: promiern biatego Swiatta sto-
necznego pada na pryzmat szklany; nastepuje zatamanie tego promienia
i rozszczepienie na Swiatlo barwne wedlug barw teczy. Mamy tutaj
dwie grupy faktdw, z ktérych jedng, mianowicie: biaty promien Swiatta,
padanie jego na nieréwnolegly Sciane pryzmatu szklanego i przezroczy-
stego... nazywamy przyczyng, a drugg mianowicie: zmiane Kierunku
promienia po wyjsciu z pryzmatu, rozszczepienie sie Swiatla, nazywamy
skutkiem. Te dwie grupy faktow stanowig cztony stosunku, ktory
nazywamy stosunkiem przyczynowym.

Mamy tutaj wiec nastepujacy stan rzeczy:
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skutek musi zaistnie¢. Nie wystarcza wiec tu tylko state nastepstwo
faktow, lecz to nastepstwo musi jeszcze by¢ konieczne.

4. Skutek jest takze rzeczywiscie istniejgcym faktem.

8 3. Stosunek przyczynowy stwierdzamy czesto zapomocg sgdu wa-
runkowego : jezeli biaty promiert Swiatla stonecznego pada na pryzmat
szklany, to nastepuje zatamanie i rozszczepienie Swiatta. Poniewaz sad
warunkowy stwierdza takze stosunek racji do nastepstwa, wiec nalezy
odrdzni¢, kiedy chodzi o stosunek przyczynowy, a kiedy o stosunek
wynikania. Ré6znica miedzy temi dwoma stosunkami jest nastepujgca:

1. W stosunku wynikania jako cztony wystepujg sady, a w stosunku
przyczynowym fakty;

2. W stosunku wynikania chodzi o prawdziwos$¢ tych sadow,
w stosunku przyczynowym o istnienie, rzeczywisto$¢ faktow.

8 4. Jezeli istnieje catkowita przyczyna, to skutek musi istniec;
moge zatem, majgc catkowita przyczyne, oczekiwa¢ skutku, o ile natu-
ralnie wiem, ze owe dane warunki sg przyczyng pewnego szczeg6towego
skutku; tak wiec wiem, ze nastapi sczernienie kliszy fotograficznej jako
skutek, jezeli ta klisza zostata wystawiona na dziatanie $wiatta stonecz-
nego i tego skutku moge oczekiwac. Z istnieniem zatem danej przyczyny
jest zwigzane istnienie danego skutku.

Skoro jednak skutek nie istnieje, nie byloby takze catkowitej przy-
czyny: jezeli klisza nie poczerniata, to widocznie nie byla naswietlona
promieniami storica. Lecz ten sam skutek moze by¢ wywotany nietylko

1 Przyczyna (p) skiada sie z kilku faktow rzeczywiscie istniejgcych przez jedng przyczyne, ale tez przez inng; tak wiec sczernienie kliszy

(au a2 a8...a,,); wszystkie one razem stanowig przyczyne catko-
witg. Gdybysmy jeden z nich pomingli, przyczyna nie jest juz catkowita
i skutku nie otrzymamy; np. gdy promieh Swiatta pada na cialo o Scia-
nach réwnolegtych lub gdy pryzmat nie jest przezroczysty it p. Kazdy
z tych faktow zosobna, stanowigcych razem przyczyne catkowita, na-
zywamy warunkiem. Czesto sie zdarza, ze wszystkie inne warunki
juz istniejg, a brak jeszcze jednego, aby przyczyna byla catkowita;
skutek sie wtenczas nie zjawia. Gdy takze ten ostatni warunek zostanie
spetniony, skutek nastepuje natychmiast. Ten ostatni warunek, ktory
przyczyne niecatkowita zamienia na przyczyne catkowita, nazywamy
ostatecznym warunkiem, albo ostateczng przyczyng. Jezeli
wiec juz istnieje ax, @3... am natomiast brak a2 i wreszcie a2 takze sie
zjawi, wywotujac skutek, to a2 jest ostateczng przyczyna.

2. Warunki sg rzeczywiscie istniejgcemi faktami, a nietylko na-
szemi myslami o tych faktach.

3. Skoro dana przyczyna catkowita zaistnieje, skutek nastepuje po
niej stale i z koniecznoS$cig; z zaistnieniem catkowitej przyczyny

nie musi by¢ koniecznie wywotane tylko przez naswietlenie promieniami
storica; mogto ono nastapi¢ takze np. pod dziataniem promieni Ront-
gena; z istnieniem skutku zatem nie jest zwigzane konieczne istnienie
pewnej okreslonej przyczyny.

Podobnie, jezeli nie istnieje pewna okre$lona przyczyna, to skutek
moze istnie¢ lub tez moze nie istnie¢; moégt on by¢ bowiem wywotany
w inny spos6b, lub nie byé catkiem wywotany; jezeli na klisze nie
padty promienie storica, to mogta ona wcale nie sczernie¢, lub sczernie¢
z innego powodu.

Tu znajdziemy wiec podobienstwo, a zarazem i réznice miedzy sto-
sunkiem wynikania, a stosunkiem przyczynowym, a mianowicie:

1) w stosunku wynikania z prawdziwoscig racji jest zwigzana praw-
dziwos¢ nastepstwa; w stosunku przyczynowym z istnieniem przyczyny
istnienie skutku;

2) w stosunku wynikania z falszywoscig nastepstwa jest zwigzana
fatszywos$¢ racji, a w stosunku przyczynowym z nieistnieniem skutku
nieistnienie przyczyny;
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~ 3w stosunku wynikania nic nie wiemy o nastepstwie, jezeli racjanione, to w drugim szeregu brak drugiego zjawiska odpowiadajacego mu,
jest fatszywa, ani nic nie wiemy o racji, jezeli nastgpstwo jest praw- g jnne w tym drugim szeregu réwniez sie nie zmienity; widocznie oba
dziwe; podobnie z nieistnieniem przyczyny nie jest zwigzane ani istnie- o zjawiska zostaja w zwiazku przyczynowym.

nie ani nieistnienie skutku i z istnieniem skutku nie jest zlgczone Schemat:
istnienie lub nieistnienie przyczyny. Mozemy to poréwnanie przedstawic abc—mnp
schematem: bc—np

stosunek wynikania: stosunek przyczynowy: a > m

(sad) R—p f 2 f (fak) p—i n 2 n np.: 1 szereg: 2 szereg:

i Itt I i Itt do roztworu cukru gronowego do-
dajemy drozdzy, utrzymujemy go nastepuje fermentacja
(sad) N—p 2 p f (fakt) s —i 2 i n Jemy y, utrzymujemy g epuj i

W pewnej temperaturze

§ 5. Wazng jest rzeczg poznac sposoby, czyli metody, ktére pozwa-  taki sam roztwér pozbawiamy
laja nam przekonaC sig, czy dwa zjawiska, tub grupy zjawisk, faktow,  drozdzy, i umieszczamy w szczel-
pozostajg w zwiazku przyczynowym. Najwazniejsze z tych metod sa na-  nie zamknietem naczyniu, w tej
stepujace : samej temperaturze

1 Jezeli istniejg dwa szeregi zjawisk takie, ze ilekrotnie w jednym
z nich zachodzi pewne zjawisko, tylekrotnie w drugim zjawia sie stale
inne, chociaz inne zjawiska w tych szeregach sie zmieniaja, to te dwa
zjawiska prawdopodobnie pozostajg w stosunku przyczynowym i pierw-

niema fermentacji

Z tych dwoch szeregébw wnosimy, ze drozdze wywotujg fermentacje,
bo nastepuje ona, gdy je dodamy, a niema jej, gdy brak drozdzy, cho-
ciaz inne warunki pozostaty niezmienione. Metode te nazywamy me-
todg roznicy.

sze jest przyczyng, a drugie skutkiem. 3. Jezeli istniejg dwa szeregi zjawisk takie, ze ile razy w pierwszym
Schemat abc—mnop z nich zmienia sie pewne zjawisko, tylekro¢ takze w drugiem zmienia
adf—mr s sie inne, chociaz inne zjawiska w obu szeregach pozostajg niezmienione
agh—mpt lub tez zastgpione innemi, to widocznie zmieniajace sie zjawiska pozo-
P— >m stajg w stosunku przyczynowym.
Schemat:

abc—mnp

Np.: mamy takie szeregi zjawisk:
at g h—mxr s

1) kucie miotem zelaza 2) rozgrzanie sie szt kutej
) L . )ogaeses.aby utes a2e f—m2tu
rzniecie drzewa pitg » »  pity
wiercenie drzewa S$widrem ” ,» Swidra
a ------- am
W tych dwoch szeregach stale pojawiajg sie dwa zjawiska: tarcie np.: 1 szereg: 2 szereg:
i wytwarzanie sie¢ ciepta, chociaz inne okolicznosci sie zmieniajg; wi- pitowanie drzewa powolne rozgrzewanie sie pity stabe
docznie te dwa zjawiska pozostajg w zwigzku przyczynowym. Te metode pitowanie zelaza gwattowne silne rozgrzewanie sie pilnika
nazywamy metodg zgodnosci. tarcie osi wozu przy powol- rozgrzewanie sie powolne
2. Mamy dwa szeregi zjawisk takie, ze jezeli w jednym z nich za- nym obrocie

chodzi pewne zjawisko obok innych zjawisk, to w drugim zjawia si¢
pewne drugie zjawisko réwniez obok innych zjawisk, a jezeli w pierw-
szym szeregu brak pierwszego zjawiska, chociaz inne pozostaty niezmie-
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Widocznie tarcie jest tu przyczyng rozgrzewania sig, gdyz ze zmiang
tarcia zmienia si¢ odpowiednio rozgrzewanie sie ciala.

Metode te nazywamy metodg zmian towarzyszgcych.

8 6. Wszystkie powyzsze metody sg oparte na rozumowaniu induk-
cyjnem; wszedzie bowiem od poszczegdlnych przypadkéw przechodzimy
do og6lnego wniosku. Wskutek tego uzyskujemy tu zawsze jako wniosek
sad, ktdry jest tylko prawdopodobny. Prawdopodobienstwo jego jednak
jest tern wieksze, im wiecej poznamy szczegGtowych przypadkdéw, z kto-
rych wniosek wyprowadzono.

Cwiczenia.

1. Z pomiedzy wyliczonych wyrazéw wybrac te, ktdre oznaczajg sto-
sunek, i poda¢ cztony tego stosunku: stuzba, kredyt, pokrewienstwo,
przyjazn, wspotistnienie, nastepstwo.

2. W poprzednich przyktadach stosunkéw uczyni¢ pierwszy czion
drugim cztonem stosunku i odwrotnie drugi pierwszym; w ktérych wy-
padkach zmieni sie stosunek? (Stosunki odwracalne i nieodwracalne).

3. Poda¢ przykiad takiego stosunku r, ze jezeli ten stosunek zacho-
dzi miedzy cztonami A, B, oraz jezeli / zachodzi tez miedzy B, C, to
zachodzi on réwniez miedzy A i C (jezeli A/B i B/C, to ArC — stosu-
nek przechodni).

4. Jaki stosunek (zob. zad. 3), nazwiemy stosunkiem nieprzechodniml
Poda¢ przyktady.

5. Okresli¢, co jest przyczyna, a co skutkiem w nastepujacych kom-
pleksach zjawisk:

a) w dnie naczynia zrobiono otwor i ciecz wycieka;

b) przyciskam taster dzwonka elektrycznego i dzwonek dzwoni;

c) nie podlano kwiatu w doniczce i on usycha.

6. Zbada¢, czy stosunek przyczynowy jest odwracalny i przechodni.

7. Poda¢, jaka jest przyczyna, a jaki skutek nastepujacych zjawisk:
a) uderzenie miota o kowadto; b) podniesienie sie temperatury wody;
c) ztamanie sie drzewa; d) wyladowanie elektryczne; (fancuch przyczynowy).

8. Zbada¢, czy chodzi o stosunek przyczynowy, czy o stosunek wy-
nikania w nastepujacych zdaniach: a) jezeli do wody naleje kwasu siar-
kowego, to temperatura tej cieczy znacznie sie podniesie; b) jezeli kra-
wedzZ szeScianu powiekszy sie dwa razy, to jego objeto$¢ wzrosnie 8 razy;
) jezeli do elektroskopu przytoze laske naelektryzowang, to listki sie
rozchylg; d) jezeli wszystkie metale majg mate ciepto wiasciwe, to ma

je tez zelazo.
9. Poréwnac znaczenie dwoch powiedzen: a) ,teraz jest cieptej w po-
koju, poniewaz termometr sie podnidst* i ,termometr sie podnidst, po-
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niewaz jest cieplej w pokoju“; b) ,poniewaz ten czlowiek zachorowat
na tyfus, wiec do jego organizmu dostat sie¢ bakcyl tej choroby* i ,,po-
niewaz do organizmu tego cztowieka dostat sie bakcyl tyfusu, wiec za-
chorowat on na tyfus“. (Rozrézni¢, co w tych wypadkach pierwej my
wiemy, ,pierwsze dla nas“, a co najpierw jest w przyrodzie, ,pierwsze
w naturze®, wzglednie co jest ,p6zZniejsze dla nas“ i ,,p0Zniejsze w na-
turze®).

10. Czy mozna uwazaé, ze nastepujgce fakty sg zwigzane stosunkiem
przyczynowym: noc i dzien; tony nastepujace po sobie w pewnej me-
lodji; wydzwanianie godziny przez zegar koscielny, ktéry stale $pieszy,
i wydzwanianie godziny przez zegar ratusza, ktory stale idzie dobrze —
chociaz sg to fakty, stale po sobie nastepujgce? Czego brak w ich wza-
jemnym stosunku, co nie pozwala uwazac¢ ich za przyczyne i skutek?
(Btad: ,,po czems, wiec wskutek tego* — ,,post hoc, ergo propter hoc*).

11. Ktére z trzech metod dla wykrycia zwigzku przyczynowego dadza
sie zastosowaé, jezeli chodzi o wykrycie tego zwigzku w nastepujgcych
zjawiskach: a) zwilzanie wodg i wystawianie szarego ptotna na storice
powoduje jego bielenie, b) smarowanie osi ttuszczeni powoduje zmniej-
szenie sig tarcia, c) chinina jest lekarstwem na febre, d) dostep tlenu po-
woduije palenie sie pewnych ciat, €) zwilzenie ztego przewodnika elektrycz-
nosci zmienia go na dobry przewodnik, f) tarcie jest przeszkoda ruchu.

XVIII. Pojecie logiki i metodologji.

8 1 Wszystkie szczegdtowe nauki dazg do tego, aby uzyska¢ pewne
wiadomosci, ujete w sady prawdziwe; w tym celu wszystkie one musza
przestrzega¢ praw poprawnego myslenia, inaczej bowiem mogag zamiast
sgdéw prawdziwych uzyska¢ sady falszywe o tych rzeczach, ktorych
badaniem sie zajmuja. Wprawdzie nauki szczeg6towe rdznig sie swojg
treScig miedzy soba, bo badajg rdzne przedmioty, nie rdznig sie jednak
tern, ze muszg wszystkie stosowa¢ do tej treSci poprzednio poznane
wskazéwki i zasady, czyli prawa myS$lenia, ktorych kazde myslenie
musi przestrzegaé, aby nie byto falszywe. Nauke o tych prawach mysle-
nia nazywamy logika.

Logika zatem odnosi sie do wszystkich nauk szczegdtowych bez
wzgledu na przedmiot, ktére one badaja, bez wzgledu na ich tresc¢; jest
ona wiec niezalezna od tresci poszczeg6lnych nauk i dlatego nazywamy
ja nauka formalng. Bada ona prawa samego mys$lenia, bez wzgledu
na to, co jest jego trescig. Inne nauki, badajac rézne przedmioty, uczg
nas o treSci, sg to nauki dotyczgce materji, stad mozna je nazwac na-
ukami materjalnemi.
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Poniewaz logika jest naukg formalna, badajgcg samo myslenie, bez
wzgledu na jego tre$¢, przeto jest ona zarazem naukg podstawowg dla
innych nauk szczegdtowych, ktore, postugujac sie mysleniem, muszg spet-
nia¢ jej prawa.

Nauki szczeg6towe w rézny sposéb postugujg sie prawami logicznemi,
czyli uzywaja réznych metod. Nauka, ktora zajmuje sie metodami, ja-
kiemi przy swoich badaniach postuguja sie nauki szczeg6lowe, nazywa
sie metodologja.

8§ 2. Wszystkie nauki daza do tego, aby wiadomos$ci przez nie po-
dane, byly ogolne. Prawdziwo$¢ tych ogdlnych wiadomosci musi by¢ na-
lezycie uzasadniona. Ogolne wiadomosci naukowe, ktorych prawdziwos$¢
jest nalezycie uzasadniona, nazywamy prawami naukowemi.

Nauki szczegbtowe uzasadniajg swe prawa w dwojaki sposéb:

1) albo w uzasadnieniu tem opierajg sie na doswiadczeniu i takie
nauki nazywamy aposterjorycznemi, albo:

2) w uzasadnieniu tem nie powotujg sie na dosSwiadczenie, lecz uzy-
wajg innych sposobdw; nauki te nazywamy apriorycznemi.

Do nauk aposterjorycznych nalezg miedzy innemi wszystkie nauki
przyrodnicze; uzasadniajg one bowiem swoje prawa przy pomocy do-
Swiadczenia; do nauk apriorycznych nalezy matematyka, ktdérej prawa
sg uzasadnione zupetnie inaczej, niezaleznie od doswiadczenia.

Cwiczenia.

1. Wyro6zni¢ forme od materji w dowolnych przedmiotach, np.: w me-
dalu, posagu, sukni, sprzecie i t. p.

2. Czy takie nauki, jak geometrje, algebre,
uwaza¢ za nauki formalne?

3. Czy stuszne jest zdanie: ,geologja jest logika, zastosowang do wy-
jasnienia tego, jak tworzyla sie skorupa ziemi; biologja jest logika, za-
stosowang do zjawisk zycia i t. p. Tak wiec kazda nauka jest osobnym
dziatem logiki“.

4. Poda¢ przyktady poznanych dotychczas logicznych praw myslenia;
czy sg one uzasadnione doswiadczeniem, czy tez niezalezne od niego?

5. Poda¢ przykfady praw naukowych: a) gramatyki, b) matematyki,
c) przyrody, d) fizyki, €) geografji. Ktére z tych praw sg uzasadnione na
podstawie doswiadczenia, a ktdre niezaleznie od doswiadczenia?

6. Czy w tem samem znaczeniu mowimy o ,prawach czlowieka",
»prawie cywilnem, karnem, moralnem®, co o prawie naukowem? Na
czem polega miedzy niemi réznica?

krystalografje, mozna
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XIX. Nauki aposterjoryczne i aprioryczne.

8§ 1. Jezeli nauki aposterjoryczne majg uzasadni¢ jakie$ prawo, po-
wotujgc sie na doswiadczenie, to musza wyjs¢ od poszczegblnych zjawisk,
faktow, danych w doswiadczeniu, aby od nich dojs¢ do ogolnego sadu.
Tak istotnie postepuje np. biologja w zyskaniu prawa: ,wszystkie ptaki
rodza sie z jaja“; prawo to jest uzasadnione poszczeg6lnemi faktami,
znanemi nam z do$wiadczenia. Rozumowanie, jakiego wiec uzywa nauka
aposterjoryczna, jest indukcja; indukcja bowiem prowadzi nas od szcze-
gotowych wypadkow do ogdlnego prawa. Wszystkie zatem nauki aposte-
rjoryczne sg zarazem naukami indukcyjnemi. Z tego tez powodu
prawa zdobyte przez te nauki sg zawsze tylko prawdopodobne, chociaz
ich prawdopodobienstwo moze nawet by¢ bardzo wysokie.

8 2. Nauki te, majagc wyj$¢ od szczegdltowych zjawisk, muszg prze-
dewszystkiem zjawiska te w jaki§ sposéb pozna¢. Zjawiska te sg dane
w dwojaki sposob:

1) albo zjawiska sg dane gotowe w przyrodzie, gdzie zachodzg one
w naturalny spos6b bez przyczynienia sie ze strony badacza;

2) albo badacz musi pewne zjawisko sam wywotacg.

W pierwszym wypadku badacz musi czekaé, kiedy zjawisko nastgpi
i wtenczas, gdy ono zaistnieje, musi je bacznie $ledzi¢, aby je poznac
doktadnie; takg czynnos¢ uwaznego $ledzenia zjawiska celem dokladnego
poznania go nazywamy obserwacjg. W drugim wypadku badacz musi
sam zjawisko wywola¢, a zatem wytworzy¢ wszystkie warunki jego za-
istnienia. Takie wywolywanie zjawiska przez odpowiednie wytworzenie
warunkow jego zjawiania sie nazywamy eksperymentem.

Tak np. fakt wylegania sie pisklecia z jaja moge bada¢ drogg samej
obserwacji, a wiec czeka¢, az kura czy inny ptak zacznie na wioshe
wysiadywac jaja; lecz moge go wywota¢ droga eksperymentu, a wiec
w dowolnej porze roku, obywajac sie bez kury, przy pomocy odpowied-
niego urzadzenia, utrzymujgcego statg temperature i t. d., spowodowac
wyleganie pisklat.

Eksperyment ma znaczng przewage nad obserwacjg, a to z nastepu-
jacych powoddéw: 1) uwalnia on badacza od wyczekiwania, az zjawisko
samo nastgpi, a wiec pozwala wywota¢ je w dowolnym czasie; 2) po-
zwala zmienia¢ warunki powstania zjawiska i przez to Sledzi¢, jak ono
przebiega w nowych odmiennych warunkach; 3) pozwala dane zjawisko
powtarza¢ dowolng iloS¢ razy, a przez to dokiadniej je pozna¢; odnosi
sie to przedewszystkiem do zjawisk bardzo rzadkich i bardzo szybko
przebiegajacych. Z tych tez powoddw te nauki, ktére mogly w swoich
badaniach zastosowa¢ eksperyment, rozwinely sie znacznie szybciej.
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§ 3. Zar6wno obserwacja, jak eksperyment majag na celu dokadne
poznanie zjawiska. Poznanie to moze dotyczy¢ dwdch stron:

1) chodzi o poznanie jego przebiegu, a wiec o to, w jakim porzadku,
jakie strony i wiasnosci danego faktu sie zjawialy; stowne sformutowa-
nie przebiegu danego zjawiska nazywa sie opisem; tak wiec opisuje
zjawisko wylegania sie kurczecia, gdy stwierdzam, ze w 21. dniu wysia-
dywania daje sie zauwazyC stukanie wewnatrz jaja, ze skorupa jego pod
wpltywem uderzen peka, ze wydobywa sie z niej zywe piskle, ktore jest
jeszcze wilgotne i t. d.

W dokfadnem poznaniu zjawiska chodzi tez:

2) o0 to, jaka przyczyna dane zjawisko wywotuje; podanie przyczyny
danego zjawiska nazywamy wyjasnieniem go; wyjasniam wiec po-
wstanie wiatru, podajac jako przyczyne tego zjawiska rdznice cisnien
powietrza w dwdch réznych miejscach, wywotujaca jego ruch.

8 4. Czasem, wyjasniajac zjawisko, powolujemy sie na przyczyny,
ktorych w doswiadczeniu nie mamy danych, lecz ktore tylko przyjmu-
jemy, ktérych domyslamy sie; tak np. chcac wyjasni¢ to zjawisko, ze
prezno$¢ gazu wzrasta, jezeli jego objeto$¢ pomniejszamy przy statej
temperaturze, przyjmujemy jako przyczyne pewne fakty, ktérych w do-
Swiadczeniu bezposrednio nie mozemy stwierdzi¢, a mianowicie: ze
czastki gazu odbywajg ruch, ze gdy gaz jest zamkniety w naczyniu,
czastki te uderzajg o Sciany naczynia; jezeli wiec objeto$¢ naczynia sie
zmniejsza, to w tym samym czasie uderzen o S$ciany musi by¢ wiecej,
wiec i ci$nienie na $ciany wzrasta. W doswiadczeniu mozemy stwier-
dzi¢ tylko ten fakt, ze ze zmniejszeniem sie objetosci wzrasta cisnienie
gazu, lecz nie mozemy stwierdzi¢ istnienia czastek gazu, ich ruchu
i t. d, jako przyczyny tego zjawiska; przyczyna ta jest tylko przypu.
szczona, domyslnie przez nas przyjeta celem wyjasnienia danego zja-
wiska. Nie mozemy mie¢ pewnosci, ze przyczyna ta rzeczywiscie ist-
nieje, lecz istnienie jej jest tylko prawdopodobne. Dla jednego zjawiska
jako skutku mozemy domysla¢ sie kilku roznych przyczyn, lecz z pomie-
dzy nich w nauce te wybieramy, ktdrej istnienie ma najwyzszy stopien
prawdopodobienstwa.

Czesto w podobny sposéb domys$lamy sie przyczyny, ktéra wyjasnia
nam nietylko jedno zjawisko, ale caty ich szereg; takie wyjasnienie wielu
zjawisk zapomocg domysinej przyczyny, ktéra posiada wysoki stopien
prawdopodobienistwa, nazywamy teorjg naukowg. Tak np. teorja
Kopernika o ruchu ziemi dokota stonca wyjasnia bardzo wiele zjawisk
astronomicznych (ruch planet, obrét sklepienia niebieskiego, zmienna wi-
dzialno$¢ gwiazd statych...), zjawisk klimatycznych (strefy Kklimatyczne,
pory roku i t p) it d
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Czesto mozemy sie przekona¢, czy nasza domyslna przyczyna istnieje
rzeczywiscie i czy istotnie wywotuje dane zjawisko: dzieje sie to zwykle
w ten sposob, ze zapomocg eksperymentu wywotujemy te przyczyne
i badamy, czy po niej zjawi sie oczekiwany skutek. Takg czynno$¢ na-
zywamy sprawdzeniem; zauwazylem np., ze ryby w mojem akwa-
rjum ging; domyslam sie, Zze przyczyng tego jest zanieczyszczenie wody
np. rozkiadajacem sie pozywieniem; chcac sprawdzi¢ ten domyst, zmie-
niam wode i badam, jak sie przedstawia akwarjum po tej zmianie. Gdyby
eksperyment nie potwierdzit, ze wihasnie ta przyczyna, ktérg przypu-
szczatem, istotnie wywotata dane zjawisko, to probowatbym, czy inna
jaka$ przyczyna nie zachodzi; gdyby np. mimo zmiany wody ryby dalej
ginely, prébowatbym, czy nie szkodzi im podawany pokarm, czy nie pa-
nuje w akwarjum jaka$ choroba i t d. Kazdg z tych domys$inych przy-
czyn nalezatoby znowu sprawdzic.

8 5. Nauki aprioryczne nie postugujg sie doswiadczeniem dla uza-
sadnienia swoich praw. Prawa ich nietylko nie sg zalezne od dos$wiad-
czenia, ale co wiecej mamy to przekonanie, ze wszelkie do$wiadczenia,
nawet to, ktére dokonamy w przysztosci, musi sie zgadza¢ z temi pra-
wami. Nauki aprioryczne zatem prowadzg nas do praw pewnych. Chodzi
obecnie o0 sposéb, w jaki one te prawa uzasadniajg. Przykladem moze
tu by¢ nauka geometrji. Wychodzimy tutaj od pewnych zasadniczych
poje¢ jak: przestrzen, utwor przestrzenny, bryla, powierzchnia, linja,
punkt..., oraz od pewnych zasadniczych twierdzen, ktorych nie udowad-
nia sie, lecz przyjmuje sie jako oczywiste; do twierdzen takich np. na-
lezy twierdzenie, ze przez dwa punkty mozna poprowadzi¢ tylko jedng
prostg i t. p. Twierdzenia takie nazywamy pewnikami. Z pewnikéw
jako racyj wyprowadza sie przy pomocy poje¢ zasadniczych pewne prawa
geometryczne jako ich nastepstwa, lub tez z tych praw przy pomocy
pewnikow i poje¢ zasadniczych dalsze prawa. Prawa tak wyprowadzone
zwykle nazywamy twierdzeniami.

W zupetnie podobny sposob jak geometrja postepujg wszystkie nauki
aprioryczne. Nauki te wychodzg od pewnych poje¢ zasadniczych i pew-
nikdw i z nich jako z racyj wyprowadzajg swe dalsze twierdzenia jako
nastepstwa. Wskutek tego postugujg sie one gtdwnie dedukcja, dlatego
wszystkie nauki aprioryczne sg zarazem naukami dedukcyjnemi.

Cwiczenia.
1. Wyliczy¢ nauki aposterjoryczne, ktore postugujg sie przedewszyst-
kiem: a) obserwacjg, b) eksperymentem.
2. Poda¢ przyktady obserwacji blednej, ktorej biad polega: a) na
braku uwagi, b) na zauwazeniu szczegdtéw nieistotnych z pominieciem
L)r. K. Sosnicki. Zarys logiki. 6
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istotnych, ¢ na wigczeniu w obserwowang tre$¢ takich szczeg6tow, kto-
rych w niej nie bylo, a ktore juzto pochodza z fantazji, lub z przy-
pomnienia podobnych poprzednich obserwacyj, juzto zostaty wywnio-
skowane.

3. Poréwna¢ analize treSci wyobrazenia z obserwacja.

4. W jakim stosunku zostaje eksperyment do obserwacji?

5. Ktore z metod badania indukcyjnego nadajg sie przedewszystkiem
dla obserwacji, a ktore dla eksperymentu?

6. Poda¢ przykfady takich zjawisk, ktorych badanie zapomocg samej
obserwacji byloby bardzo utrudnione, a ufatwia je eksperyment.

7. Co jest wczesniejsze: opis, czy wyjasnienie?

8. Ktore nauki postugujg sie przedewszystkiem opisem (nauki opi-
sowe), a ktore wyjasnieniem (nauki wyjasniajace)?

9. Poda¢ przyktady naukowych praw opisowych i praw wyjasnia-
jacych.

10. Jaka przyczyne podajemy dla powstania wegla, wytryskania wody
z pod ziemi, nierébwnosci powierzchni ziemi, skamienienia drzewa, napi-
sow i rysunkéw w grobowcach egipskich, odnalezionego wykopaliska,
nowo zjawiajacej sie choroby epidemicznej...?

Ktore z tych domysinych przyczyn mozemy uwaza¢ za teorje naukowsa ?

11. Podaé przyktady teoryj naukowych w dziedzinie: a) astronomiji,
b) geografji, ¢) przyrody, d) fizyki. Jakie fakty wyjasniamy zapomoca
tych teoryj i dlaczego uwazamy te teorje za bardzo prawdopodobne?

12. Jakie znasz nauki aprioryczne i dlaczego je uwazasz za takie?

13. Wylicz pewniki i zasadnicze pojecia geometrji.

14. Zbadaj dowolny dowod geometryczny i okaz, ze opiera sie on
na pewnikach i pojeciach zasadniczych oraz na prawach logicznych (np.
dowod na twierdzenie, ze suma katow w tréjkacie wynosi 180°).

15. Zbada¢, czy fizyka postuguje sie tylko indukcja, czy tez deduk-
cja; czy moznaby skonstruowaé fizyke czysto dedukcyjng?

XX. Definicja.

8 1. Wszystkie nauki szczegdtowe dazg do tego, aby uzyskaé pojecia
ogo6lne o jasnej tresci. Celem ustalenia tresci poje¢, postugujg sie one
okresleniem tej tresci. Sciste okreslenie treéci pojecia nazywamy jego
definicjg. Tak podaje definicje pojecia kwadratu, okreslajac jego tres¢
W nastepujacy sposob: ,Kwadrat jest to plaszczyzna, ograniczona czte-
rema odcinkami réwnemi i przecinajgcemi sie pod katami prostemi*.

Podajac zatem definicje pojecia, wyliczam jego cechy. W przykfadzie
powyzszym nie wyliczytem wszystkich cech pojecia kwadratu; poming-
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fem tu bowiem takg np. ceche, ze kwadrat ma dwie przekatnie rowne,
prostopadle i potowiace si¢, ze ma on $rodek kota opisanego i wpisa-
nego i t. d. Mimo to treS¢ pojecia tego jest SciSle okreslona; widocznie
wiec przy definjowaniu nie trzeba wylicza¢ wszystkich cech, jakie dane
pojecie posiada, lecz tylko niektdre; chodzi o to, ktdre z nich koniecz-
nie trzeba wyliczyc.

8 2. WSrdd wszystkich cech jakiego$ pojecia znajdujemy dwie ich
grupy; do pierwszej grupy nalezg takie, z ktoérych zadnej nie mozna
poming¢ bez zmiany zakresu pojecia; w odniesieniu do pojecia kwadratu,
nalezg tu wihasnie cechy, wyliczone w poprzedniej definicji; gdybysmy
np. opuscili ceche prostopadtosci bokdéw, zakres pojecia, okreSlonego
innemi cechami, ktore pozostaty z poprzedniej definicji, bytby wiekszy,
niz zakres pojecia kwadratu; podpadatyby bowiem pod to nowe pojecie
kwadraty i romby. Takie cechy, z ktérych zadnej nie mozna opusci¢
bez zmiany zakresu pojecia, nazywamy cechami konstytutywne mi
(istotnemi).

Druga grupe cech stanowig wszystkie cechy, ktore drogg rozumowa-
nia mozemy wyprowadzi¢ z cech konstytutywnych, lub tez te, ktore
stale znajdujemy ziaczone z pierwszemi; sg to cechy konsekutywne
(nastepcze); tak wiec posiadanie $rodka kota opisanego i wpisanego jest ce-
cha konsekutywng, dajaca sie wyprowadzi¢ z poprzednich cech konstytu-
tywnych zapomocg rozumowania. Podobnie jezeli okre$le cztowieka jako
ssaka, majacego po cztery siekacze i pionowg postawe ciala, to cechy
konsekutywne tego okre$lenia bedg te, ze posiada on krew cieptg, ro-
dzi sie zywy i t. d., gdyz te cechy sg stale zigczone z pierwszemi.

Cechy konsekutywne tern sie odznaczajg, ze dofaczone do tresci po-
jecia, nie zmieniajg jego zakresu; tak wiec, jezeli do treSci: ,,ptaszczyzna
zamknieta czterema odcinkami réwnemi, prostopadle sie przecinajacemi*
dotacze ceche: ,posiadanie $rodka kota opisanego i wpisanego“, to za-
kresu tego pojecia przez to nie zmienitem (zob. R. IV § 2). Dlatego przy
definjowaniu, mozemy nie wylicza¢ cech konsekutywnych, a musimy
natomiast wyliczy¢ wszystkie cechy konstytutywne.

PoznaliSmy zatem jeden spos6b definjowania poje¢, mianowicie przez
wyliczenie cech konstytutywnych pojecia.

8 3. Nie trzeba sgdzi¢, ze cechy konstytutywne muszg by¢ zawsze jedne
i te same, aby zakres sie nie zmienit. Przeciwnie, moze sie tak zdarzy¢,
ze pewne cechy, pierwotnie konsekutywne, teraz bedziemy uwazali za
konstytutywne, a wskutek tego te cechy, ktdre poprzednio byty cechami
konstytutywnemi, stang sie teraz konsekutywnemi. Mimo to zakres tak
zdefinjowanego pojecia pozostanie niezmieniony. Tak np. dla pojecia
kwadratu mozemy obra¢ obecnie jako konstytutywne nastepujgce cechy:

6*
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nfigura plaska, ograniczona czterema bokami, posiadajgca dwie przekat-
nie réwne, potowigce sie i prostopadie”; z tych nowych cech konstytu-
tywnych mozna wyprowadzi¢ droga rozumowania cechy takie, jak: ,pro-
stopadtos¢ i rownolegtos¢ bokow tej figury*, a zatem sg one teraz ce-
chami konsekutywnemi, chociaz poprzednio byty konstytutywne. Jezeli
zatem jakie$ pojecie ma cechy konstytutywne a, b, ¢, a konsekutywne
m, n, p, to mozemy czesto cechy np. a, m, n uwaza¢ za konstytutywne
a wtenczas cechy b, c, p stajg sie cechami konsekutywnemi.

Na tem polega rézny sposéb definjowania ,tego samego* pojecia.

W kazdej definicji odrézniamy pojecie, ktére okre$lamy, czyli pojecie
okreslane, definjowane, od tych poje¢, zapomocg ktérych tamto okreslamy,
czyli okre$lajgcych lub definjujgcych.

8 4. Précz poprzednio podanego sposobu definjowania pojecia przez
wyliczenie wszystkich cech konstytutywnych poznamy jeszcze inny. Mia-
nowicie pewna cze$¢ cech konstytutywnych moze utworzy¢ tre$¢ innego
pojecia, ktére wzgledem pojecia definjowanego jest nadrzedne; ma ono
bowiem wprawdzie wszystkie te cechy, ktore posiada takze pojecie de-
finjowane, lecz ma ich mniej, a wiec zakres jego musi zawiera¢ w sobie
zakres pojecia definjowanego. W przykiadzie poprzednim pojeciem takiem
jest ,,czworobok®. Obejmuje ono tres¢: ,,ptaszczyzna zamknieta czterema
odcinkami® i jest nadrzedne wzgledem pojecia: ,kwadrat“, ktére ma
tre$¢ bogatsza o cechy: ,,réownos¢ i prostopadtos¢ tych odcinkow*. Sg to
cechy, uszczegOlniajagce owo pojecie nadrzedne. Jezeli wiec do takiego
pojecia nadrzednego dotgczamy te cechy uszczegOlniajace je, ktdre po-
minieto poprzednio, to mozemy dane pojecie zdefinjowa¢ zapomoca po-
jecia nadrzednego i cech uszczego6lniajacych, np.:

kwadrat jest czworobokiem o réwnych i prostopadtych bokach
A A

pojecie nadrzedne cechy uszczegoblniajgce

Definicje taka nazywamy definicja przez pojecie nadrzedne
i cechy uszczegdllniajgce. Jezeli wiec dane pojecie A ma cechy
konstytutywne a, b, ¢, m, n, a cechy a, b, ¢ dajg pojecie nadrzedne p,
to cechami uszczego6lniajagcemi sa cechy m, n, a definicje przez pojecie
nadrzedne i cechy uszczegOlniajagce mozna przedstawi¢ schematycznie:
A—»p (m, n).

8 5. W definicji chodzi zatem zawsze o to, zeby poda¢ w jeden
z poprzednio przedstawionych sposobow wszystkie cechy konstytutywne
danego pojecia. Gdyby$my bowiem wyliczyli ich za malo, to wskutek
tego podamy tre$¢ pojecia nadrzednego o zakresie wiekszym niz dane
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pojecie. Oczywiscie bylaby to definicja btedna; podajagc za mato cech,
podawataby réwnoczesnie za duzy zakres; taka bledng definicje nazy-
wamy definicja za obszerng. Np.: szesciobok umiarowy jest to szescio-
bok, ktory da sie wpisa¢ w koto.

Bfad w definjowaniu modgtby polega¢ takze na tem, ze wyliczymy
za wiele cech konstytutywnych; wtenczas tworzymy definicje, ktora
podaje za wielkg tre$¢, a zatem zakres pojecia za ciasny; jest to defi-
nicja za ciasna, np.: szesciobok jest to plaszczyzna, zamknieta sze-
scioma roéwnemi odcinkami. Definjujac dane pojecie, musimy wiec baczy¢,
aby definicja jego nie byfa ani za obszerna, ani za ciasna. Zdarzy¢ sie
tez moze definicja, ktéra pod pewnym wzgledem jest za ciasha, pod
innym za obszerna, np.: ostrostup jest to bryla, zamknieta trojkgtami.

W definicji chodzi zatem o to, aby zakresy pojecia definjowanego
i definjujagcego byty réwne; widocznie pojecie definjowane i definjujace
muszg by¢ pojeciami réwnowaznemi. Chcac wiec zbadaé, czy defi-
nicja nie jest ani za ciasna, ani za obszerna, musimy zbada¢, czy te
dwa pojecia sg rownowazne; o tem przekonamy sig, tworzac dwa sady
0golne twierdzace, z ktoérych jeden ma za podmiot pojecie okresSlane,
a za orzeczenie pojecie okre$lajace, a drugi odwrotnie za podmiot ma
pojecie okreSlajgce, a za orzeczenie pojecie okreslane. Jezeli te dwa
sady sg rownocze$nie prawdziwe, to definicja nie jest ani za ciasna, ani
za obszerna, np. tworzymy dwa sady:

1. Kazdy
szeSciobok umiarowy jest to szeSciobok, ktory da sie wpisa¢ w koto

pojecie okreslane pojecie okre$lajace

2. Kazdy
szesSciobok, ktdry da sie wpisa¢ w koto, jest szeSciobokiem umiarowym

A A

pojecie okreslajgce pojecie okreslane

Z tych dwodch sadow pierwszy jest prawdziwy, a drugi falszywy
a wiec definicja jest biedna.

8 6. Pojecia, Scisle okreslone zapomocg definicyj, muszg by¢ ozna-
czone pewnym znakiem; najczesciej znakiem tym jest wyraz, lecz moze
to by¢ takze znak inny; tak np.: wyraz ,,czworo$cian“ lub znak ,NaCl*
sg takiemi znakami dla pewnych poje¢ naukowych. Wyrazy, oznaczajace
pojecia naukowe, nazywamy terminami naukowemi. Zdarza sie cza-
sem, ze taki termin naukowy musi by¢ wyrazem umyslinie utworzonym



86 Definicja.

dla oznaczenia pojecia naukowego, gdyz brak nam w jezyku potocznym
odpowiedniego wyrazu, ktorymbysmy mogli oznaczy¢ dane pojecie. Wten-
czas tworzymy terminy sztuczne', tak np. wyrazy: kalorja, plazma, liczba
urojona, delta i t. p, sa takiemi terminami sztucznemi. W ten spos6b
powstaje jezyk naukowy, ktéry postuguje sie czesciowo innemi wyra-
zami, niz jezyk potoczny.

Cwiczenia.

1 Poda¢ zapomocg wyliczenia cech konstytutywnych definicje naste-
pujacych pojeé: koto, ruch jednostajny, wielobok umiarowy. Poda¢ cechy
konsekutywne tych pojec.

2. Dla poprzednio wymienionych poje¢ poda¢ definicje przez pojecie
nadrzedne i cechy uszczegdlniajace.

3. Poda¢ definicje przez pojecie nadrzedne i cechy uszczeg6lniajace
nastepujacych pojec¢: utamek wiasciwy, epopeja, temat wyrazu, podmiot
zdania, morena, ognisko soczewki.

4. Zbada¢ nastepujgce definicje: woda jest pofgczeniem chemicznem
dwoch atoméw wodoru z jednym atomem tlenu; woda jest cieczg, ktdra
marznie w zwyklych warunkach w temperaturze 0° C, wrze w 100° C;
woda jest cieczag o najwiekszym ciezarze wkasciwym przy 4° C — i orzec,
w jakim zwigzku zostajg cechy, wyliczone w pierwszej, drugiej i trzeciej
definicji.

Podobnie postgpi¢ z definicjami: rte¢ jest metalem pltynnym w zwy-
klej temperaturze, rte¢ jest metalem o ciezarze wiasciwym 13'5 g.

5. Podobnie jak w poprzedniem zadaniu zbada¢ nastepujace definicje:
a) koto jest elipsa, ktorej ogniskowa réwna sie 0; koto jest krzywa, ktorej
kazdy kat obwodowy oparty na Srednicy jest prosty; b) rownanie stopnia
drugiego o jednej niewiadomej jest to rownanie, w ktérem niewiadoma
wystepuje w kwadracie; jest to réwnanie, ktére ma dwa pierwiastki.

6. Zbada¢, czy pojecia, definjowane w rézny sposéb w zad. 4, 5a, b,
s ,te same” pod wzgledem aktu, tresci, przedmiotu i zakresu.

7. Zbada¢ nastepujgce definicje; cztowiek jest istotg obdarzong Smie-
chem; czitowiek jest istotg, przyrzadzajaca potrawy zapomocag ognia; ssaki
sg zwierzetami, ktére majg cieplg krew; réwnik jest najwiekszym row-
noleznikiem ; cie$nina jest terenem wodnym, tgczacym dwa morza; ruch
jednostajny jest to ruch, w ktérym drogi odbyte w kazdej poszczeg6lnej
sekundzie sg sobie réwne; wieki $rednie jest to okres czasu, w ktérym
odbywaty sie krucjaty; zdanie jest to sad, ktory wyrazamy stowami;
wielobok umiarowy jest taki, ktorego przekatnie przechodza przez Srodek
kota opisanego; dwie wielkosci proporcjonalne sg takie, ktére obydwie
rownoczesnie rosna.
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8. Zbada¢ definicje: kat prosty jest to kat, utworzony przez dwie
prostopadte; wielkos$cig jest to, co sie pomniejsza lub zwieksza; linja
prosta jest to $lad punktu, ktéry porusza sie, niezmieniajgc kierunku
(tautologja, btedne koto).

9. Jakie ma znaczenie definicja, jezeli mamy do czynienia z wyra-
zami wieloznacznemi?

10. Zbada¢ znaczenie potoczne i naukowe wyrazow: kwas, gestosc,
pojecie, pierwiastek.

11. Zbada¢, ktéry z nastepujacych wyrazéw jest terminem naukowym
(i dlaczego), a ktory nie: siarczan miedzi, siny kamien; drewno, drzewo;
elipsa, linja owalna; pies domowy, pies...

XXI. Podziat logiczny.

8 1. Nauki szczeg6towe muszg uporzadkowac wiadomosci, przez siebie
zdobyte. Tak np. fizyka porzadkuje swe wiadomosci w ten sposéb, ze
zbiera razem wiadomosci, dotyczace zjawisk ruchu i spoczynku, ciepta,
Swiatta, glosu, elektrycznosci... Powstajg stad osobne dziaty fizyki. Po-
dobnie w kazdej innej nauce powstajg pewne dzialy, ktore traktujg
o pewnych przedmiotach bliskich sobie. Tworzenie takich dziatdw w na-
ukach szczegdtowych opiera sie na podziale logicznym.

8 2. Przykfadem podziatu logicznego moze by¢ nastepujacy podziat
trojkatoéw; dzielimy trojkaty

na: réoznoboczne, réwnoramienne, réwnoboczne

W podziale takim mamy dane pewne pojecia (,,trojkat"), ktére dzie-
limy w ten spos6b, ze wyliczamy inne pojecia, jemu podrzedne (trojkat
réwnoboczny, tréjkat réwnoramienny, trojkat réznoboczny). Przy tern
wyliczeniu poje¢ podrzednych zgdamy, aby: 1) zakresy wszystkich pojec¢
podrzednych wziete razem dawaly doktadnie zakres pojecia dzielonego,
2) aby pojecia podrzedne wzajemnie sie wykluczaty. Obydwa te warunki
sg spetnione w poprzednim przykiadzie.

Pojecie dzielone nazywamy rodzajem, pojecia zas, na ktore rozpada
sie rodzaj, nazywamy jego gatunkami. Schematycznie stosunek zakre-
sow rodzaju i gatunkéw mozemy przedstawi¢ w nastepujacy sposob:
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83. Podziat ludzi na rasy: bialg, czarng, zOHa, miedziang... powstat
w ten sposéb, ze braliSmy jedng z cech pojecia dzielonego ,,cztowiek",
mianowicie ceche: ,barwa skory“ i opierajac sie naroznych mozliwych
odmianach tej cechy, utworzyliSmy rézne gatunki rodzaju ,cziowiek*.
Inaczej trzeba podzieli¢ ludzi, gdybysmy obrali inng ceche, np. religje.
Powstatyby wtenczas gatunki: monoteisci, politeisci, ateisci. Jeszcze inny
powstatby podziat, gdybySmy sie oparli na takiej wiasciwosci, jaka jest
czes¢ Swiata, w ktdrej ludzie mieszkaja. Widocznie wiec mozna wykona¢
podziat wedtug pewnej cechy. Ceche te nazywamy podstawg po-
dziatu. Zaleznie od wyboru podstawy podziatu gatunki danego rodzaju
beda rdzne.

8 4. Poprzednio dokonano podziatu pojecia ,,cztowiek* wedtug cechy
»barwa skory“. Gatunki w tym podziale zalezg od gatunkéw, na jakie
rozpada sie cecha ,barwa“. Aby zatem moc podzieli¢ ludzi wedbug
barwy skory, musimy najpierw mie¢ podziat barw. Tak tez byto istotnie,
bo dzielgc ludzi na: biatych, czarnych... postugiwaliSmy sie juz goto-
wym podziatem barw na barwe: bialg, czarng... Taki podziat ,ludzi“
opiera sie na innym podziale i dlatego nazywamy go podziatlem p o-
chodnym. Natomiast sam podziat barw nie opiera sie juz na zadnym
innym podziale i dlatego nazywamy go podzialem pierwotnym. Po-
dzial pochodny powstaje z podziatu pierwotnego w ten sposdb, ze pojecie,
ktore mamy podzieli¢ wedlug podziatu pochodnego, taczymy z kazdym
gatunkiem podziatu pierwotnego i w ten sposdb otrzymujemy gatunki
w podziale pochodnym. Czasem pokaze sie jednak przytem, ze niektore
gatunki w ten spos6b powstate, np. pofaczenie pojecia ,,cztowiek”
z ,barwg niebieskg“, dadza pojecie, ktdére nie ma zakresu empirycznego.
Wszystkie takie gatunki w podziale pochodnym, ktére nie posiadajg
zakresu empirycznego, opuszczamy, gdyz dla celéw podziatu sg one
nieprzydatne.

§ 5. Mozemy dokona¢ nastepujgcego podziatu réwnolegtobokdw:

rownolegtoboki

rownoboczne, réwnoboczne, réznoboczne, réznoboczne
prostokatne skosnokatne prostokatne skosnokatne
(kwadrat) (romb) (prostokat) (romboid)

Podziat ten powstat w ten sposéb, ze podzielono ,réwnolegtoboki
raz wedtug wielkosci bokéw, a drugi raz wedtug wielkosci katéw; po-
wstaty wiec wiasciwie dwa podziaty nastepujace:
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1) réwnolegtoboki 2) rownolegtoboki

rownoboczne réznoboczne
(wedtug bokoéw)

prostokatne skosnokatne
(wedlug katow)

Nastepnie utworzono z tych dwdch podziatéw jeden podziat i to
w ten sposob, ze kazdy rodzaj pierwszego podziatu potgczono z kazdym
rodzajem drugiego podziatlu. W ten sposéb otrzymalismy gatunki:
1) réwnolegtoboki réwnoboczne-prostokatne, 2) réwnoboczne-sko$nokatne,
3) roznoboczne-prostokatne i 4) rdéznoboczne-skosnokatne. Podziat taki
nazywamy podziatem skrzyzowanym; tworzy sie go zatem w ten
sposob, ze dzielimy dane pojecie raz wedtug jednej cechy, a drugi raz
wedtug drugiej; gatunki tak uzyskanych podziatow tgczymy w ten
sposob, ze kazdy gatunek jednego podziatu tgczymy z kazdym gatun-
kiem drugiego podziatu.

8 6. Otrzymawszy przez podziat danego rodzaju jego gatunki, mo-
zemy kazdy gatunek uwaza¢ znowu za rodzaj i przeprowadzi¢ dalszy
jego podziat. W ten spos6b uzyskamy podgatunki. Podziat na pod-
gatunki nazywamy poddziatem. Tak np. dzielimy:

szkoty
powszechne Srednie zawodowe akademickie I. podziat
1-klasowe klasyczne handlowe uniwersytety
2-klasowe humanistyczne przemystowe politechniczne
matematyczno- rolnicze weterynaryjne
przyrodnicze seminarja nau- sztuk pieknych 1. pOdZi&*
7-klasowe czycielskie
wojskowe

Poddziaty moga by¢ zrobione takze wedtug innej cechy, niz pierw-
szy podziat, a nawet kazdy poddzial moze by¢ dokonany wedtug innej,
sobie wiasciwej cechy. A

8§ 7. Dokonujac podziatu pojecia, musimy sie wystrzega¢ btedow.
Btedy te moga by¢ rdzne, a najwazniejsze pochodza stad, ze nie prze-
strzegano, aby zakresy rodzajow razem wziete dawaty dokfadnie catko-
wity zakres gatunkéw i aby zakresy gatunkéw wzajemnie sie wykluczaty.

Pierwszy z tych bledow moze polega¢ na tem, Zze gatunki razem
wziete dadzg zakres wiekszy, niz zakres rodzaju i wtenczas poddziat
taki nazywamy za obszerny. Moze sie tez zdarzy¢, ze zakresy ga-
tunkdéw razem wziete dajg zakres mniejszy od zakresu rodzaju, i wsku-
tek tego podziat jest za ciasny. Przykladem pierwszego jest nastepujacy
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podziat: bydto domowe dzielimy na: krowy, woly, kozy, konie; przykta-
dem za$ drugiego: ptaki plywajace dzielimy na: gesi, kaczki, tabedzie.

Jezeli gatunki wzajemnie sie nie wykluczajg tylko sie krzyzujg, to
podziat taki nazywamy metny; tak np. podziat zwierzat na miesozerne,
owadozerne, roslinozerne i ssgce — jest metny. Do podzialu metnego
prowadzi nas zazwyczaj inny bigd, mianowicie: zmiana podstawy po-
dzialu. Podstawy tej nie wolno zmieni¢ w tym samym podziale, a wiec
nie wolno wyliczy¢ pewnych gatunkéw rodzaju wedtug jednej cechy,
a innych wedtug innej; tak np. podziat ludzi na: aryjczykéw, mongotow,
chrzescijan i pogan ma te wade.

8§ 8. Uporzadkowanie wiadomosci danej nauki nazywamy systema-
tykg, lub klasyfikacjg. Systematyka opiera si¢ najczesciej na po-
dziale pewnego pojecia, jak to zaznaczono w § 1. Obecnie wiemy juz,
na czem to polega. Tak wiec fizyka, porzadkujgc swe wiadomosci w dziaty
takie, jak: mechanika, nauka o cieple, Swietle..., opiera sie na podziale
»Zjawisk fizycznych® na zjawiska: ruchu i spoczynku, zjawiska ter-
miczne, optyczne...; kazdemu gatunkowi tego rodzaju ,zjawisko fi-
zyczne* odpowiada osobny dziat fizyki. Podobnie postepujg inne nauki.
Dla nauki nie jest rzecza obojetng, w jaki sposéb nastgpit podziat tego
zasadniczego pojecia, ktore potem stuzy jako podstawa do uporzgdko-
wania wiadomosci danej nauki. Najwazniejsza jest tu sprawa, wedtug
jakiej cechy dokonano tego podziatu. Gdyby$Smy podzielili zjawiska
fizyczne wedtug np. miejsca, w ktérem one zachodzg, na zjawiska, za-
chodzace w Europie, Azji, Afryce..., to ten podzial zjawisk nie przy-
czynitby sie wiele do uporzadkowania wiadomosci, ktére podaje fizyka.
Bytby to podziat sztuczny; bylby on dokonany wedtug pewnej cechy,
ktérg wprawdzie rodzaj dzielony posiada, lecz ktéra nie jest zwigzana
z zadnemi innemi wiasciwosciami dzielonego rodzaju. Wskutek tego do
kazdej grupy tak podzielonych zjawisk zaliczy¢by trzeba bylo zjawiska
jeszcze bardzo miedzy sobag rozne, gdyz posiadajg one tylko jedna
ceche wspdlna, mianowicie te, ze zachodzg np. w Europie. Dlatego przy
podziale ivybieramy jako podstawe podziatu takg ceche, dzieki ktdrej
jednym gatunkiem objete przedmioty oprocz tej cechy majg takze wiele
innych cech; wtenczas taki podzial, dokonany wedtug pewnej cechy
w ten sposob, ze gatunki obejmujg przedmioty, majace bardzo wiele
wspdlnych cech oprécz tej, na ktérej podziat oparto, nazywamy podzia-
tem naturalnym. Podziat tudzi na: biatych, z6ttych... jest takim
podziatem naturalnym, gdyz procz wspolnosci barwy, np. biatej skory,
osobniki, nalezace do tego gatunku, majg bardzo wiele cech wspdlinych
i to cech fizycznych, t. j. budowy ciala, jako tez psychicznych (kultura).

Z tych powoddéw systematyka dgzy do oparcia sie na podziale naturalnym.
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Cwiczenia.

1. Na czem opiera sie podziat: historji na starozytng, Sredniowieczng
i nowozytng; gramatyki na fleksje i skiadnie; matematyki na algebre
i geometrje; przyrodoznawstwa na zoologje, botanike, mineralogje?

2. Poda¢ podziat nastepujacych pojec: pierwiastek chemiczny, liczba,
bryta geometryczna, wyrazy w gramatyce, deklinacja rzeczownika, rosliny,
dzwieki w muzyce. Zbadaé, czy sg to podzialy pierwotne, czy pochodne
i ewentualnie dokona¢ podziatu wedlug réznych podstaw.

3. Przedstawi¢ schematycznie stosunek zakreséw rodzaju i gatunkow
w poprzednich przyktadach; jezeli dla tego samego rodzaju podano po-
dziaty wedtug réznych podstaw, poréwna¢ zakresy gatunkow, powstatych
7 podziatu wedtug jednej i drugiej podstawy.

4. Dokonaé nastepujacych podziatow: kregowcow wedtug ilosci nég;
klas w swojej szkole wedtug ilosci uczniow w klasie; wielobokow
wedbug ilosci bokow; pierwiastkow chemicznych wedtug warto$ciowosci;
liczb wedtug ich podzielnosci — i orzec, w ktérych z tych podziatow
natrafiamy na gatunki, nie posiadajace zakresu empirycznego.

5. Orzec, jakie sg nastepujace podziaty: pociagi sa osobowe pospieszne,
osobowe zwykle, mieszane, ciezarowe pospieszne, ciezarowe zwykle;
sady kategoryczne dzielg sie na sady: a e, i, o

6. Dokona¢ podziatu skrzyzowanego trojkatow wedlug wielkosci
bokéw i katow.

7. Dokonano podzialu liczb na: catkowite, utamkowe, wymierne,
niewymierne, wzgledne, bezwzgledne, dodatnie i ujemne; w jaki sposdb
moznaby uporzadkowac ten podziat, tworzac poddziaty?

8. Postgpi¢, jak w zad. 7 z nastepujgcym podziatem ludnosci danego
panstwa na: obywateli, wojskowych, cywilnych, cudzoziemcow, urzed-
nikéw panstwowych, ludzi wolnych zawodéw, duchownych, $wieckich.

9. W jaki sposéb jest zbudowana klasyfikacja: a) zwierzat w zootogji,
b) roslin w botanice?

10. Jakie powstang podziaty: zwierzat wedtug tego, czem sflfibokryte,
roslin kwiatowych wedtug ilosci precikéw, ludzi wedlug barwjPoczU, —
naturalne, czy sztuczne?

11. Zbada¢ nastepujace podzialy: sztuki piekne dzielg sie na ma-
larstwo, rzezbe, architekture i poezje; czasopisma na dzienniki, miesiecz-
niki i kwartalniki; lub na polityczne, naukowe, artystyczne i sportowe;
bryly na graniaste, okragte i umiarowe; miasta na portowe, $rodlgdowe,
nadrzeczne i handlowe.
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